
Wszystko było Wszystko było 
możliwemożliwe

W cieniu remontu Specjalistycznego 
Szpitala Wojewódzkiego w Ciechano-
wie rozgrywa się cichy, ale ważny spór 
o życie dzikich lokatorów. Pustułki, 
pójdźki, jerzyki i inne ściśle chronione 
gatunki ptaków – według ekologów – 

PO i PiS nieprzerwanie dzielą wła-
dzę od dwóch dekad. Czy tegoroczne 
wybory prezydenckie coś zmienią?

Dlaczego żadna z tzw. alternatyw 
nie była w stanie przełamać układu, 
a niezależni kandydaci kończyli na 
marginesie sceny politycznej? Jakie 
są źródła tej polaryzacji i czy Polska 
rzeczywiście potrzebuje zmiany?

 Cofamy się do początków rządów 
POPiS-u i analizujemy: czy ów „marsz 
dwóch Polsk” to nieuchronna koniecz-
ność – czy tylko wybór, którego nikt 
jeszcze nie odważył się podważyć?

RK

Czytaj na str. 20

mogą zostać zamurowane żywcem. Czy 
inwestycja, która ma służyć pacjentom, 
stanie się zagrożeniem dla przyrody? 
Co na to szpital, co zrobi Regionalna 
Dyrekcja Ochrony Środowiska, a co 
mogą jeszcze uratować mieszkańcy?

RK

Czytaj na str. 4

Ciechanów uczcił 90. rocznicę śmierci 
Józefa Piłsudskiego
Marszałek wciąż obecny

Zamek w Ciechanowie, wystawa, wyjątkowe urny z ziemią 
z pól bitewnych, opowieść o monumentalnym Kopcu i jego 
dramatycznych losach – a wszystko w hołdzie Marszałkowi. 
Prof. Grzegorz Nowik, wybitny historyk i wicedyrektor Muzeum 
Piłsudskiego w Sulejówku, przypomniał nie tylko dzieje budowy 
Kopca na Sowińcu, ale też mocne związki Piłsudskiego z Cie-
chanowem i okolicą.

Oto opowieść o pamięci, która przetrwała wojny i cenzurę.
BU
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Kiedy byłem/am dzieckiem…

Powrót do świata trzepaka, lodów na patyku Powrót do świata trzepaka, lodów na patyku 
i marzeń o zostaniu kosmonautą. i marzeń o zostaniu kosmonautą. 
Zapach wakacji u babci, smak Zapach wakacji u babci, smak 
oranżady w butelce z drucikiemoranżady w butelce z drucikiem
i proste szczęścia, i proste szczęścia, 
które nie potrzebowały Wi-Fi.które nie potrzebowały Wi-Fi.
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zruszające podróże zruszające podróże 
naszych czytelników        naszych czytelników        
do czasów, gdy wszystko do czasów, gdy wszystko 
było możliwe, było możliwe, 

a wyobraźnia nie znała granic. a wyobraźnia nie znała granic. 
Wspomnienia, które – choć bardzo Wspomnienia, które – choć bardzo 
osobiste – łączą pokolenia.osobiste – łączą pokolenia.

WW
20 lat duopolu – co dalej z polską polityką?

Zamurować ptaki?

Wielki Marsz – wielkie 
emocje
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Psy zaatakowały 
rodzącą klępę
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Gwiazdy kina w 
Nasielsku i Somiance! 
Casting do nowego 
serialu Jana Holoubka
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Policja rozbiła 
gang narkotykowy
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Szczególne Kwitnące 
Ogrody
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Samorządowcy z powiatu 
płońskiego oficjalnie 
ogłosili poparcie dla Rafała 
Trzaskowskiego. 

W piątkowej konferencji prasowej (23 
maja), która odbyła się w płońskim ryn-
ku, uczestniczyli samorządowcy z terenu 
powiatu płońskiego, europoseł Andrzej 
Halicki oraz poseł PO, Adam Krzemiń-
ski – organizator tego wydarzenia. 

Poparcie dla Rafała Trzaskowskiego 
w drugiej turze wyborów prezydenckich 

NASIELSK / PUŁTUSK / PŁOŃSK / 
OKOLICE – To niepowtarzalna szansa, 
by znaleźć się na planie jednej z najgło-
śniejszych polskich produkcji telewi-
zyjnych nadchodzącego roku. Rusza 
casting online do nowego serialu reżyse-
rowanego przez Jana Holoubka, twór-
cy takich hitów jak „25 lat niewinności”, 
„Wielka woda” czy „Rojst”.

Tym razem zdjęcia do wielkiej pro-
dukcji – realizowanej dla popularnej 
platformy streamingowej – będą krę-
cone w Nasielsku i Somiance. Już 
w dniach 17, 19, 21 i 22 lipca rozpoczną 
się pierwsze dni zdjęciowe, a całość 
potrwa aż do końca marca przyszłego 
roku. Produkcja zapowiada się impo-
nująco – organizatorzy poszukują 
dużej liczby statystów kontynuacyj-
nych oraz epizodystów w wieku 16-80 
lat, którzy pojawią się w największych 
scenach serialu.

Akcja serialu będzie osadzona 
w realiach lat 70., dlatego kandydaci 
muszą spełniać konkretne warunki – 
naturalny wygląd to podstawa! Organi-
zatorzy nie zaakceptują nowoczesnych 
fryzur, makijażu permanentnego, roz-

Interwencja policjantów 
z Czerwińska nad Wisłą 
zapobiegła tragedii. Odnaleziona 
przez nich 87-letnia kobieta była 
wycieńczona. 

W niedzielę, 25 maja, tuż po godzi-
nie 16, do Komendy Powiatowej Policji 
w Płońsku wpłynęło zgłoszenie o zagi-
nięciu 87-letniej kobiety na terenie jednej 
z miejscowości w gminie Czerwińsk nad 
Wisłą. 

- Seniorka po raz ostatni była widzia-
na około godziny 14.00 – informuje 
rzecznik prasowy płońskiej policji, kom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska. - Bliscy 
kobiety, którzy na chwilę stracili ją 
z oczu podczas spaceru, natychmiast 
rozpoczęli poszukiwania. Nie przyniosły 
one rezultatów, gdyż nie byli w stanie 
sami sprawdzić całej ponad 3-hekta-
rowej posesji ani terenu przyległego, 
dlatego zdecydowali się wezwać służ-
by ratunkowe. Policjanci z Posterunku 
Policji w Czerwińsku nad Wisłą oraz 
funkcjonariusze z płońskiej patrolówki, 

Mazowieccy policjanci 
przeprowadzili na terenie 
powiatu ciechanowskiego 
dwie akcje, w wyniku których 
zatrzymanych zostało łącznie 
6 osób. Jeden z mężczyzn miał 
rewolwer, drugi - broń krótką.

Jak informuje Komenda Wojewódzka 
Policji w Radomiu, w marcu br. funkcjo-
nariusze Wydziału Kryminalnego oraz 
Wydziału Dochodzeniowo-Śledczego 
mazowieckiej policji przeprowadzili 
czynności wobec 29-letniego mieszkańca 
powiatu ciechanowskiego. W wyniku 
przeszukań na dwóch posesjach zabez-
pieczono prawie 3 kg narkotyków (mari-
huanę, kokainę, mefedron, ecstazy), 0,7 
litra płynnej amfetaminy oraz rewolwer 
z amunicją. Zatrzymany 29-latek usły-
szał zarzuty posiadania i wprowadzania 

Na 25 maja zaplanowane 
zostało wielkie otwarcie dla 
mieszkańców Domu Kultury 
i Strażaka w Konopkach 
połączone z obchodami 
gminnego Dnia Dziecka. 
W programie uroczystości 
znalazły się animacje i występy 
artystyczne, konkursy, strefa 
gastronomiczna oraz gwiazda 
wieczoru Sławomir.

Była to druga odsłona uroczystości 
otwarcia Domu Kultury, bowiem pierw-
sze oficjalne otwarcie miało miejsce 12 
maja z licznym udziałem samorządow-
ców z gminy, powiatu i województwa, 
dyrektorów bibliotek, przedstawicieli 
KGW, stowarzyszeń, szkół, duchowień-
stwa i instytucji. Gośćmi szczególnymi 
byli: Marszałek Województwa Mazo-
wieckiego Adam Struzik, dzięki którego 
dofinansowaniu udało się to zadanie 
zrealizować oraz Konrad Wojnarow-
ski i posłowie Anna Cicholska i Adam 
Krzemiński. 

Ośrodek Kultury otwarty został 
w samym sercu wioski, nieopodal miej-
sca, gdzie niegdyś odbywały się wielkie 
targi. Budynek był długo wyczekiwany, 

Z nieustalonej jeszcze przyczyny 
kierująca oplem kobieta zjechała 
nagle z prostego odcinka drogi 
wojewódzkiej nr 541, relacji 
Żuromin - Bieżuń i uderzyła 
w betonowy przepust.

Do zdarzenia doszło w poniedziałek 
(19 maja), kilka minut przed godz. 17, 
na wysokości miejscowości Chamsk. 
Mieszkanka pow. żuromińskiego z nie-
znanych przyczyn straciła panowanie 
nad samochodem i doprowadziła do 
wypadku. Z poważnymi obrażeniami 
została przetransportowana Lotniczym 
Pogotowiem Ratunkowym do szpitala 
w Warszawie. Obrażeń doznał również 

ogłosili: w imieniu lokalnych struktur 
Polskiego Stronnictwa Ludowego – 
wicestarosta Jacek Ryziński i wójt gminy 
Płońsk, Aleksander Jarosławski.

Poparcie dla tego kandydata ogłosili 
również: starosta płoński Artur Adam-
ski, wiceburmistrz Liliana Kraśniewska 
- także w imieniu burmistrza Andrzeja 
Pietrasika, płońscy radni miejscy, Kamila 
Skotak oraz Mateusz Kacprowski, wójt 
gminy Załuski - Kamil Koprowski, a tak-
że sołtys Żukowa w gminie Naruszewo, 
Paweł Miklarz. 

Na konferencji 
obecni byli również 
inni samorządowcy 
z powiatu płońskiego: 
wójt gminy Narusze-
wo Beata Pierściń-
ska, burmistrz miasta 
i gminy Sochocin 
Jacek Podgórski oraz 
wójt gminy Babosze-
wo, Bogdan Pietru-
szewski.

KO

jaśnianych włosów, tipsów, hybryd ani 
powiększonych ust.

Wymagania:
• Dla pań: brak sztucznych rzęs, 

makijażu permanentnego, przedłuża-
nych paznokci; naturalne włosy.

• Dla panów: brak wygolonych 
boków, irokezów, ogolonych głów czy 
rozjaśnianych włosów.

Stawka za dzień zdjęciowy to mini-
mum 150 zł netto, a organizatorzy 
zapewniają pełne wyżywienie i napoje.

To jednak coś więcej niż tylko zaro-
bek. Udział w projekcie Jana Holoubka 
to niezwykła przygoda i możliwość 
pracy u boku największych gwiazd 
polskiego kina.

Jak się zgłosić?
Wystarczy wysłać maila na adres: 

mkmstudio@mkmstudiofilm.pl, wpi-
sując w temacie „NASIELSK”. W treści 
należy podać: Imię i nazwisko, miejsco-
wość zamieszkania, numer telefonu, 
aktualne zdjęcie twarzy (bez nakrycia 
głowy), aktualne zdjęcie sylwetki.

Wybrane osoby zostaną powiadomio-
ne telefonicznie.

Organizatorzy zapowiadają jedno: 
„Oj będzie się działo!” – i trudno w to 
nie wierzyć, patrząc na dotychczasowy 
dorobek reżysera.                                 żet

po przyjeździe do miejsca zamieszkania 
kobiety, przystąpili do poszukiwań na 
terenie posesji. Warunki terenowe były 
trudne. Wysokie trawy, mocno zakrze-
wione obszary, nierówności i skarpy 
utrudniały działania. Kilkaset metrów 
od zabudowań, w gęstej roślinności, 
policjanci odnaleźli zaginioną seniorkę. 
Kobieta była przytomna, ale wyczerpa-
na i nie była w stanie samodzielnie się 
poruszać, ani mówić.

Na miejsce wezwano karetkę pogoto-
wia, która udzieliła kobiecie niezbędnej 
pomocy medycznej. Po odzyskaniu sił 
87-latka została przekazana pod opiekę 
rodziny. 

- Dzięki szybkiej i zdecydowanej reak-
cji funkcjonariuszy udało się uniknąć 
tragedii. Policjanci po raz kolejny udo-
wodnili, że w sytuacjach kryzysowych 
liczy się każda minuta – dodaje rzecznik.

Funkcjonariusze apelują do rodzin 
osób starszych, szczególnie tych zma-
gających się z chorobami,  o wzmożoną 
czujność oraz rozważenie stosowania 
systemów monitorujących, które mogą 
znacząco zwiększyć bezpieczeństwo 
seniorów.                                                KO

do obrotu znacznych ilości narkotyków, 
a decyzją sądu został aresztowany na 
3 miesiące.

- Policjanci, idąc tropem zabezpie-
czonych narkotyków, rozpoczęli inten-
sywne działania operacyjne, aby ustalić 
ich pochodzenie i powiązania z szerszą 
siatką przestępczą. Analiza zebranych 

dowodów oraz dal-
sze ustalenia pozwo-
liły na zidentyfikowa-
nie zorganizowanej 
grupy przestępczej 
działającej na terenie 
powiatu ciechanow-
skiego, co dopro-
wadziło do kolejnej 
operacji, która mia-
ła miejsce kilka dni 
temu. W akcji wzięli 
udział funkcjonariu-
sze Wydziału Kry-
minalnego, Docho-
dzeniowo-Śledczego 

oraz dw. z Przestępczością Narkotykową 
KWP zs. w Radomiu, Sekcji w Ciecha-
nowie Wydziału Kryminalnego KWP 
zs. w Radomiu, Zespołu w Ciechanowie 
Wydziału Dochodzeniowo-Śledczego 
KWP zs. w Radomiu, Samodzielnego 
Pododdziału Kontrterrorystycznego 
Policji w Radomiu, Centralnego Pod-
oddziału Kontrterrorystycznego Policji 
„BOA”, a także przewodnicy z psami 
służbowymi z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku, Komendy Powiatowej Policji 
w Ciechanowie oraz Mazowieckiego 

przez lata stał w stanie surowym i stra-
szył swoim wyglądem. Jego budowę 
rozpoczęto w 2000 roku, dziesięć lat 
później trwał jeszcze w stanie surowym.  
Inicjatorem budowy i pierwszych prac 
było Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju 
Wsi Konopki, te jednak nie miało środ-
ków na dokończenie inwestycji, którą 
przekazano gminie. Dzięki wsparciu 
samorządu Mazowsza, który dołożył 
nieco ponad milion prace nabrały tem-
pa. Cała inwestycja kosztowała gminę 
ponad 2 mln zł. 

Nowy obiekt to nie tylko inwestycja 
w infrastrukturę, ale przede wszystkim 
w rozwój społeczny i kulturalny całej 
gminy. Mieszkańcy zyskali nowoczesną, 
barwną i funkcjonalną przestrzeń, która 
ma służyć integracji, edukacji oraz roz-
wijaniu pasji i talentów lokalnej społecz-
ności. W budynku znalazła siedzibę rów-
nież filia biblioteki w Stupsku, a także, 
po sąsiedzku, OSP Konopki. Strażacy 
ochotnicy zyskali przestrzeń do szkoleń, 
spotkań oraz sprawnego reagowania na 
potrzeby lokalnej społeczności.

– Dom Kultury będzie na pewno tętnił 
życiem – powiedział wójt gminy Jacek 
Świderski. – Do tej pory wiele się działo 
w szkołach, w salach gimnastycznych. 
Większość  dotychczasowych zajęć – dla 

pasażer, który został przewieziony do 
szpitala w Żurominie.

Kierująca była trzeźwa. Czynności 
mające na celu wyjaśnienie okoliczności 

Urzędu Celno-Skarbowego. Czynności 
realizowano w porozumieniu z Prokura-
turą Rejonową w Ciechanowie. Funkcjo-
nariusze wkroczyli jednocześnie do kilku 
mieszkań w powiecie ciechanowskim, 
gdzie zatrzymano 5 mężczyzn w wieku 
od 22 do 43 lat. Zabezpieczono ok. 5,5 
kg narkotyków (marihuanę, amfeta-
minę, mefedron), pistolet z amunicją 
oraz gotówkę w kwocie prawie 20 tys. 
zł - informuje Piotr Pokorski z zespołu 
prasowego KWP w Radomiu.

Główny organizator, 34-letni miesz-
kaniec powiatu ciechanowskiego, usły-
szał zarzuty m.in. kierowania zorganizo-
waną grupą przestępczą oraz posiadania 
i handlu znaczną ilością narkotyków. 
Dodatkowo był poszukiwany do odby-
cia kary pozbawienia wolności. Dwóch 
z zatrzymanych mężczyzn (27 i 43-latek) 
usłyszało zarzuty udziału w zorgani-
zowanej grupie przestępczej i handlu 
znaczną ilością narkotyków, a młodszy 
z nich dodatkowo posiadania znacznej 
ilości narkotyków. 22 i 23-latek usłyszeli 
natomiast zarzut posiadania znacznej 
ilości narkotyków.

Decyzją sądu trzech mężczyzn (27, 34 
i 43-latek) zostało tymczasowo aresz-
towanych na 3 miesiące. Za udział 
w zorganizowanej grupie przestępczej 
grozi do 8 lat więzienia, za posiadanie 
znacznej ilości narkotyków do 10 lat, za 
handel znacznymi ilościami narkotyków 
do 12 lat, natomiast kierowanie grupą 
przestępczą jest zagrożone karą nawet 
15 lat pozbawienia wolności.            kuj

maluchów, starszych dzieci, młodzieży 
dorosłych i seniorów odbywała się na 
hali sportowej w Morawach. Większe 
grupy dalej będą się tam spotykać. Nato-
miast wszystkie mniejsze zajęcia, będą 
się działy w nowym budynku. 

– Dzisiaj mamy przykład otwarcia 
nowego Domu Kultury w Konopkach 
–powiedziała posłanka Anna Cicholska 
– Ja to środowisko doskonale znam, bo 
pracowałam ponad 10 lat na tym terenie 
z młodzieżą, w gimnazjum w Stupsku. 
Obiekt jest piękny, a jego sale imponu-
jące: sala bankietowa, biblioteka, sala 
fitness, nowoczesne zaplecze socjalne… 
To miejsce bardzo potrzebne, szczegól-
nie dla młodzieży. To jest takie miejsce, 
które będzie jednoczyło społeczność. 
Bardzo wysoko oceniamy to przedsię-
wzięcie, ja wspiera działania na rzecz 
małych społeczności. Z pewnością to 
przyniesie wiele dobrego dla lokalnych 
społeczności. 

Po symbolicznym przecięciu wstęgi 
nastąpiło równie symboliczne wpro-
wadzenie książek do nowego punktu 
bibliotecznego. Mieszkańcy, samorzą-
dowcy i zaproszeni goście utworzyli 
łańcuch i podając sobie książki, doko-
nali symbolicznego przeniesienia zbio-
rów biblioteki.

tego wypadku prowadzi KPP w Żuro-
minie.

kuj
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Policjanci odnaleźli zaginioną 
87-latkę

Rusza casting do nowego serialu Jana Holoubka

Gwiazdy kina w Nasielsku 
i Somiance!

Płońsk

Popierają Trzaskowskiego

Konferencję zorganizował poseł Adam Krzemiński

Na miejscu lądował LPR

Opel uderzył w betonowy przepust

Policja rozbiła grupę przestepczą

Zatrzymani z bronią i narkotykami

Dom kultury w Konopkach otwarty 
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Łucja Koniecka lat 11, 
uczennica, Ciechanów.

- Dziś jeszcze ciągle jestem dzieckiem, 
ale pamiętam doskonale z wczesnego 
dzieciństwa, że gdy miałam pięć lat, 
bawiłam się w żołnierza w dżungli. Nie 
potrafię powiedzieć, skąd mi się to wzię-
ło. Być może stąd, że już wówczas wiele 
czytałam różnych książek. Do zabawy 
używałam zabawkowej lornetki i hełm 
żołnierski. Uzbrojona w ten sprzęt wyru-
szałam pod biurko. Gdy weszłam na 
łóżko, wyobrażałam sobie, że jestem 
na niebezpiecznych wodach, a moje 
pluszowe misie były rybami i morskimi 
potworami. Nade mną latały odrzu-
towce i ptaki. Wspinałam się na krzesło 

Katarzyna Kowalska                        
– mieszkanka Ościsłowa: 

- Najwyraźniej w mej 
pamięci zapisało się 
wspomnienie pierwsze-
go dnia szkoły. Miałam 
niespełna sześć lat, 
gdyż urodziny obcho-
dzę w październiku. Był 
względnie przyjemny, 
ciepły jak na wrzesień 
poranek. Ubrana w białą 
bluzkę i czarną spódnicz-
kę wychodziłam z domu 
z mamą. Pamiętam, 

Marta Burdecka, Płońsk:

- Kiedy byłam dziewczynką, świat 
pachniał wakacjami, oranżadą i świeżo 
skoszoną trawą. Trzepak był naszym 
miejscem spotkań, a powrót do domu 
– najtrudniejszą częścią dnia. Beztroskie 
chwile, podwórkowe przyjaźnie i kolo-
rowe karteczki w segregatorze – to było 
moje dzieciństwo. Dobre, zwyczajne, 
piękne.

Bo kobiety każdego dnia pełnią wiele 
ról – jesteśmy matkami, córkami, siostra-
mi, przyjaciółkami, liderkami. Nosimy 
w sobie codzienność, troskę i odpowie-
dzialność. Ale w tym życiowym wirze 
warto też znaleźć miejsce dla siebie. Ja 
znajduję je w działaniu – kocham robić 
coś dla innych, szczególnie dla kobiet. 
Społeczna aktywność, organizowanie 
wydarzeń, energia mediów społeczno-
ściowych – to mój żywioł.

Choć kiedyś wydawało mi się, że 
w tym wieku na pewno będę miała męża, 
dzieci i dom – dziś wiem, że zrealizowa-

Adam Krzemiński, Ciechanów:

- Kiedy byłem chłop-
cem, świat wydawał się 
prostszy. Dorastałem 
w Ciechanowie, gdzie 
czas płynął wolniej, 
a człowiek uczył się życia 
od rodziców, dziadków, 
nauczycieli. W czasach, 
gdy nie było Internetu, ale 
sąsiedzi znali się po imie-
niu. Odpowiedzialności 
uczyliśmy się nie z pod-
ręczników, ale pomaga-
jąc w domu, opiekując 
się młodszym rodzeństwem, pracując 
w wakacje.

Marzenia były może skromniejsze. 
Posiadanie własnej futbolówki było na 
przykład jednym z nich. Pamiętam, jak 
z kolegami graliśmy w piłkę do późnego 
wieczora, a jedynym ograniczeniem było 
wołanie rodzica z balkonu. Zimą mieli-
śmy lodowisko przed blokiem i jeździ-
liśmy na łyżwach, a latem chodziliśmy 
nad wodę.

Każdą wolną chwilę spędzaliśmy 
z rówieśnikami i zawsze mieliśmy 

Martyna Kuklewska, Płońsk:

- Kiedy byłam dziewczynką, Dzień 
Dziecka był jak najpiękniejszy dzień 
w roku — pachniał świeżo skoszoną 
trawą, kompotem z rabarbaru i kurzem 
wzbijanym przez rower, którym pędzi-
łam po polnej drodze. 

Nie było festynów, dmuchańców ani 
animatorów. Była łąka, staw i banda 
dzieciaków z sąsiedztwa — z kolanami 
zdartymi od gry w zbijaka na podwórku 
i rękami lepionymi od truskawek prosto 
z krzaka. 

Na podwórku dostawaliśmy lody 
Bambino i lizaki serduszka, a najwięk-
szym luksusem była oranżada w proszku 
jedzona palcem prosto z torebki. Tata 
robił huśtawkę ze starej opony, zawie-
szoną na jabłonce, i huśtałam się tak 
wysoko, że byłam pewna, że zaraz 
dotknę nieba. To był czas, kiedy naj-
większym dramatem było to, że kole-
żanka nie chciała się zamienić karteczką 
z księżniczką, a największym szczęściem, 
że mama zrobiła budyń z sokiem mali-

Ewa Stangrodzka-
Kozłowska – ciechanowianka:

- Moje wspomnienie 
z dzieciństwa nie ma 
jednego wymiaru. Są to 
obrazy, które utrwaliły się 
i powracają co jakiś czas. 
Jednym z takich obrazów 
jest dorodna lipa, która 
rosła na Placu Spół-
dzielczym (obecnie Plac 
Piłsudskiego, w miejscu, 
gdzie dziś stoi pomnik 
Marszałka Piłsudskiego). 
W lipcu drzewo kwitło, 
a w jego koronach roiło 
się od chrabąszczy. Łapaliśmy te chra-
bąszcze, a one czepiały się rąk swoimi 
łapkami, potem wkładaliśmy je do 
pudełek po zapałkach i słuchaliśmy, jak 
grają w środku – to takie nasze radio 
było. Dziś, kiedy tamtędy przechodzę, 

Odpowiedzi zaskakują szczerością, 
sentymentem i różnorodnością. Oka-
zuje się, że mimo zmieniających się 
czasów, technologii i warunków życia, 
wiele wspólnych doświadczeń dzie-
ciństwa pozostaje ponadczasowych. 
Czasem wystarczy jedno zdanie, by 

i zbierałam owoce na pożywienie. Gdy 
zapadł zmrok w mojej dżungli, walczy-
łam z jaguarami i tygrysami.

ESKA

jakby to było wczoraj, spojrzałam na 
ogrodzenie przy domu i powiedzia-
łam z poważną, iście grobową miną 

na głos: „No, teraz to 
się zacznie!” Nie myli-
łam się. Kilkanaście lat 
później ściśle związałam 
swoją przyszłość ze szko-
łą, zostając nauczycielką. 
Dziś, mimo że nie pra-
cuję zawodowo, moje 
życie wciąż toczy się 
wokół oświaty. Aktywnie 
wspieram swoich dwóch 
synów w ich edukacji.

ES

łam najważniejsze marzenie: mam syna. 
I uczę się żyć w zgodzie z Martą sprzed 
lat i Martą z dziś. To nadal ta sama 
dziewczynka – tylko jedna już z baga-
żem doświadczeń, a druga nadal czeka 
na kolejne marzenia.

Jeszcze nigdy nie byłam za granicą – 
ale wiem, że granice warto przekraczać 
nie tylko geograficznie. Czerpmy z życia 
jak najwięcej.                                         KO

pomysły na wspólne spędzanie czasu. 
Graliśmy w kapsle i podchody, zbiera-

liśmy różne dziwne rze-
czy – na przykład „histo-
ryjki” z gumy Donald. 
Jeździliśmy rowerami za 
miasto, by rozpalić ogni-
sko. Największą karą był 
dla nas „szlaban” – czyli 
zakaz wyjścia z domu.

Dorośli uczyli nas 
szacunku – do starszych, 
do pracy, do ojczyzny. 
Chciałem być kimś, kto 
zrobi coś dobrego dla 
innych, choć jeszcze nie 

wiedziałem jak.
Dziś, kiedy patrzę na młode pokole-

nie, widzę ten sam ogień w oczach, ale 
też więcej niepokoju. Dlatego staram 
się, jako poseł, nie zapominać o tam-
tym chłopcu z Ciechanowa – o jego 
wartościach, o jego wrażliwości i o 
jego marzeniach.

Bo właśnie to dzieciństwo nauczyło 
mnie, że polityka nie zaczyna się w War-
szawie – tylko na podwórku, w domu, 
w małym mieście, takim jak nasze.

KO

nowym. Ale radość była prawdziwa, tak 
jak śmiech z koleżankami, gdy próbowa-
łyśmy zagrać w gumę. Wieczorem mama 
włączała mi „Zaczarowany ołówek” 
albo „Smerfy”, a ja zjadałam galaretkę 
w pucharku, czując się jak królowa. Nie 
było TikToka, ale były skakanki, kapsle 
i gra w klasy, i to wystarczało. Wieczo-
rem, zmęczona jak po wyprawie na 
koniec świata, zasypiałam pod cienkim 
kocem, a przez okno wpadał zapach 
siana i dźwięki świerszczy.                 KO

zawsze widzę tę lipę w wyobraźni. Innym 
obrazem jest moja ucieczka poprzez 
rżysko, kiedy kilkoro z nas wybrało się 
na jabłka do sąsiadów. Jeszcze dziś 

pamiętam te ukłucia 
w stopy w sandałkach. 
Gdzie to rżysko? Ano 
dokładnie tam, gdzie 
dziś stoi przychodnia 
rehabilitacyjna przy ul. 
Okrzei, zaś jabłonie rosły 
na tyłach poniemieckie-
go domu przy ul. Wandy 
Wasilewskiej. Pamiętam 
też moją różową jesion-
kę, której strasznie nie 
lubiłam. Stanęłam wtedy 
przy rozgrzanym piecu 

kaflowym, w efekcie czego wytopiła się 
z tyłu dziura w sztucznym materiale. 
Przyrzekam, to nie było specjalnie… 
Ale doskonale pamiętam radość z tego 
faktu. Mama kupiła mi nową kurtkę.

KB

przenieść się w czasie do świata, gdzie 
największym dramatem była zgubiona 
piłka, a największym szczęściem – lody 
na patyku w upalny dzień.

Zapraszamy do lektury – może 
odnajdą Państwo w tych wspomnie-
niach cząstkę siebie sprzed lat. żet

Zapytaliśmy czytelników: co pamiętają 
z czasów swojego dzieciństwa? Jakie obrazy 
wracają najczęściej? Jakie zabawy, piosen-
ki, miejsca, smaki czy zapachy najbardziej 
kojarzą się im z okresem, gdy byli mali? Co 
wtedy było ich największym marzeniem – 
i czy któreś z nich udało się spełnić?

Mateusz Kacprowski, Płońsk:

- Kiedy byłem małym chłopcem, świat 
wydawał się ogromny i pełen tajemnic. 
Każdy zakamarek podwórka był jak nie-
zbadana kraina, a patyk mógł stać się 
mieczem, różdżką albo kierownicą stat-
ku kosmicznego. Wierzyłem, że wszystko 
jest możliwe — wystarczy tylko zamknąć 
oczy i sobie to wyobrazić.                  KO

Iwona Szerszunowicz-
Owczarz, Płońsk:

- Kiedy byłam małą dziewczynką, 
świat był prostszy. To były lata 90. – 
czas gumy Turbo, oranżady w prosz-
ku i podwórkowych przyjaźni, które 
wydawały się wieczne. Dzień Dziecka 
był wtedy czymś magicznym, choć 
nie zawsze oznaczał wielkie prezenty. 
Czasem wystarczyły lody z budki, nowe 
skakanki albo wspólne oglądanie bajek 
z kasety VHS.

Pamiętam, jak budziłam się 1 czerwca 
z nadzieją, że ten dzień będzie inny niż 
wszystkie. Mama przygotowywała moje 
ulubione śniadanie, a tata – choć zmę-
czony po pracy – zabierał mnie na spacer 
do parku, gdzie mogłam biegać boso po 
trawie i śmiać się do utraty tchu. Nie było 
wtedy smartfonów ani Internetu. Były 
za to chwile, które do dziś noszę w ser-
cu – zapach kwitnących bzów, dźwięk 
dzwonka roweru i poczucie, że jestem 
najważniejszą osobą na świecie.

Dziś, gdy wracam myślami do tam-
tych dni, czuję wzruszenie. Bo choć świat 
się zmienił, to te wspomnienia – ciepłe, 
pełne miłości i prostoty – przypominają 
mi, co znaczy być dzieckiem. I jak ważne 
jest, by w dorosłym życiu nie zapomnieć, 
że czasem największym prezentem jest 
obecność i bliskość drugiego człowieka.
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Sonda „Tygodnika”

Kiedy byłem małym 
chłopcem/       
          dziewczynką…
– te słowa potrafią otworzyć prawdziwą szufladę wspomnień. Dla 
wielu z nas dzieciństwo to czas beztroski, prostych radości, zapachu 
wakacji u babci, smaków, których już nie ma, i zabaw, które dziś 
zastąpiły smartfony. To okres, kiedy wszystko było możliwe – można 
było zostać strażakiem, księżniczką, kosmonautą albo weterynarzem. 
Nie liczyły się pieniądze, obowiązki czy dorosłe zmartwienia. Liczyła 
się wyobraźnia, przyjaźnie zawierane na trzepaku i wieczne pytanie 
„A co by było, gdyby…?”

eprasa.pl 7e3d025fd4



Specjalistyczny Szpital 
Wojewódzki w Ciechanowie 
przechodzi właśnie 
termomodernizację. Tymczasem 
lokalni aktywiści alarmują, 
iż elewację remontowanego 
budynku zasiedlają ptaki, którym 
grozi zamurowanie. Zaapelowali 
tym samym o pilne wstrzymanie 
robót.

- Są tam: pustułki, pójdźki, kawki, 
oknówki, gołębie, jerzyki, które zaczę-
ły latać przy tym budynku, nie mając 
dostępu do swoich siedlisk – informują 
na facebookowej grupie „Ptaki w potrze-
bie”.

Działacze zwrócili się do administra-
cji szpitala o pilną interwencję, alarmu-
jąc jednocześnie Regionalną Dyrekcję 
Ochrony Środowiska.

- Zaalarmowaliśmy RDOŚ w Cie-
chanowie, dziś alarmowało też Sto-
warzyszenie Ochrony Sów Owl Con-
servation Association. RDOŚ zrobił 
kontrolę budynku, stwierdził pójdźki 
i inne ściśle chronione gatunki i podjął 
działania w celu wstrzymania prac, o co 
zawnioskował do nadzoru budowlanego 
– przekazali działacze 21 maja.

Placówka póki co nie potwierdza 
wstrzymania prac, zapewniając jedno-
cześnie, iż inwestycja przeprowadzana 
jest w sposób jak najmniej uciążliwy 
dla środowiska.

- Szpital przeprowadza skompliko-
waną technicznie inwestycję, która jest 
bardzo ważna dla zapewnienia bez-
piecznego funkcjonowania placówki 
w starych, 40-letnich budynkach. Jej 
najbardziej oczekiwanym efektem jest 
zwiększenie bezpieczeństwa procesów 
leczenia pacjentów. Realizowana jest 
w złożonym mechanizmie finansowania, 
łączącym dotacje: z Narodowego Fun-

duszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej oraz Samorządu Woje-
wództwa Mazowieckiego. Inwestycja 
dotyczy przede wszystkim zwiększenia 
efektywności energetycznej budynków 
szpitala poprzez m.in.: przebudowę 
i modernizację infrastruktury liniowej: 
instalacji ciepłej wody użytkowej, zimnej 
wody, kanalizacji, centralnego ogrze-
wania oraz budowę instalacji paneli 
fotowoltaicznych. Jedynym widocznym 
aspektem tej inwestycji są prace dotyczą-
ce docieplenie ścian zewnętrznych głów-
nego budynku szpitala. Szpital wykonuje 
wszystkie swoje działania, realizowa-
ne w ramach tej inwestycji, w sposób 
jak najmniej uciążliwy dla środowiska 
naturalnego, w tym również z myślą 
o żyjących w biotopie budynków szpitala 
ptakach. Pamiętając o tym, że większość 
polskich gatunków rodzimych ptaków 
jest objęta ścisłą ochroną gatunkową, 
prowadzimy inwestycję zapewniając 
bezpieczeństwo ptakom, szczególnie 

podczas rozrodu i wychowu młodych. 
W związku z tym, została sporządzona 
inwentaryzacja ornitologiczna obiektów 
szpitala a wykonawca został zobowią-
zany do zapewnienia prowadzenia prac 
na ścianach zewnętrznych szpitala pod 
nadzorem ornitologa. Inwestycja jest 
wykonywana na podstawie warunków 
ustalonych przez Regionalną Dyrekcję 
Ochrony Środowiska, zakładających 
między innymi działania kompensacyjne 
np. poprzez wywieszenie budynek lęgo-
wych dla ptaków.

Doceniamy aktywność, zaangażowa-
nie i wrażliwość przyrodniczą mieszkań-
ców Ciechanowa. Deklarujemy wszelką 
współpracę podczas prac budowlanych 
z osobami zaangażowanymi w ochronę 
ptaków oraz instytucjami, a szczegól-
nie z: Regionalną Dyrekcją Ochrony 
Środowiska, Powiatowym Nadzorem 
Budowlanym. Dokładamy wszelkich 
starań, aby realizacja tej inwestycji, 
niezbędnej dla utrzymania ciągłości 

funkcjonowania szpitala i możliwości 
udzielania pomocy medycznej naszym 
pacjentom w bezpiecznych warunkach, 
realizowana była w szacunku i dbałości 
o przyrodę, w tym naszych „pierzastych 
przyjaciół” – przedstawia stanowisko 
szpitala rzecznik Agnieszka Woźniak.

Z wcześniejszej korespondencji szpi-

tala z RDOŚ, także opublikowanej przez 
aktywistów wynika, że uprzednio RDOŚ, 
na mocy decyzji z 12 kwietnia 2024 r. 
zezwolił na niszczenie siedlisk ptaków 
w terminie od 31 października 2024 r. 
do 28 lutego br., czyli poza okresem 
lęgowym. Pismem z dnia 24 grudnia 
szpital zwrócił się z wnioskiem o zmianę 
decyzji w zakresie terminów.

- Ze względu na duży zakres inwe-
stycji oraz wielkość budynku Wyko-
nawca nie ma możliwości wykonania 
wszystkich prac w obrębie budynku 
w terminie określonym w uzyskanej 
decyzji RDOŚ – czytamy w dokumen-
cie - w związku z czym (…) zwrócił się 
z prośbą o wydłużenie terminów (…) do 
31.10.2025, czyli terminu planowanego 
zakończenia robót budowlanych prowa-
dzonych w obrębie budynku głównego 
A i łącznika.

Jak wyjaśnia dalej szpital, wykonawca 
przed przystąpieniem do docieplenia 
ścian, musi wykonać szereg prac zwią-

zanych z wyburzaniem i murowaniem 
(wymiana części okien, drzwi, nowe 
wejście ewakuacyjne itp.).

- Wykonawca nie może przystąpić 
do wykonania izolacji termicznej na 
elewacjach ze względu na konieczność 
wyschnięcia części murów, aby nie dopu-
ścić do zamknięcia wilgoci – informu-

je. - Ponadto został 
wzięty pod uwagę 
również okres zimo-
wy oraz letni, w któ-
rych ze względu na 
panujące tempera-
tury nie należy pro-
wadzić prac związa-
nych z przyklejaniem 
izolacji termicznej 
do ścian zewnętrz-
nych.

W związku ze 
wnioskiem, szpital 
zobowiązał się rów-
nież do prowadzenia 
prac pod nadzorem 
ornitologicznym. 
Ten zaproponował 
działania rekompen-
sujące.

- Nadzór ornito-
logiczny dopuszcza wykonanie kompen-
sacji przyrodniczej w postaci 18 budek 
lęgowych typu D dla gatunku Kawki 
(Corvus monedula) tymczasowo na 
drzewach, podczas prowadzenia prac 
remontowych związanych z termomo-
dernizacją budynku (…) Po zakoń-
czeniu prac inwestycyjnych zaleca się 
przeniesienie budek lęgowych w doce-
lowe miejsce na elewację budynku po 
wykonanej termomodernizacji. Prace 
związane z przeniesieniem budek pro-
wadzić należy poza okresem lęgowym 
po wcześniejszym ich wyczyszczeniu 
– czytamy w notatce nadzoru z dnia 7 
stycznia br.

Decyzją z dnia 30 stycznia RDOŚ 
zmienił wcześniejszą decyzję,ustala-
jąc termin realizacji zezwolenia od 31 
października 2024 do 31 grudnia 2025 
r., z zastrzeżeniem niszczenia gniazd 
poza sezonem lęgowym (do 28 lutego) 
i wspomnianych wyżej działań rekom-
pensujących.                                         RK
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Sprawdziliśmy, jak wyglądało 
zaangażowanie mieszkańców 
poszczególnych gmin w wybory 
oraz jak zagłosowali. Najbardziej 
zaskakujące są wyniki z gminy 
Gołymin Ośrodek.

Frekwencja w kraju wyniosła 67,31%, 
na Mazowszu 73,40% (najwyższa 
w Polsce), a w powiecie ciechanowskim 
65,16%.

Poniżej podajemy frekwencję dla 
poszczególnych gmin:

1. Miasto Ciechanów - 67,18%
2. Gmina Ciechanów - 66,21%
3. Gmina Grudusk - 65,42%
4. Gmina Opinogóra Górna - 64,47%
5. Gmina Regimin - 63.74%
6. Gmina Sońsk - 63,20%
7. Gmina Gołymin-Ośrodek - 62,93%
8. Gmina Ojrzeń -60,17%
9. Gmina Glinojeck - 60,04%
Oddano łącznie w powiecie ciecha-

nowskim 43.314 głosów, z czego 43.108 
było ważnych.

Na Mazowszu, podobnie jak w całym 
kraju, pierwszą turę wyborów wygrał 
Rafał Trzaskowski, ale kiedy przyjrzy-
my się poszczególnym regionom widać 
wyraźnie, że to stolica, której zresztą 
Trzaskowski jest obecnie prezydentem, 
i powiaty sąsiednie wspierają kandyda-
ta PO. Natomiast zgoła inną decyzję 

Do dramatycznych scen doszło 
we wtorek, 20 maja na terenie 
leśnictwa Dunaj w Nadleśnictwie 
Ciechanów. Rodzącą klępę 
zaatakowały cztery psy. Na 
szczęście ich ujadanie zwróciło 
uwagę podleśniczego.

Podleśniczy usłyszał ujadanie psów, 
więc poszedł w kierunku odgłosów, aby 
ustalić, co się dzieje. Po chwili zobaczył 
rodzącą klępę atakowaną przez cztery 
psy. Samica łosia urodziła dwa łoszaki 
i, spłoszona przez atak, uciekła. Wtedy 
psy zaczęły atakować łoszaki.

Podleśniczy, chcąc ratować małe 
łosie, zaczął płoszyć (skutecznie) ata-
kujące psy. Na miejscu zostały jednak 
młode, a matka nie wracała. Pracow-
nicy Nadleśnictwa Ciechanów zostali 
na miejscu od popołudnia 20 maja do 
poranka następnego dnia, sprawdzając 
czy klępa wróci. Niestety nie wróciła, 
wróciły za to psy, które leśnicy ponow-
nie przepłoszyli.

- Więź między klępą a łoszakami 
nawiązuje się w trakcie pierwszego 
karmienia. Młode dostają wtedy tzw. 
siarę, która zapewnia im odporność. 
Niestety w tym przypadku klępa nie 
zdążyła nakarmić młodych, a więź się 
nie nawiązała, dlatego je porzuciła. 
Rano zapadła decyzja o przewiezie-
niu łoszaków do leśniczówki leśnictwa 
Dunaj. Skontaktowaliśmy się z Ośrod-
kiem Rehabilitacji Dzikich Zwierząt 
w Napromku prowadzonym przez Nad-
leśnictwo Olsztynek. Otrzymaliśmy 
poradę jak je nakarmić, a następnie 

podjęliby mieszkańcy mazowieckiej 
„prowincji”. W naszym subregionie 
ciechanowskim w każdym powiecie, bez 
wyjątku, wygrał kandydat „obywatelski” 
Karol Nawrocki.

W powiecie ciechanowskim Karol 
Nawrocki uzyskał poparcie na poziomie 
39,31%, a Rafał Trzaskowski 23,30%. 
Trzecią pozycje zajął Sławomir Ment-
zen 15,10%, a czwartą Grzegorz Braun 
z poparciem na poziomie 7,43%. Tak 
również wyglądała pierwsza czwórka 
wybierana przez mieszkańców Ciecha-
nowa i Glinojecka (z różnym popar-
ciem). Wyjątkiem wśród gmin powiatu 
jest gmina Ciechanów, gdzie również 
pierwsza czwórka to ww. kandydaci.

Gdyby mieszkańcy gmin Sońsk, 
Opinogóra Górna, Grudusk, Regimin 
i Ojrzeń mieli decydujący głos - w dru-
giej turze zawalczyliby ze sobą Karol 
Nawrocki i... Sławomir Mentzen. W tych 
gminach Rafał Trzaskowski był dopiero 
na trzeciej pozycji, tuż przed Grzego-
rzem Barunem. 

Celowo nie wymieniliśmy w tamtym 
zestawieniu gminy Gołymin-Ośrodek, 
ponieważ tutaj na Rafała Trzaskow-
skiego zagłosowało zaledwie 8,45% 
wyborców. Najwięcej głosów oddano 
na Karola Nawrockiego (49,55%). Na 
drugiej pozycji, podobnie jak we wcze-
śniej wymienionych gminach znalazł 
się Sławomir Mentzen (19,13%), ale 
trzeci był... Grzegorz Braun z poparciem 
13,37%.

kuj

zostały przewiezione do Napromka - 
wskazuje Tomasz Dróżdż, nadleśniczy 
Nadleśnictwa Ciechanów.

Los łoszaków z leśnictwa Dunaj 
wciąż jest niepewny. Zwierzęta są jesz-
cze młode, nie były karmione przez 
matkę. Widząc podleśniczego bliźniaki 
potraktowały go jak rodzinę, jednak 
leśnicy nie zastąpią młodym matki. Jest 
szansa, że w Ośrodku Rehabilitacji Dzi-
kich Zwierząt w Napromku małe łosie 

dorosną, a wtedy, 
jak poinformowali 
pracownicy ośrod-
ka nadleśnictwo, 
jesienią zostanie 
im zwrócona utra-
cona w dramatycz-
nych okoliczno-
ściach wolość.

Do tej sytuacji 
jednak w ogóle nie 
powinno dojść. Co 
w lesie robiły psy? 
Według leśników 
nie były to zdzicza-
łe zwierzęta, a psy 
z pobliskich wsi, 
puszczane luzem. 
Niejednokrotnie 
pisaliśmy, że psy 
mogą przebywać 
w lesie tylko na 
smyczy, a posesję 
opuszczać tylko 
pod nadzorem wła-
ściciela.

Przypomina-
my, że kto w lesie 
puszcza luzem psa 

(poza wskazanymi w kodeksie wyjątka-
mi) podlega karze grzywny lub nagany 
(art. 166 kw) oraz kto nie zachowuje 
zwykłych lub nakazanych środków 
ostrożności przy trzymaniu zwierzęcia, 
podlega karze ograniczenia wolności, 
grzywny do 1000 złotych albo karze 
nagany (art. 77 par. 1 kw).

Posiadanie zwierząt domowych to 
przyjęcie na siebie odpowiedzialności, 
także karnej.

K.Kujawa
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Działacze alarmują o ptasich gniazdach w elewacji remontowanego szpitala

Zamurować ptaki?

Leśne historie

Psy zaatakowały rodzącą klępę Miasta na Karola 
i Rafała, wsie na Karola 
i Sławomira

Ciechanowski szpital 
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W Zespole Szkół Centrum Kształcenia
Rolniczego w Golądkowie:
•  Zdobędziesz zawód poszukiwany na rynku pracy
•  Będziesz uczył się w komfortowych warunkach

•  Nawiążesz współpracę z potencjalnymi pracodawcami 
•  Wyjedziesz na staże i praktyki zawodowe

•  Zdobędziesz dodatkowe kwalifikacje
•  Rozwiniesz swoje pasje i zainteresowania

•  Technik mechanizacji rolnictwa i agrotroniki
•  Technik urządzeń i systemów energetyki odnawialnej
•  Technik żywienia i usług gastronomicznych
•  Technik architektury krajobrazu 
•  Technik weterynarii
•  Mechanik – operator pojazdów i maszyn rolniczych

Od 100 lat
kształcimy zawodowców !!!!!

•  Nowoczesna baza dydaktyczna
•  Wysoka zdawalność egzaminów zawodowych
•  Współpraca z wieloma pracodawcami i instytucjami 
•  Praktyki i staże zawodowe w ramach programu ERASMUS
•  Kursy i szkolenia dla uczniów dające dodatkowe kwalifikacje
•  Bezpieczeństwo i przyjazna atmosfera
•  Internat 

Szkoła prowadzona przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
tel. (23) 691 40 73, (23) 691 40 93  www.zsgoladkowo.eu
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Konsekwencje dla środowiska i ludzi 
Skutki globalnego ocieplenia stają się coraz bardziej widoczne, 

również w gminie Siemiątkowo. Wzrost poziomu mórz stanowi 
poważne zagrożenie dla przybrzeżnych terenów, zmiany w eko-
systemach mogą doprowadzić do zaniku wielu gatunków roślin 
i zwierząt, a coraz częstsze ekstremalne zjawiska pogodowe, takie 
jak susze, powodzie i pożary, stają się poważnym problemem także 

w naszej okolicy. W obliczu tych wyzwań adaptacja do zmie-
niającego się klimatu jest konieczna. Poprawa infrastruktury, 
zrównoważone planowanie przestrzenne oraz inwestycje 
w edukację mieszkańców są kluczowymi elementami działań 
na rzecz ochrony środowiska. 

Jak możemy działać? 
Działania na rzecz ochrony klimatu muszą obejmować 

dwa kluczowe obszary: adaptację do zmian klimatycznych 
oraz zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych.  

Warsztaty ekologiczne 
– edukacja dla każdego

W ramach projektu, gmina Siemiątkowo zorganizowała
warsztaty ekologiczne skierowane do różnych grup wieko-
wych – dzieci w wieku przedszkolnym, uczniów szkół pod-
stawowych oraz seniorów. Celem tych spotkań jest szerzenie 
świadomości ekologicznej i nauka proekologicznych nawyków, 
które pomogą zmniejszyć nasz negatywny wpływ na klimat. 
Uczestnicy dowiedzą się, jak redukować ślad węglowy, dbać 
o środowisko oraz wprowadzać zrównoważone rozwiązania
do codziennego życia.

 Podsumowanie 
Ochrona klimatu to wyzwanie, które dotyczy nas wszyst-

kich. Warsztaty ekologiczne organizowane przez gminę 

Siemiątkowo mają na celu budowanie społeczeństwa świadomego 
ekologicznie, gotowego podjąć działania na rzecz zrównoważo-
nego rozwoju. Globalne ocieplenie to problem, z którym musimy 
się zmierzyć już dziś, aby zapewnić przyszłym pokoleniom zdrową 
i bezpieczną planetę. 

11 maja br. 45 osobowa delegacja 
kadetów Szkoły Technicznej 
im. gen. Władysława Andersa BZDZ 
w Ciechanowie oddała na Monte Cassino 
hołd swojemu Patronowi, uczestnicząc 
w uroczystości 55 rocznicy śmierci 
generała. 

Wspólnie z Anną Marią Anders, córką bohater-
skiego dowódcy bitwy pod Monte Cassino delegacja 
szkoły złożyła na grobie Patrona wieniec i zapaliła 
znicz. Kadeci zacią-
gnęli honorową wartę. 
Młodzież uczestniczyła 
w mszy świętej odpra-
wionej przez ks. Toma-
sza Jarosza, proboszcza 
parafii św. Stanisława 
w Rzymie oraz na uro-
czystości patriotycznej 
z udziałem delegacji 
Bractwa Kurkowego 
Rzeczypospolitej, Uła-
nów Zasławskich, Polo-
nii z Rzymu i 2 grup 
turystów z Podkarpacia.

Wizyta we Włoszech 
odbyła się w niespeł-
na rok po uroczystym 
nadaniu szkole sztan-
daru i imienia, dlatego 
miała szczególny, sym-
boliczny i historyczny, 
wymiar. Spotkanie 
z Anną Marią Anders 
przy grobie generała 
nadało temu wydarze-
niu wyjątkowo uroczy-

sty charakter i już na trwałe wpisało się z dzie-
je szkoły.

Po zakończonych uroczystościach kadeci wspól-
nie z panią Anders i innymi gośćmi zjedli obiad 
w mieście Cassino. Była to również okazja do bez-
pośrednich rozmów i wspólnych zdjęć. Dyrektor 
szkoły Dariusz Mosakowski przekazał okolicz-
nościową statuetkę wykonaną z okazji nadania 
imienia i sztandaru oraz zaprosił do ponownego 
odwiedzenia szkoły podczas pobytu w Polsce. 

Uczennica Dominika Jakubiak opisując to 
wydarzenie napisała: 

Wizyta na Monte Cassino była wyjątkowym i wzru-
szającym przeżyciem dla obecnych tam kadetów. Wraz 
z córką generała Panią Anną Marią Anders mieliśmy 
zaszczyt uczestniczyć w uroczystej mszy św., oddać 
hołd , złożyć wieniec i zapalić znicz na grobie Patrona. 
Obecność tam była dla nas ogromnym zaszczytem 
oraz wspaniałą lekcją historii i pozostanie w naszej 
pamięci na długie lata. 

Dyrektor Szkoły Dariusz Mosakowski pod-
sumował wyjazd: 

W niespełna rok po nadaniu szkole sztandaru 
i nadaniu imienia, dzięki wsparciu finansowemu 

organu prowadzącego BZDZ Bydgoszcz grupa 
45 kadetów mogła odwiedzić cmentarz na Monte 
Cassino i uczestniczyć w patriotycznej uroczystości. 
Obecność w tym miejscu jest wielkim przeżyciem 
nie tyko dla młodzieży lecz również dla mnie. Moim 
marzeniem jest, aby każdy kadet naszej szkoły miał 
możliwość odbycia takiej wizyty, ale mam świado-
mość, że nie tylko chęci, ale i względy finansowe mają 
tu ogromne znaczenie. Będziemy się starali, aby tego 
typu wyjazdów było jak najwięcej.

(dsz)

Uczniowie przy grobie gen. Władysława Andersa Honorowa warta kadetówSztandar szkoły na Monte Cassino
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Globalne ocieplenie i jego wpływ na gminę Siemiątkowo:
edukacja ekologiczna i adaptacja 

Globalne ocieplenie jest jednym z najpoważniejszych wyzwań XXI wieku, które niesie ze sobą liczne konsekwencje zarówno dla środowiska, jak i dla ludzi. Rosnące temperatury, coraz 
częstsze ekstremalne zjawiska pogodowe, topnienie lodowców oraz podnoszenie się poziomu mórz stanowią zagrożenie, szczególnie dla nisko położonych terenów. W odpowiedzi na te 
zmiany, gmina Siemiątkowo stawia na rozwój świadomości ekologicznej poprzez organizację warsztatów dla mieszkańców, które odbyły się 12 listopada 2024 roku. Dzięki uczestnictwu 
w projekcie „Zakup ciężkiego uterenowionego samochodu ratowniczo-gaśniczego wraz z pełnym wyposażeniem dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Siemiątkowie”, gmina nie tylko zwiększa 
swoje zdolności ratownicze, ale także prowadzi działania edukacyjne. Realizacja programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027 pomoże w adaptacji do zmian klimatycznych 
i wzmocni odporność lokalnych służb na zagrożenia związane z klęskami żywiołowymi, jednocześnie promując zrównoważony rozwój.

Mundurowa szkoła z Ciechanowa
na uroczystościach pod Monte Cassino

eprasa.pl 7e3d025fd4



EDUKACJA 727 maja 2025 r.TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 21

Pokaz musztry paradnej STAWIAMY
NA JAKOŚĆ!

Wysoka zdawalność na egzaminie
maturalnym oraz egzaminach

potwierdzających kwalifikacje w zawodzie!

PAMIĘTAJ,
PRZYSZŁOŚĆ ZACZYNA SIĘ

TU I TERAZ!

515 128 396

C I E C H A N Ó W

NAJLEPSZA SZKOŁA W CIECHANOWIE

Mundurowa Szkoła Techniczna
im. gen. Władysława Andersa
BZDZ w Ciechanowie
ul. Płocka 100

Zajrzyj do nas

Oddziały Przygotowania Wojskowego
Policyjne Klasy Mundurowe

ciechanow@bzdz.pl515 128 396
www.bzdz.pl/technikum-mundurowe-ciechanow

Mundurowa Szkoła Techniczna 
im. gen. Władysława Andersa BZDZ w Ciechanowie

ul. Płocka 100; 06-400 Ciechanów

W trakcie zajęć terenowych

Pokazy grupy taktycznejZajęcia policyjne

Ślubowanie kadetów klas I

NAJLEPSZE
TECHNIKA
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W NASZEJ SZKOLE NAUCZYSZ SIĘ JAK: 

planować, realizować, kontrolowac przepływ surowców
i materiałów, wyrobów gotowych oraz informacji
z punktu A do punktu B,
tworzyć dokumenty logistyczne,
organizować procesy: zaopatrzenia, magazynowania,
transportu i dystrybucji,
prowadzic rozliczenia z kontrahentami,
zarządzać zapasami i tworzyć plany dostaw,
posługiwać się nowoczesnymi systemami IT,
prowadzić działalność markengową na rynku usług
logistycznych.

WSPÓŁPRACUJEMY Z:

1. Dywizją Piechoty Legionów im. Marszałka Józefa Piłsudskiego
5. Mazowiecką Brygadą Obrony Terytorialnej
1. Batalionem Składowania
Wojskowym Centrum Rekrutacji
Komendą Powiatową Policji
Komendą Powiatową Państwowej Straży Pożarnej.

DODATKOWE ATUTY

UCZYSZ SIĘ W MUNDURZE!

WYBIERZ IDEALNY PROFIL DLA CIEBIE!

Profil wojskowy
Profil policyjny

Profil strażacki

Kurs kwalifikowanej pierwszej pomocy
Kurs operatora wózków jezdniowych 
Szkolenia przetrwanie-survival
Staże zawodowe i praktyki za granicą 
w ramach projektu ERASMUS+
Wyjazdy na obozy ze szkoleniami strzeleckimi

KURSY, SZKOLENIA, OBOZY
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Realizujemy program Ministerstwa Obrony Narodowej 
Oddziały Przygotowania Wojskowego
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Policyjne Klasy Mundurowe

Zajęcia stacjonarne i terenowe prowadzone przez zawodowych 
wojskowych i policjantów z jednostek patronackich. 

ul. Płocka 100, 06-400 Ciechanów

Zapraszamy absolwentów szkół podstawowych
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logicznie,

nowoczesną bazę lokalową,
wsparcie doskonałej kadry specjalistów i instruktorów,
aktywizujące metody dydaktyczne,
gruntowne wykształcenie, przygotowujące
do pracy zawodowej i studiów specjalistycznych,
przyjazną atmosferę.

Technikum Mundurowe Ciechanów

BZDZ_szkoly_techniczne

to zawód LOGISTYK jest idealny dla Ciebie!
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MY DAMY CI:
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U NAS uczy się młodzież z całej Polski

Czekamy na TWOJE ZGŁOSZENIE
oferujemy miejsca w INTERNACIE.

W naszej szkole umundurowanie
dostajesz za darmo!
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„LOGISTYKA NIE JEST WSZYSTKIM,
ALE WSZYSTKO BEZ LOGISTYKI JEST NICZYM”

gen. Norman Schwarzkopf
STOP przemocy, NIE dla hejtu!
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i telefon zaufania 

do psychologa
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naszej szkoły.
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25 kwietnia 2025 ciechanowianki 
i ciechanowianie zaopatrzeni w dobrą 
energię, flagi Polski, Unii Europejskiej, 
a przede wszystkim w uśmiech na twarzach 
spotkali się na Placu Bankowym 
w Warszawie, żeby wspólnie z mieszkańcami 
innych polskich miast przemaszerować 
do Placu Konstytucji. 

W ten sposób chcieli wyrazić swoje poparcie dla kan-
dydata na prezydenta Rafała Trzaskowskiego i ogromną 
wolę życia w kraju wolnym, otwartym i nowoczesnym.

Platforma Obywatelska Ciechanów zorganizowała 
mieszkańcom darmowy przejazd do Warszawy. Na 
ogłoszenie wiele osób zareagowało bardzo entuzja-
stycznie i prędko wszystkie miejsca były zapełnione. 
Wyruszyli spod Zamku Książąt Mazowieckich w godzi-
nach porannych, zaopatrzeni także w inne „materiały 
marszowe”, tj. koszulki, przypinki, naklejki wyrażające 
poparcie kandydatowi na prezydenta Polski Rafałowi 
Trzaskowskiego, a także promujące region i miasto 
Ciechanów. 

Z mieszkańcami na marsz pojechali także: poseł na 
Sejm RP Adam Krzemiński, zastępca prezydenta miasta 
Ciechanów – Olga Zmudczyńska-Pabich, Radny Rady 
Miasta Ciechanów - Marek Łebkowski.

A tak mówili wyjeżdżający na marsz mieszkańcy:
„1 czerwca wybierzmy prezydenta wszystkich Pola-

ków – wybierzmy Rafała Trzaskowskiego -prezydenta 
ponad podziałami”; 

„Pójdę w Marszu Patriotów z Rafałem Trzaskowskim 
bo miejsce Polski jest w Unii Europejskiej”;

„Każdy z nas buduje nowoczesną Polskę na dziś 
i dla pokoleń”;

„Nie chcę, żeby ktoś inny zdecydował za mnie”;
„Rafał Trzaskowski chce słuchać głosu kobiet i dekla-

ruje, że spełni nasze oczekiwania”;
„Chcę, żeby Polska była nadal liderem bezpieczeń-

stwa w Europie”;
„Aby mieć wpływ na przyszłość - pójdźmy do wybo-

rów. Pozwólmy na mądry i zrównoważony rozwój 
naszego miasta, regionu a przede wszystkim Polski, 
dla naszych dzieci”– II zastępca Prezydenta Miasta 
Ciechanów Olga Zmudczyńska-Pabich

Jak powiedział Poseł na Sejm RP Adam Krzemiń-
ski  - jedzie na Marsz Patriotów razem z mieszkańcami 
walczyć o wolną, lepszą Polskę.

Poseł  zaprasza wszystkich chętnych do współ-
pracy. 

Biuro poselskie-mail: biuroposelskie.adamkrze-
minski@gmail.com
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Ciechanowianie licznie obecni 
na Marszu Patriotów w Warszawie
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Tegoroczna edycja rodzinnego pikniku w szkółce 
leśnej w Kucharach Królewskich (gm. Sochocin) 
była szczególna. W tym roku bowiem płońskie 
Nadleśnictwo świętuje jubileusz 80-lecia. 
Dopisała pogoda, więc zabawa, w pięknych 
okolicznościach przyrody, była przednia.

W niedzielę, 25 maja w szkółce leśnej w Kucharach Królew-
skich (gm. Sochocin) odbyła się jedenasta już edycja  pikniku 
rodzinnego  „Kwitnące ogrody”, organizowanego przez Nad-
leśnictwo Płońsk. 

Tradycyjnie, niedzielny piknik, rozpoczął zespół sygnalistów 
myśliwskich Akord, a oficjalnie go otworzyli: dyrektor Regio-
nalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Warszawie, Tomasz 
Józwiak oraz szef płońskiego Nadleśnictwa, Wojciech Kała. 
Piknik poprowadził Marcin Politowski. 

- Dzisiejsze wydarzenie to przede wszystkim rodzinny piknik 
z wieloma atrakcjami, w tym roku szczególny, ponieważ obcho-

dzimy  jubileusz 80-lecia – mówi  TC nadleśniczy Nadleśnictwa 
Płońsk, Wojciech Kała. – Przygotowaliśmy atrakcje dla wszyst-
kich, dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Piknik rozpoczęliśmy 
biegami w różnych kategoriach wiekowych, zorganizowanymi  
przez Klub Biegacza im. Piotra Sękowskiego. Mamy między 
innymi stoiska kół gospodyń wiejskich, warsztaty i konkursy 
dla dzieci, wystawców, w tym przedstawicieli różnych instytucji 
jak ARiMR czy  MODR oddział Poświętne w Płońsku.

Tradycyjnie, w bloku biegów, pobiegły przedszkolaki, dzieci 
szkolne, odbył się także bieg główny na 10 km, bieg towarzy-
szący na 3 km oraz marsz nordic walking. W tegorocznym 
biegu głównym rywalizowało 47 uczestników. 

Atrakcji było wiele, od zwiedzania ogrodu botanicznego 
z wieloma gatunkami roślin, pokaz sokolniczy oraz pokaz 
samoobrony, pyszne jedzenie,  strzelnicę laserową po różne, 
cieszące się zainteresowaniem, atrakcje  dla dzieci. 

Płońskie nadleśnictwo powstało w 1945 roku – ponad 
6,8 tys. ha stanowiły lasy upaństwowione w efekcie reformy 
rolnej ziemskich majątków, a około 600 ha to lasy, które były 
już wcześniej państwowymi. Z uwagi na fakt, że były to tereny 
zdewastowane rabunkową gospodarką podczas II wojny 
światowej, konieczne były prace odnowieniowe. W latach 
powojennych przeprowadzono również, na dużą skalę, zale-
sienia gruntów rolnych. 

Pierwszym nadleśniczym był Henryk Barbulant, który funkcję 
tą pełnił rok. Kolejni nadleśniczy to: Lucjan Czeczott, Ste-
fan Borer, Józef Zyśk, Stefan Kłosiewicz, Zygfryd Szymura, 
Janusz Zaczek, Tomasz Józwiak, który szefował płońskie-
mu Nadleśnictwu aż 20 lat, (obecnie jest dyrektorem RDPL 
w Warszawie), a od lutego ubiegłego roku nadleśniczym jest 
Wojciech Kała. 

Od połowy 2011 roku w skład Nadleśnictwa, które nadzo-
ruje 11 tys. ha lasów na terenie czterech powiatów, wchodzi 
8 leśnictw: Nasielsk, Modzele, Paryż, Kuchary, Kępa, Kiełki, 
Tustań, Nacpolsk. 

Tekst i zdjęcia: 
KATARZYNA OLSZEWSKA
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Szczególne Kwitnące Ogrody
Wydarzenie otworzyli Tomasz Józwiak - dyrektor  RDLP 
w Warszawie oraz szef płońskiego Nadleśnictwa Wojciech Kała Boso, po mchu i szyszkach Dla każdego coś dobrego

Dystans biegu głównego wynosił 10 km

Wydarzenie uświetnił zespół sygnalistów myśliwskich Akord
Dzieci mogły ozdobić własną ekologiczną torbę

Wśród atrakcji dla dzieci było stoisko nadleśnictwa z leśnymi tatuażami

Jedną z kategorii był marsz nordic walking

Zabawa, jak widać, była doskonała

Można było zjeść coś pysznego na stoiskach kół gospodyń wiejskich O pszczelich ciekawostkach opowiadał Piotr Budziszewski
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Jak budowano Kopiec 
Józefa Piłsudskiego          
w Krakowie 

Kopiec Józefa Piłsudskiego w Kra-
kowie jest niezwykle wymowną i trwałą 
formą wdzięczności narodu polskiego 
wobec Marszałka Piłsudskiego. Usypany 
został na krakowskim Sowińcu w latach 
1934-1937, wraz z ziemią ze wszystkich 
pól bitewnych Polaków I wojny świato-
wej. W latach 80. XX wieku dosypano 
do niego także ziemię z pobojowisk 
II wojny. Zawiera on dzisiaj ziemię 
z ponad 4,5 tys. pól bitewnych, miejsc 
kaźni, martyrologii narodu polskiego 
z całego świata. 

Prelegent przybliżył jego historię, 
podkreślając, iż była to inicjatywa 
Związku Legionistów Polskich. Autorem 
projektu był ceniony architekt Franciszek 
Mączyński (1874-1947), a , na czele 
powołanego w tym celu Komitetu Budo-
wy Kopca z ramienia rządu stał płk. 
Walery Sławek. Było to przedsięwzięcie 
z ogromnym rozmachem. To największy 
z pięciu kopców w Krakowie, górujący 
nad miastem, o wysokości 
35 m i średnicy u podstawy 
111 m.

Budowa rozpoczęła się 6 
sierpnia 1934 r., w 20. rocz-
nicę wymarszu z krakow-
skich Oleandrów I kompanii 
kadrowej Legionów, a prace 
przybrały tempa po śmierci 
Marszałka, także udziałem 
wielu uczestników, piel-
grzymujących najpierw do 
wawelskiej krypty w celu 
złożenia hołdu zmarłemu.

W Domu Legionów 
w Oleandrach urządzono 
prowizoryczną składnicę, 
gdzie deponowano nadsy-
łane przez organizacje pol-
skie i kombatanckie niemal 
z całego świata worki i urny z ziemią 
z pól bitewnych. Były one zarówno 
z metalu, alabastru, porcelany, a także 
drewna. Dołączony był do nich odpo-
wiedni dokument - „akt pobrania zie-
mi”. Jednak wiele takich urn przyby-
wało na kopiec z niezwykle uroczystą 
oprawą. Profesor nawiązał m.in. do 
ziemi z pól bitewnych pod Obertynem 
(22.08.1531 r. o Pokucie, w walce z woj-
skami mołdawskimi, dowodził hetman 
Jan Tarnowski), gdzie zaprezentował 
wizerunek pięknego, ozdobnego „Aktu 
pobrania ziemi do urny na Kopiec 
Józefa Piłsudskiego”, w formie perga-
minu z 11 listopada 1934 r., zdobio-
nego herbem rodu Skarbków Abdank 
i rysunkiem Mogiły pod Obertynem, 
autorstwa Rudolfa Mękickiego (1887-
1942), lwowskiego artysty i kustosza 
wówczas Muzeum Narodowego im. 
Jana III Sobieskiego we Lwowie. To 
dokument wykaligrafowany, o treści 
podniosłej, nawiązujący zarówno do 
panujących wówczas władz, jak też 
historii bitwy i przeznaczenia depono-
wanej w urnie ziemi, podpisany przez 
kilkadziesiąt osób, na czele z wojewodą 
stanisławowskim. Ziemię z Oberty-
na, zawierającą 38 urn przewiozła do 
Krakowa uroczysta pielgrzymka, ok. 
1000 osób z wicewojewodą na czele, 
w dniach 5-6 lipca 1935 r . Wszyscy 
uczestniczyli także w sypaniu kopca. 

Wiele z takich urn znajduje się teraz 
w zbiorach Muzeum Józefa Piłsudskie-

go w Sulejówku. Niektóre z nich, dzięki 
życzliwości wspomnianego Muzeum, 
można oglądać na ciechanowskiej 
wystawie. Wśród nich o wyjątkowym 
kunszcie artystycznym alabastrowa jest 
urna, u której na podstawie widnieje 

napis: „Wodzowi Narodu/ W Hołdzie 
Pośmiertnym, Ziemię/ Z Pobojowisk 
17 PP. Składają / Żołnierze 17 PP. 
Ziemi Rzeszowskiej/6.VI.1936 R.”. 
Zawierała ona ziemię z pobojowisk 
tego Pułku z wojny 1919-1920, którą 
uroczyście wysypała na kopcu Józefa 
Piłsudskiego delegacja pułku, na czele 
z jego dowódcą.

Dla uczestniczących w sypaniu kopca 
wybudowano specjalny pawilon, w któ-
rym mieścił się urząd pocztowy, otwarty 
25 maja 1935 r., gdzie sprzedawano kart-
ki, na które naklejano okolicznościowe 
znaczki pocztowe, a w sklepie z pamiąt-
kami sprzedawano m.in. pamiątkowe 
mosiężne łopatki, których tylko w ciągu 
miesiąca po śmierci Marszałka sprzeda-
no ok. 10 tys. Dochód przeznaczano na 
budowę tego dzieła. Możemy je także 
zobaczyć na wystawie. 

W swoim wystąpieniu Profesor pod-
kreślił, iż w 1936 r. ogłoszono konkurs 
na projekt zagospodarowania bezpo-
średniego otoczenia kopca, w tym także 
pomieszczenie na ok. 800 urn, który 
wygrał inż. arch. Romuald Gutt i inż. 
ogrodnik Alina Scholtzówna z Warsza-
wy. Brak jednak dostatecznych funduszy 
i wybuch wojny uniemożliwiły realizację 
projektu. 9 lipca 1937 r. miała miejsce 
skromna uroczystość zakończenia sypa-
nia kopca. Na jego stożku umieszczono 
granitową płytę z odznaką legionową, 
ustawiono maszt z flagą narodową. 
Jednak prace trwały do wojny. 

Jego dalsze losy...
Mimo nakazu w 1941 r. generalnego 

gubernatora Hansa Franka, zrównania 
z ziemią kopców Kościuszki i Piłsud-
skiego, udało się je ocalić. Kopiec J. 

Piłsudskiego zaczęto niszczyć po woj-
nie. Przede wszystkim zalesiono zbocza 
kopca i otaczającą go polanę. Doprowa-
dziło to do rozsadzenia masy ziemnej. 
W 1953 r. przy pomocy czołgu zdarto 
ze szczytu głaz Krzyżem Legionowym. 
Zsuwający granit wyrył potężną ryn-
nę, w której spływająca woda znalazła 
wygodne koryto, dokonując głębokiego 
żłobienia i tym samym znacznego znisz-
czenia kopca. W latach 70., jego sylwetka 
porośnięta drzewami, zniknęła z pejzażu 
Krakowa. Wskrzeszenie kopca udało 
się jednak krakowianom skupionym 
przy Towarzystwie Miłośników Histo-
rii i Zabytków Krakowa – Komitetowi 
Opieki nad Kopcem Józefa Piłsudskiego. 
Kontynuowali oni walkę, podjętą od 
1957 r. przez płk. Józefa Herzoga, legio-
nisty J. Piłsudskiego. Prelegent zwracał 
uwagę, iż jego starania wsparł w 1974 
r. ówczesny metropolita krakowski ks. 
kardynał Karol Wojtyła. 

Siłami społecznymi wycięto wówczas 
ok. 600 drzew z kopca. W 1980 r. powo-
łano Komitet Opieki nad Kopcem Józefa 
Piłsudskiego, na którego wniosek, został 
uznany jako zabytek i wpisany do reje-
stru. Prace związane z jego odbudową 
trwały do 1993 r. Podczas wielu uroczy-
stości złożono tam także ziemię z walk 
Polaków w latach 1939-1945. Dzisiaj 
kopiec Józefa Piłsudskiego znajduje się 
pod Honorowym Patronatem Sejmu RP. 

Natomiast Muzeum Józefa Piłsud-
skiego w Sulejówku, upamiętniając 90. 

rocznicę śmierci Marszałka wydało 
okazałą, bogato ilustrowaną publikację 
Józefowi Piłsudskiemu… kopiec z ojczy-
stej ziemi… Jest to katalog ze zbiorów 
tego Muzeum autorstwa Romana 
Olkowskiego, kierownika działu zbiorów. 

Jeden z egzemplarzy tej publika-
cji Profesor przekazał dla naszego 
Muzeum. 

Uroczystość uświetniła młodzież z I 
LO im. Z. Krasińskiego w Ciechano-
wie, prezen-tując wiele ciekawych pie-
śni nawiązujących zarówno do okresu 
walk o niepodle-głość, jak też samego 
Komendanta, przygotowanych pod 
pieczą nauczycieli: Violet-ty i Andrzeja 
Kamińskich oraz Roberta Widackiego. 

Podczas uroczystości Bernard 
Grzankowski - wiceprezes TMZC wraz 
z innymi członkami zarządu wręczył 
Profesorowi Grzegorzowi Nowikowi 
okolicznościową statuetką z postacią 
Marszałka. Natomiast płk związku 
Sylwester Raniszewski – prezes Zarzą-
du Związku Piłsudczyków RP Okręg 
Nadbużański w Wyszkowie – oko-licz-
nościowy medal z wizerunkiem Józefa 
Piłsudskiego. 

Związki Józefa 
Piłsudskiego                       
z Ciechanowem 

Warto także spojrzeć na historię 
naszego miasta i przypomnieć jego 
związki z Marszałkiem, których jest 
dość dużo. Tu już w 1916 r. działała 
Polska Organizacja Wojskowa. Miała 

ona charakter paramilitarny. Została 
założona na terenie Królestwa Polskiego 
przez Józefa Piłsudskiego w 1914 r. jako 
alternatywa Legionów, wolna od obcych 
wpływów. Jej zadaniem były działania 
sabotażowe i dywersyjne wobec rosyj-
skiego, a potem niemieckiego okupan-
ta, a głównym celem – niepodległość. 
W Ciechanowie cieszyła się wielkim 
zainteresowaniem i zaangażowaniem 
w działania skierowane przeciw niemiec-
kiemu okupantowi. Jedną z jej form, jak 
wspominał w swoim Pamiętniku peowiak 
Adam Wyziński , były napisy „Niech żyje 
Piłsudski”, co równoznaczne było „Niech 
żyje niepodległość”. 

Organizacja odegrała główną rolę 
w przejmowaniu władzy z rąk oku-
panta niemieckiego 11 listopada 1918 
r. Podobnie było też w Ciechanowie. 
Historia ciechanowskiej POW, której 
symbolem jest pomnik jej poświęcony 
na pl. Kościuszki, to historia żołnierzy 
J. Piłsudskiego. Część z nich zginęła, nie 
doczekawszy odzyskania niepodległości, 
a większość , wstępując po 11 listopada 
1918 r. do formowanego tu 32 pp., jak też 
innych formacji, walczyła dalej o granice 
wschodnie w wojnie polsko bolszewic-
kiej, ponosząc także niejednokrotnie naj-
wyższą cenę. To udział w wojnie, w której 
przyszły Marszałek jako naczelny wódz, 
odegrał jedną z głównych ról .

Józef Piłsudski odwiedził Ciechanów 
24 kwietnia 1924 r., przybywając na świę-
to 11 Pułku Ułanów legionowych, pułku, 

który 19 kwietnia 1919 r. jako pierwszy 
wyzwalał jego ukochane Wilno, za co 
otrzymał od społeczności tego miasta 
sztandar. Stał się on jego sztandarem 
pułkowym, a dzień zdobycia Wilna – 
świętem pułku. Dzień ten 19 maja 1927 
r. (po uprzedniej uchwale oficerów pułku 
- 23.03.1922 r.) zatwierdził sam Józef 
Piłsudski jako Minister Spraw Wojsko-
wych i marszałek Polski.

Wraz z Marszałkiem przyjechali wów-
czas do Ciechanowa gen. dyw. Edward 
Rydz-Śmigły – później patron pułku 
i gen. Daniel Konarzewski, jeden z naj-
bliższych w tym czasie jego współpra-
cowników. Okazją do wizyty było m.in. 
nadanie stopnia podpułkownika dowód-
cy mjr. Ludwikowi Kmicic-Skrzyńskie-
mu. Marszałek odebrał raport i dokonał 
przeglądu pułku. Odbyła się uroczysta 
msza św. polowa, po czym Józef Piłsud-
ski wygłosił przemówienie, podkreślając 
znaczenie kawalerii i pełną chwały prze-
szłość pułku. 

W 1925 r. Józef Piłsudski został 
pierwszym Honorowym Obywatelem 
Miasta Ciechanowa. Niezwykłym 
ukłonem wobec Marszałka był pomnik 
jemu poświęcony, wzniesiony w cie-
chanowskich koszarach przez 11 p.uł. 
14 czerwca 1931 r. Obelisk zawierał 
medalion z wizerunkiem bohatera 
i napis: ”Pierwszemu Marszałkowi 
Józefowi Piłsudskiemu, budowniczemu 
Polski odrodzonej, w dziesiątą roczni-
cę wyzwolenia Ojczyzny od napadu 
bolszewickiego – 11-sty pułk ułanów 
leg.” Na placu koszarowym odprawio-
na została msza św. polowa przez ks. 
Jana Morawińskiego, kapelana 1 pułku 
szwoleżerów. Natomiast dowódca 11 
p.uł. ppłk Piotr Głogowski Krzyża-
mi Niepodległości uhonorował kilku 
swoich żołnierzy, a także zasłużoną 
dla niepodległości nauczycielkę Julię 
Kratowską (1870-1946). Odczytano 
depeszę od gen. E. Rydza-Śmigłego, 

odbyły się liczne konkursy hipiczne. 
Pomnik ten zniknął z pejzażu cie-

chanowskich koszar prawdopodobnie 
w latach 50. XX w. 

Według jego wzoru, 19 kwietnia 
2002 r., dniu święta 11 p.uł. , odsłonię-
to nowy na Placu Józefa Piłsudskiego 
jako wotum ufundowane przez spo-
łeczeństwo miasta Ciechanowa i woj-
sko pod pieczą ówczesnych prezesów 
Stowarzyszenia Weteranów Żołnierzy 
11 Pułku Ułanów i ich Rodzin – por. 
Władysława Żmijewskiego i por. Sta-
nisława Klepańskiego. 

Odbywają się tu centralne uroczysto-
ści w Dniu Niepodległości z udziałem 
kombatantów, przedstawicieli władz 
państwowych i samorządowych, służb 
mundurowych, delegacji szkół, instytu-
cji, organizacji społecznych. Tu również, 
m.in. Związek Piłsudczyków RP Okręg 
w Ciechanowie pamięta o Marszałku 
w dniu jego urodzin, imienin i śmier-
ci, składając kwiaty i zapalając znicze 
pamięci. 

BOGUMIŁA UMIŃSKA 

W artykule wykorzystano również nie-
które informacje zawarte we wspomnianej 
publikacji - R. Olkowski, Józefowi Pił-
sudskiemu�kopiec z ojczystej ziemi�
Katalog ze zbiorów Muzeum Józefa 
Piłsudskiego w Sulejówku, konsultacja 
naukowa prof. dr hab. Grzegorz Nowik, 
Sulejówek 2025. 

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 21HISTORIA10 27 maja 2025 r.

W 90. rocznicę śmierci Józefa Piłsudskiego

Marszałkowi pamięć i kopiec
90. rocznica śmierci Józefa Piłsudskiego stała się okazją do zorganizowania przez Muzeum Szlachty 
Mazowieckiej w Ciechanowie wystawy „Marszałkowi Józefowi Piłsudskiemu (1867-1935) – w 90. 
rocznicę śmierci”, przygotowanej w oparciu o zbiory Bernarda Grzankowskiego, wiceprezesa TMZC, 
Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku i MSM. Narrację stanowi biograficzna wystawa planszowa 
IPN. W tej w scenerii, w jednej z sal ciechanowskiego zamku odbyła się prelekcja prof. dr hab. Grzegorza 
Nowika – „Józefowi Piłsudskiemu - Kopiec z Ziemi Ojczystej”. Profesor, na co dzień zastępca dyrektora 
ds. naukowych muzeum w Sulejówku, jest także pracownikiem naukowym Instytutu Studiów 
Politycznych PAN, kierownikiem zespołu naukowego, wydającego dokumenty wojny Polski 
z bolszewicką Rosją 1918-1920, autorem wielu publikacji historycznych.

Prof. Grzegorz Nowik podczas prelekcji w Zamku Książąt Mazowieckich

Marszałek Józef Piłsudski podczas święta pułkowego 11 p.uł., Ciechanów 26.04.1924 r. Pocztówka z serii Pamiątka Budowy Kopca Józefa Piłsudskiego, Kraków 1935
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(36 opraw o mocy 60 W), Gwardii Ludo-
wej WRN (20 opraw o mocy 60 W), 17 
Stycznia � teren przy hali sportowej (13 
opraw o mocy 40 W), na ul. J. Dąbrow-
skiego (8 opraw o mocy 60 W).

Jak podkreśla miasto, istniejące opra-
wy sodowe zużywają do oświetlenia 
miejskiego rocznie 34 280 kWh energii 
elektrycznej, zaś nowe oprawy zużyją 
17 440 kWh energii na rok. Wymiana 

Adrian Brzozowski 
nie będzie już 
dyrektorem Gminnej 
Biblioteki Publicznej 
w Ojrzeniu.

Pracę na rzecz gminy 
(obejmuje on także sta-

W parafii pw. Matki Bożej 
Fatimskiej ustanowione zostało 
Sanktuarium Diecezjalne 
Świętego Jana Pawła II 
w Ciechanowie.

W niedzielę 18 maja - w rocznicę uro-
dzin Karola Wojtyły – odbyła się msza 
św. koncelebrowana przez kilkudziesię-
ciu kapłanów (m.in. biskupa płockiego 
Szymona Stułkowskiego), której prze-
wodniczył arcybiskup Stanisław Gądec-
ki, emerytowany metropolita poznański.

W uroczystości, obok licznie zgro-
madzonych wiernych, wzięli udział 
także samorządowcy i parlamentarzy-

Zainaugurowano sezon upraw 
w ogrodzie społecznym. 
22 maja w Miejskim Parku 
Ojców im. W. Pikusa przy 
ul. Augustiańskiej odbyło 
się wspólne sadzenie 
warzyw i ziół.

nowisko starszego inspektora ds. kultury i promocji) 
świadczył będzie do końca miesiąca.

- Moim ostatnim dniem pracy będzie 28 maja – 
przekazał nam Adrian Brzozowski, po czym dodaje: 
- Decyzję o odejściu podjąłem samodzielnie, kierując się 
zarówno nowymi planami zawodowymi, jak i rodzinny-
mi, które wymagają mojej obecności i zaangażowania. 
Choć moja zawodowa droga w Ojrzeniu trwała niespeł-
na rok, był to czas bardzo intensywny i ważny – za co 
raz jeszcze serdecznie dziękuję.

Urząd gminy ogłosił nabór na stanowisko ds. kultury 
i promocji.

Zachęcamy do przeczytania naszego wywiadu 
z dyrektorem GBP, który ukazał się w TC nr 4/2025.

RK

ści. Przed mszą św. program słowno-
-muzyczny zaprezentowała młodzież ze 
Szkoły Podstawowej nr 7 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Jana Pawła II w Cie-
chanowie.

- Swoje skrzynie w ogrodzie społecz-
nym mają: Dzienny Dom Senior +, Cie-
chanowska Rada Seniorów, Klub Senio-

ra „Studio”, Koło Seniorów Kamienicy 
W18 oraz Stowarzyszenie Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku. W sadzenie i pielę-

gnację roślin  angażują się też uczen-
nice i uczniowie Szkoły Podstawowej 
nr 1, Szkoły Podstawowej nr 5 i Szkoły 

Podstawowej nr 7. 
Pasjonatów ogrod-
nictwa reprezentuje 
też Rodzina „Wiem 
co jem� � informu-
je ratusz.

Miasto bezpłatnie 
udostępnia drew-
niane warzywniki 
grupom minimum 
10 mieszkańców. 
Zainteresowani mogą 
zgłaszać się do Refe-
ratu Zieleni Miejskiej 
i Ochrony Środowi-
ska.

- Ratusz zapewnia 
też możliwość nieod-

płatnego korzystania z narzędzi oraz 
zbiornika z wodą na potrzeby prowa-
dzenia ogrodu – dodaje urząd.        RK

Listopada w kierunku ul. Witosa. Kie-
rowcy pojazdów byli trzeźwi – informuje 
nadkom. Jolanta Bym.

Kierowca seata został przetrans-
portowany przez Zespół Ratownictwa 
Medycznego do SOR w Ciechanowie 
w celu dalszej diagnostyki - na szczę-
ście mężczyzna odniósł obrażenia ciała 
poniżej dni 7. Ciechanowscy policjanci 
ustalają dokładny przebieg oraz przy-
czyny kolizji.

* * *
W sobotę 17 maja ciechanowska poli-

cja otrzymała dwa zgłoszenia dotyczące 

Ciechanowska policja alarmuje, że 
znów pojawiły się próby wyłudzeń pie-
niędzy metodą „na policjanta” i „na 
pracownika poczty�.

- Przestępcy dzwonią do starszych 
osób, zdobywają ich adres, a następnie 
proszą o przekazanie pieniędzy w celu… 
zatrzymania sprawców. To oszustwo! - 
ostrzegają funkcjonariusze.

Należy pamiętać, że policja nigdy 
nie prosi o pieniądze. Nie należy 
zostawiać gotówki „do odebrania”, nie 
należy podawać danych nieznajomym 
przez telefon.

- Jeśli otrzymasz taki telefon – natych-
miast zgłoś to na numer 112! Powiadom 
swoich bliskich – szczególnie osoby star-
sze! Razem możemy zatrzymać oszu-
stów! - dodaje policja.

* * *
20 maja w Ciechanowie doszło do 

zdarzenia drogowego z udziałem dziec-
ka poruszającego się hulajnogą elek-
tryczną.

- Według ustaleń policjantów 12-letni 
chłopiec poruszając się hulajnogą elek-
tryczną stracił równowagę i przewrócił 

- Ustanowienie Sanktuarium św. Jana 
Pawła II w sercu naszego powiatu, to 
znak, że wartości, które głosił - miłość, 

wolność, solidarność, praw-
da i wiara – są wciąż żywe. To 
ogromny zaszczyt dla Ciecha-
nowa i całego powiatu, ale też 
niemałe wyzwanie, aby nauka 
św. Jana Pawła II nieustannie 
stawała się w naszym życiu 
rzeczywistością i inspirowała 
nas do podejmowania tru-
du zmiany naszych postaw 
w codzienności (…) Otrzy-

mujemy duchowe dziedzictwo, 
które przekracza granice poko-

leń, parafii, a nawet diecezji –  mówił 
podczas uroczystości starosta ciecha-
nowski Jan Andrzej Kaluszkiewicz.

RK

opraw oświetleniowych sodowych na 
oprawy LED zmniejszy też o niemal 
połowę emisję CO2.

W minionym roku 
wymieniono w ten spo-
sób 649 opraw na 65 uli-
cach na terenie Ciecha-
nowa. Koszt to ponad 
521 tys. zł, z czego 200 
tys. zł to dofinansowa-
nia od samorządu woje-
wództwa mazowieckie-
go w ramach programu 
�Mazowsze dla Klima-
tu�. Kolejnych 86 lamp 
sodowych o łącznej mocy 
7170 W wymieniono na 

niebezpiecznych zdarzeń drogowych, 
oba spowodowane przez nietrzeźwych 
kierowców bez uprawnień.

Pierwsze zdarzenie miało miejsce 
o godzinie 6:45 w miejscowości Bień-
ki-Karkuty.

- Kierujący samochodem marki BMW 
19-letni mężczyzna stracił panowanie 
nad pojazdem, uderzył w drzewo, 
a następnie dachował. Badanie alko-
matem wykazało, że był nietrzeźwy – 
miał 1,6 promila alkoholu w organizmie. 
Jak ustalili funkcjonariusze, mężczyzna 
nie posiadał uprawnień do kierowania 
pojazdami. Drugie zgłoszenie wpły-
nęło o godzinie 7:30. W miejscowości 
Humięcino 26-letni kierowca Seata 
Leona uderzył w przydrożną latarnię. 
W jego przypadku badanie wykazało 
ponad 2 promile alkoholu. Podobnie 
jak w poprzednim przypadku, także 
i ten kierowca nie miał prawa jazdy – 
przekazuje oficer prasowa ciechanow-
skiej policji.

Na szczęście nikt nie doznał poważ-
niejszych obrażeń. Mężczyźni odpowie-
dzą za kierowanie pojazdem w stanie 
nietrzeźwości oraz bez wymaganych 
uprawnień. Grożą im surowe konse-
kwencje prawne, w tym kara pozbawie-
nia wolności.

RK

się. 12-latek został przewieziono do szpi-
tala gdzie została mu udzielona pomoc 
medyczna. Na szczęście jego obrażenia 
nie były groźne – informuje nadkom. 
Jolanta Bym.

Policja przypomina kilka przepisów 
dotyczących hulajnóg elektrycznych. Nie 
jest wymagane posiadanie uprawnień do 
kierowania w przypadku kierowcy w wie-
ku pow. 18 lat, w wieku 10-18 potrzebna 
jest zaś karta rowerowa lub prawo jazdy 
kat. AM, A1, B1, T. Młodsi niż 10 lat 
nie mogą poruszać się nimi po drogach 
publicznych. Hulajnogą poruszać się 
można z prędkością do 20 km/h, drogą 
lub pasem dla rowerów, a jezdnią tylko, 
gdy obowiązuje na niej ograniczenie do 
30 km/h (wyjątkowo po chodniku wzdłuż 
jezdni, gdzie pow. 30 km/h i brakuje drogi 
dla rowerów, z prędkością zbliżoną do 
prędkości pieszego). Hulajnogę można 
zaparkować na chodniku w wyznaczo-
nym miejscu, lub poza nim, gdy szero-
kość chodnika dla ruchu pieszych będzie 
co najmniej 1,5 m, równolegle do chod-
nika i jak najbliżej zewnętrznej krawędzi.

* * *
46-letnia ciechanowianka straciła 

1000 zł za sprawą oszustwa z wyko-
rzystaniem popularnych komunikato-
rów internetowych.

- Do jednej z mieszkanek naszej miej-
scowości napisała jej znajoma, infor-

skwerze przy PKP (ul. Sienkiewicza), 
terenie MOSiR, obszarze przy hali 
sportowej, drodze wewnętrznej od ulicy 
Widnej, ul. Witosa, parkingu MOPS, ul. 
Wierzbowej oraz wzdłuż kanałów przy 
ul. Gostkowskiej. Realizacja zadania 
kosztowała 115 989 zł, z czego 84 096 
zł to dotacja z WFOŚiGW. W 2023 r. 
wzdłuż miejskiej pętli wymieniono 1137 
lamp sodowych (a w październiku 2022 
r. zainstalowano 13 reduktorów mocy). 
Lampy wymieniono też na placu Jana 
Pawła II, ul. Warszawskiej, skwerze M. 
Konopnickiej i ul. Wodnej.

Jak podkreśla ratusz, realizacja zada-
nia pozwoliła obniżyć zużycie energii 
elektrycznej o ponad 50%.                RK

mując o możliwości udziału w rzeko-
mej loterii organizowanej przez znaną 
platformę zakupową. Po krótkim czasie 
poinformowała ją, że „wygrały” 2750 zł. 
Aby odebrać nagrodę, poprosiła o prze-
słanie kodu BLIK. Kobieta, przekonana, 
że pisze z prawdziwą koleżanką, prze-
słała kod – tym samym straciła 1000 
zł – przekazuje rzecznik prasowa policji.

Policja przypomina, aby zawsze 
upewnić się, kto naprawdę pisze, nie 
przesyłać kodów płatniczych ani danych 
finansowych, nawet jeśli wiadomość 
pochodzi od znajomej osoby, w przy-
padku wątpliwości – zadzwonić do tej 
osoby lub skontaktować się innym kana-
łem, a w przypadku podejrzenia oszu-
stwa natychmiast powiadomić policję.

* * *
19 maja około godziny 11:30 w Cie-

chanowie na skrzyżowaniu ulic 11 Pułku 
Ułanów Legionowych i 11 Listopada 
doszło do zdarzenia drogowego z udzia-
łem dwóch pojazdów.  

- Zderzyły się samochód marki Toyo-
ta, którym kierował 77-letni mieszka-
niec Ciechanowa pojazd marki Seat 
prowadzony przez 35-latka również 
mieszkańca Ciechanowa. Jak wynika 
z ustaleń funkcjonariuszy WRD KPP 
Ciechanów, Toyota poruszała się ul. 11 
Pułku Ułanów Legionowych w kierunku 
ul. Płońskiej, natomiast Seat jechał ul. 11 
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Oświetlenie LED

Dyrektor odchodzi 
z biblioteki

Ustanowiono sanktuarium

Miasto kontynuuje wymianę lamp sodowych na lampy typu LED. 
Ratusz pozyskał na ten cel 100 tys. z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.

- Inwestycja obejmuje wymianę opraw 
oświetleniowych o łącznej mocy 8570 
W. Pozwoli to obniżyć koszty energii 
o niemal połowę. Wymianie poddanych 
będzie 95 sztuk ulicznych sodowych 
opraw oświetleniowych na 77 energo-
oszczędnych opraw LED – informu-
je urząd.

Nowe źródła światła będą zamonto-
wane na ulicach: Batalionów Chłopskich 

77 nowych lamp energooszczędnych

Kolizja na skrzyżowaniu

Sanktuarium diecezjalne

Uczestnicy inauguracji sezonu upraw

Ruszyło sadzenie roślin w Parku Ojców

eprasa.pl 7e3d025fd4



W najbliższą sobotę, 31 maja, 
w godzinach 20.00–22.30 
w kościele Świętej Trójcy (fara) 
w Mławie odbędzie się 
swoista „noc”. 

W programie: prelekcja prof. Lesz-
ka Zygnera o historii tej świątyni oraz 
tej placówki duszpasterskiej, a do tego 
pokaz starych szat i naczyń liturgicz-
nych, ksiąg, sztandarów, chorągwi, 
fotografii. - Będzie można także posłu-
chać muzyki organowej i zwiedzić 
pomieszczenia zwykle niedostępne dla 
wiernych. Każdy uczestnik tego spotka-
nia otrzyma przygotowaną na tę okazję 
książkę o historii kościoła Świętej Trójcy 
- zapewnia ks. prob. Sławomir Krasiński. 

Dodajmy, że zabytkowa mławska 
fara akurat przechodzi – dzięki dotacji 
z budżetu państwa - kolejny etap remon-
tu i renowacji. 

31 maja mławska świątynia nie będzie 
wyjątkiem, tylko jednym z wielu miejsc 
spotkań w ramach akcji w diecezji płoc-

Wielkie zmiany, ale też 
w znacznej mierze kontynuacja. 
Taki wniosek można by wysnuć 
po obejrzeniu albumu „Oblicza 
Mławy - zwierciadło czasu”, 
akurat wydanego 
na kredytowym papierze 
i w twardych okładkach 
przez Stowarzyszenie 
Mława – Miasto Zabytkowe.

Rzecz polega na 
tym, że z jednej strony 
zamieszczono zdjęcia 
miasta sprzed kilku-
dziesięciu, stu, a nawet 
więcej lat, z drugiej – 
aktualne fotograficzne 
widoki tych miejsc. Ta 
konfrontacja pozwala 
śledzić przeobrażenia 
w materialnej substan-
cji miasta (zabudowy) 
i jednocześnie uchwy-
cić owo continuum. 
Mamy do czynienia 
ok. 150 obrazami, 
posłużmy się zatem 
przykładami. 

Mława na przeło-
mie XIX i XX wieku, 
dzięki przede wszyst-
kim uruchomieniu 
Kolei Nadwiślań-
skiej, przeżywała 
dość prężny rozwój. 
Wtedy powstały m.in. 
kamienice secesyjne. 
We wrześniu 1939 
roku na miasto spa-
dły niemieckie bomby, 
ucierpiało szczegól-
nie śródmieście ze 
Starym Rynkiem. 
Na jednym ze zdjęć, 
wykonanym z lotu 
ptaka, widzimy zruj-
nowane centrum 
i jest to obraz, który 
wymownie pokazuje, 
jakie tragiczne skutki 
niesie wojna. 

Ten fragment mia-
sta został odbudowany. Na samym ryn-
ku w poprzednim kształcie pozostały, 
nie licząc ratusza i kościoła, niektóre 
kamienice, w tym ta „Pod cycami”, która 

kiej „Noc Kościołów”. Wzorowana jest 
na ogólnopolskiej kampanii w polskich 
muzeach? Nie tylko. Inicjatorem tego 
przedsięwzięcia jest biskup płocki 
Szymon Stułkowski, kapłan urodzony 
i wychowany w Wielkopolsce, który stu-
diował m.in. w Austrii i tam też zdobywał 
doświadczenie duszpasterskie.

 – Będzie to otwarcie świątyń, poka-
zanie ich skarbów, zabytków, świętych. 
Będzie to nasza kontynuacja czegoś, co 
doskonale znamy, czyli „Nocy Muze-
ów”. A tam, gdzie ta idea się zrodziła, 
czyli w Wiedniu i Austrii, „Noc Kościo-
łów” realizowana jest od lat i cieszy się 
ogromną popularnością. Ufam, że u nas 
również odniesie sukces – tłumaczy 
ksiądz biskup. Pod jego przewodnic-
twem diecezja płocka w bieżącym roku 
chodzi 950-lecia swego istnienia. 

W poprzednich latach w Wielkim 
Poście w kościołach diecezji płockiej 
organizowana była „Noc w konfesjo-
nale”. Chodziło oto, żeby jak najwięcej 
wiernych zachęcić do przystąpienia do 
spowiedzi.                                             (kj)

akurat przechodzi restaurację. Pozostałe 
zastąpiły tzw. bloki mieszkalne.

Ze starej zabudowy, poza rynkiem, 
ostały się m.in. hotel „Viktoria”, hala 
targowa (ostatnio zmieniła właścicie-
la, jest szansa, że o nią zadba), bank 
(ul. J. Lelewela), drewniany spichlerz 
(„Lelewelówka”) oraz kilka kamienic 
secesyjnych. Ta usytuowana przy ul. 
Fr. Żwirki została, niestety, oszpecona 
przez nadbudowę piętra. W rezultacie 
w jednym z ogólnopolskich konkursów 

ten obiekt otrzymał 
niewdzięczny tytuł 
„Makabryły”. 

Nie ma śladu po 
dzielnicy żydowskiej 
(getcie), w której 
dominowały domy 
drewniane stojące przy 
brukowanych ulicach 
z rynsztokami. Ten 
teren zajęły kilkupię-
trowe „klocki”.

Próżno też szu-
kać w architekturze 
świadectw dawnej 
wieloetnicznej, wielo-
wyznaniowej Mławy. 
Cerkiew prawosław-
ną, symbol panowa-

nia Imperium Rosyjskiego, rozebrano 
w okresie II Rzeczypospolitej. Kościół 
ewangelicki, zwany kirchą, zniknął, po 
ostatniej wojnie. 

Mszę św. prymicyjną odprawił 
w koście parafii Świętej Rodziny w Mła-
wie, z której się wywodzi. W trakcie 
uroczystości udzielił licznym wiernym 
indywidualnego, okolicznościowego 
błogosławieństwa. To szczególny przy-

Jeszcze kilkadziesiąt lat temu w zabu-
dowie Mławie obecne były liczne domy 
drewniane. Dzisiaj w tych parcelach (np. 
na ul Warszawskiej) stoją murowane 
obiekty - mieszkalne lub użyteczności 
publicznej. 

Zajrzymy jeszcze na mławską Wól-
kę. Okazały obiekt dworca kolejowego, 
został zniszczony podczas I wojny świa-
towej, nie został odbudowany. Teraz 
stoi tam niewielki, nowoczesny pawilon. 
Z dawnego kompleksu ostała się kamera 
celna (obecnie mieszkania). 

Spacerując po Mławie, widzimy stare 
budowle i usytuowane obok nich nowe. 
Historia niejednokrotnie nakłada się na 
teraźniejszość. W ogóle miasto, zwłasz-
cza w ostatnich kilkudziesięciu latach, 
wypiękniało. Również dzielnice miesz-
kaniowe zbudowane w okresie PRL, 
owe „sześciany”, nabrały wyglądu (kolo-
rowe elewacje). Aczkolwiek wytrawny 
architekt dopatrzyłby się tu niejednego 
mankamentu. 

Przeglądając ten album, przekonu-
jemy się, że fotografia, która się naro-
dziła w połowie XIX wieku i rozwinęła 
w następnym stuleciu, stanowi niezwykle 
cenne źródło historyczne. Korzystają 
z niego nie tylko historycy, ale również 
etnografowie, socjologowie czy urba-

niści. 
Zamieszczone w tym 

wydawnictwie stare 
fotografie pochodzą ze 
zbiorów Jarosława Jani-
szewskiego, Wojciecha 
Kaska i innych członków 
Stowarzyszenia Mła-
wa – Miasto Zabytko-
we. Zdjęcia ukazujące 
obecne oblicze miasta 
wykonał Robert Bier-
wiaczonek. Publikację 
dofinansował samo-
rząd miejski.

Jest to już trzeci 
album wydany przez 
wspomniane stowarzy-
szenie. Dwa poprzednie 
nosiły tytuły: „Mławski 
wrzesień 1939 w nie-
mieckim obiektywie” 
i „Malowane światłem 

widokówki mławskie”. Grono społecz-
ników wykonuje robotę, której efekty 
budzą zainteresowanie wielu mławian. 

K.J. 

i parafia. „Umocnieniem dla mnie 
w odkrywaniu tej drogi był przykład 
moich rodziców, piękny przykład ich 
życia małżeńskiego, a także proboszcza 
ks. Sławomira Kowalskiego i ówczesne-
go wikariusza ks. Piotra Gadomskie-
go. Oni wszyscy kształtowali we mnie 
pociągający obraz życia kapłańskiego” 
– przyznaje. 

Jego mama jest bibliotekarką w jednej 
z mławskich szkół, tata nie żyje od kil-
ku lat. Piotr ukończył miejscowe szkoły 
katolickie. Jako uczeń i alumn aktywnie 
uczestniczył w życiu swojej parafii, m. in. 
Ruchu Rodzin Nazaretańskich i Labo-
ratorium Wiary. 

Studiując w WSD w Płocku, był dzie-
kanem kleryków i pełnił inne funkcje we 
wspólnocie alumnów, a także redagował 
seminaryjny periodyk „Sursum Corda” 
i pisał do niego artykułu. Pracę magister-
ską obronił w Uniwersytecie Kardynała 
Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, 
promotorem był ks. dr Wojciech Kućko. 
Na czas wakacji biskup płocki skiero-

wał neoprezbitera z Mławy do służby 
zastępczej kolejno w parafiach: Goz-
dowo, Raciąż, Miszewo Murowane 
i Miłosierdzia Bożego w Gostyninie.

Ciekawostka. Ks. Piotr jest autorem 
książki pt. „Świadek Hitlera”; wydał ją 
przede wszystkim dla bliższej i dalszej 
swojej rodziny. Jest to zapis jego rozmo-
wy z własnym dziadkiem, Janem Jur-
czyńskim. Ojciec Jana, czyli pradziadek 
dzisiejszego księdza, w 1929 roku, jak 
zresztą wielu Polaków, osiadł na terenie 
III Rzeszy Niemieckiej. Pracę znalazł 
we wsi Pursten, w gospodarnie rolnym 
Klemensa Naumanna. Tak się ułoży-
ło, że zakochał się (z wzajemnością) 
w siostrzenicy właściciela tego mająt-
ku. Pobrali się i z tego związku w 1933 
roku urodził się Janek. Gdy miał sześć 

lat, rozpoczął edukację w niemieckiej 
szkole. W 1943 roku został zmuszony do 
wstąpienia do Hitlerjugend, na jednym 
z masówek słuchał przemówienia Hitle-
ra. Przeżywał bombardowania alian-
tów. Po zakończeniu działań wojennych 
z rodziną wyjechał na Śląsk. Koniec koń-
ców zamieszkał w Mławie. Fantastyczna 
historia, pokazująca jak skomplikowane 
były losu Polaków. Udokumentował ją 
właśnie wnuk Piotr.

Bohater tej opowieści – pan Jan 
– mimo że ma już 92 lata, imponuje 
zdrowiem i energią. Wielu mławian zna 
go jako ministranta i lektora u Świętej 
Rodziny oraz „złotą rączkę”. Z zawodu 
dyplomowany elektryk, potrafi naprawić 
niejedno urządzenie. 

(kj)

Późne sobotnie popołudnie, stadion 
miejski w Mławie. Drużyna futbolowa 
seniorów tutejszego MKS Mławianka 
rozgrywa mecz z Unią Skierniewice 
o mistrzostwo trzeciej ligi. Gospodarze 
ulegną rywalowi (liderowi tabeli) 1:0. 
Być może dlatego, że jeden z ich zawod-
ników w drugiej połowie dostał czerwoną 
kartę i został usunięty z boiska.

Mniejsza o to. Najbardziej interesuje 
mnie to, co się dzieje na trybunach, zaj-
mowanych przez jakieś kilkaset kibiców. 
Non-stop lecą owe „urwy” w najprzeróż-
niejszych odmianach i z najprzeróżniej-
szymi przymiotnikami. Bez najmniejszej 
krępacji. Uszy puchną. Ba, ktoś, kto 
najwyraźniej jest wodzirejem tej grupy, 
co jakiś czas chwyta za tubę i intonuje 
„pieśń” pełną wulgaryzmów. Chodzi o to, 
by zohydzić, ośmieszyć, zdyskredytować 
zawodników drużyny przeciwnej. Zwłasz-
cza po ich skutecznych zagraniach. To są 
po prostu ch… spod Łodzi. Podziwiam 
cierpliwość sędziów. Dla tutejszej publi-
ki są to też ch… Dla niej „Mławianka 
Mława to nasza chluba i sława”. Innych, 
trzeba zbesztać, ośmieszyć, odsądzić od 
czci i wiary. Niczym w piekle. Temu 
wszystkiemu przysłuchują się kobiety 
oraz - co gorsza – dzieci. „Piękny” przy-
kład dają dorosłe chłopy nastolatkom. 

Aha, grupę kibiców ze Skierniewic, 
umiejscowioną na mławskim stadionie 
w osobnym, odizolowanym sektorze – jak 
w kojcu dla groźnych, dzikich zwierząt 
- po meczu odprowadzają do autokaru 

policjanci. Załogi – policzyłem – pięciu 
radiowozów. Ci chłopcy w mundurach 
– pomyślałem sobie - pewnie oderwani 
zostali od służby na drogach. Sobota, 
wiadomo, natężenie ruchu jest duże. 

I pomyślałem sobie też o tym, że agre-
sja kibiców na mławskim stadionie być 
może nikogo nie szokuje, w tym zarząd 
klubu i władze samorządowe miasta. 
Jeśli tak, to… Ot, normalka? 

Wróciwszy do domu, zajrzałem do 
książek Bohdana Tomaszewskiego. 
Nikt tak wspaniale, jak właśnie on, nie 
potrafił opowiadać o sporcie. Uważał się 
za ucznia Wojciecha Trojanowskiego, 
w okresie międzywojennym legendarnego 
sprawozdawcy sportowego Polskiego 
Radia, a potem dziennikarza sportowego 
sekcji polskiej Radia Wolna Europa. 
I dla Tomaszewskiego, i dla Troja-
nowskiego zawody były – niezależnie 
uwarunkowań politycznych - swoistym 
spotkaniem przyjaźni młodych ludzi. 
Właśnie spotkaniem przyjaźni. Ci zna-
komici redaktorzy – komentatorzy, obaj 
żołnierze w okresie II wojny światowej, 
potrafili dostrzec zarówno klasę spor-
towców z komunistycznej Polski (np. 
ze słynnego lekkoatletycznego teamu 
Jana Mulaka), jak i zawodników z jesz-
cze bardziej komunistycznego Związku 
Sowieckiego (np. Tatiany Kazankiny, 
biegaczki na średnich dystansach). Dla 
nich sport to było coś, co przekracza 
wszelkie granice, i coś, co się wręcz ocie-
ra niemal o transcendencję.            J.M.

F
O

T.
 P

A
R

A
F

IA
 Ś

W
IĘ

T
E

J 
R

O
D

Z
IN

Y
 

Frontowa okładka albumu

   Kilka spośród ok. 150 zdjęć dawnej i dzisiejszej Mławy 

FOT. AUTOR 

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 21TYGODNIK W POWIATACH12 27 maja 2025 r.

POWIAT 

MŁAWSKI

Mławianin Piotr został księdzem. Alleluja! 

Jedynak
W bazylice katedralnej w Płocku ks. bp Szymon Stułkowski udzielił 
sakramentu kapłaństwa mławianinowi, diakonowi Piotrowi 
Jurczyńskiemu. Jako jedyny tegoroczny absolwent tamtejszego 
Wyższego Seminarium Duchownego dostąpił tego zaszczytu. 

Czy kogoś to niepokoi? 

„Urwy” na mławskim 
stadionie

„Noc” także w kościołach

wilej neoprezbitera. Ci, którzy przyjmą 
błogosławieństwo z jego rąk i są w stanie 
łaski uświęcającej, otrzymują odpust 
zupełny. Na obrazku prymicyjnym 
ks. Piotr umieścił motto zaczerpnięte 
z Ewangelii św. Jana (12,32): „A Ja, 
gdy zostanę nad ziemię wywyższony, 
przyciągnę wszystkich do siebie”.

W drodze do kapłaństwa Piotra 
zasadniczą rolę odegrały rodzina 

Prymicja ks. Piotr Jurczyńskiego (w środku). Z lewej – ks. dr Marek Jarosz, 
rektor WSD w Płocku, z prawej – ks. Sławomir Kowalski, proboszcz parafii 
Świętej Rodziny w Mławie

Oblicza Mławy dawnej i dzisiejszej 
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Podczas czwartkowej sesji 
rady miasta Płońska (22 maja) 
burmistrz  Płońska,  Andrzej 
Pietrasik otrzymał dziś 
absolutorium za wykonanie 
ubiegłorocznego budżetu.

Pozytywną opinię w powyższej kwestii 
wydała Regionalna Izba Obrachunkowa, 
a także komisja rewizyjna rady miasta. 

Po długiej dyskusji, za udzieleniem 
absolutorium zagłosowało 15 radnych, 
5 - wstrzymało się od głosu, a 1 radny 
był nieobecny.

Przed absolutoryjnym głosowaniem 
rada miasta udzieliła burmistrzowi 
wotum zaufania. 

Przypomnijmy, że w ubiegłoroczne 
inwestycje to m.in.: modernizacja krytej 

Płoński ratusz przygotowuje się 
do rozbudowy ulic na osiedlu 
Poświętne. Dokumentacja 
techniczna tego zadania ma być 
wykonana do połowy grudnia. 

We wtorek, 20 maja burmistrz Andrzej 
Pietrasik podpisał umowę z wykonawcą 
– firmą AMP Projekty,  na opracowa-
nie dokumentacji technicznej rozbu-
dowy ulic na osiedlu Poświętne. Chodzi 
o trzy ulice: Parkową, Kmicica oraz uli-
cę Noakowskiego.

- Niezbędnym warunkiem do tego, 
aby rozpocząć proces inwestycji jest 
dokumentacja techniczna. Jest również 
warunkiem, aby złożyć wniosek i pozy-
skać dofinansowanie. Dziś podpisaliśmy 
umowę z firmą AMP Projekty na trzy 

Niebawem rozpocznie się 
modernizacja dwóch boisk 
w gminie Płońsk. Koszt tej 
inwestycji to blisko 1,2 mln zł.

W poniedziałek, 19 maja w Urzę-
dzie Gminy Płońsku podpisano umo-
wę z wykonawcą, który zmodernizuje 
kompleksy sportowe Orlik w Lisewie 
i Siedlinie.

Zakres planowanych prac obejmuje 
m.in.: rozbiórkę i utylizację istniejących 
kontenerów szatniowych, czyszczenie 
nawierzchni poliuretanowej boisk, 
adaptację istniejących fundamentów 
pod nowe kontenery, dostawę i montaż 
nowoczesnych kontenerów szatniowych 
o stalowej konstrukcji i ścianach z płyt 
warstwowych,  wymianę piłkochwytów, 
wykonanie natrysku na nawierzchni 
poliuretanowej oraz odtworzenie linii 
separujących boiska, wykonanie nowej 
nawierzchni poliuretanowej na boisku 
wielofunkcyjnym w kolorze ceglastym 

Spotkanie, zorganizowane 
w płońskim starostwie 
- w sprawie nowego, rządowego 
programu wsparcia dla organizacji 
pozarządowych „Moc Małych 
Społeczności”, cieszyło się 
ogromnym zainteresowaniem.

Sochociński samorząd pozyskał 
dofinansowanie na remont 
pomnika upamiętniającego 
ofiary niemieckiego obozu 
pracy, który istniał w Kucharach 
Żydowskich podczas II wojny 
światowej. 

Urząd Miasta i Gminy Sochocin 
otrzyma blisko 46 tys. zł z budże-
tu województwa mazowieckiego na 
remont obelisku, upamiętniającego obóz 
w Kucharach Żydowskich (pomnik jest 
zlokalizowany na terenie miejscowo-
ści Bolęcin).

W listopadzie 1940 roku Niemcy 
w tym miejscu utworzyli obóz pracy. 
Przebywali w nim Polacy i Żydzi, jed-
nocześnie od 70 do 150 osób (Żydów 
i Polaków). Więźniowie pracowali przy 
budowie szosy z Kuchar do Sochocina. 

We wtorek, 20 maja, na drodze 
wojewódzkiej w Bolęcinie (gm. 
Sochocin) doszło do tragicznego 
w skutkach wypadku.  Śmierć 
na miejscu poniósł młody 
mężczyzna – mieszkaniec gminy 
Baboszewo). 

Po godzinie 8, osobowa toyota, którą 
kierował 22-letni mieszkaniec gminy 
Baboszewo, z nieustalonych przyczyn 
zjechała na prawe pobocze. Auto, któ-
rym podróżowały 4 osoby,  uderzyło 
w drzewo i kilkukrotnie dachowało. 

Na miejsce zadysponowano LPR, 
a jednego z pasażerów, 23-letniego 
mieszkańca gminy Baboszewo reani-
mowano. Niestety, nie udało się go 
uratować, mężczyzna zmarł. 

- Kierowca oraz dwoje pasażerów: 
43-letni mieszkaniec Płońska oraz 
22-letnia kobieta z gminy Baboszewo, 
z obrażeniami ciała, zostali przewie-
zieni do szpitala – informuje rzecznik 
prasowy płońskiej policji, kom. Kinga 
Drężek – Zmysłowska. – Kierowca był 
trzeźwy, prokuratura prowadzi dalsze 
postępowanie w tej sprawie.             KO

Ewakuowano 
450 osób
We wtorkowe przedpołudnie, 
20 maja ewakuowano uczniów 
i nauczycieli Zespołu Szkół nr 1 
w Płońsku. Jeden z uczniów 
rozpylił bowiem w męskiej 
toalecie gaz pieprzowy. 

Dyrektor szkoły podjął decyzję o ewa-
kuacji budynku.

- Ewakuowano około 450 osób, w tym 
czterem udzielono pomocy medycznej. 
Do sprawy zatrzymano pełnoletniego 
ucznia  – podaje rzecznik.

Obecnie policja wykonuje czynności 
w tej sprawie. 

KO

pływalni, kontynuowana w tym roku 
budowa stadionu, remont i moderni-
zacja ulic, zakończenie przebudowy 
budynku po dworcu kolejowym i wieży 
ciśnień na potrzeby muzeum, planeta-
rium i obserwatorium astronomicznego. 

KO

ulice na Poświętnem, które wymagają 
kapitalnego remontu - mówi burmistrz 
Miasto Płońsk.

Koszt dokumentacji, która ma być 
wykonana do połowy grudnia, to ponad 
184 tys. zł.                                              KO

wraz z malowaniem linii. Koszt tego 
zadania to blisko 1,2 mln zł, a poło-
wę tej kwoty stanowi dofinansowanie, 
pozyskane przez gminę Płońsk z Mini-
sterstwa Sportu i Turystyki w ramach 
programu modernizacji Orlików.

Prace wykona Gminny Zakład Komu-
nalny w Płońsku, a te, jak poinformował 
TC wójt Aleksander Jarosławski, roz-
poczną się niebawem.                         KO

ministrów oraz Piotr Stec - doradca 
ministra ds. społeczeństwa obywatel-
skiego. 

W spotkaniu wzięło udział blisko 
80 przedstawicieli organizacji poza-
rządowych – stowarzyszeń, fundacji, 
kół gospodyń, a także sołtysi, radni, 
członkowie rady seniorów powiatu 

płońskiego. 
Wszyscy mieli okazję, 

by dowiedzieć się, jak zdo-
być fundusze na inicjatywy 
przyczyniające się do roz-
woju małych miejscowości 
i obszarów wiejskich. 

Tegoroczny budżet progra-
mu „Moc Małych Społecz-
ności” to 70 mln zł. Celem 
programu jest m.in. wzmac-
nianie instytucjonalne małych 
i średnich organizacji poza-

rządowych z terenów wiejskich 
i mniejszych miejscowości 
podnoszenie kompetencji 

i tworzenie sieci.
Nabór wniosków do programu 

potrwa do 9 czerwca.                          KO

Obóz zli-
kwidowany 
został rok 
później, 
a  ogółem 
przez to miej-
sce przeszło 
około 5 tys. 
osób. 

W 1979 
roku w miej-
scu dawnego 
obozu – przy 
drodze do 
Fabryki 
Urządzeń 
Dźwigowych 
został odsło-
nięty pomnik 

ku czci ofiar. Teraz, dzięki pozyskanym 
przez sochociński samorząd środkom, 
obelisk zostanie wyremontowany.    KO

Rada powiatu płońskiego 
udzieliła wotum zaufania 
i absolutorium zarządowi. 
Dyskusja podczas absolutoryjnej 
sesji była bardzo długa. 

W środę, 21 maja zarząd powiatu 
płońskiego – większością głosów rady - 
otrzymał wotum zaufania (11 radnych 
głosowało za, przeciw było 2 radnych, 
a 5 wstrzymało się od głosu).

 

Zarówno Regionalna Izba Obra-
chunkowa, jak i komisja rewizyjna rady 
powiatu pozytywnie oceniły wykonanie 
ubiegłorocznego budżetu, a uchwała 
w sprawie udzielenia zarządowi abso-
lutorium została podjęta większością 
głosów – za jego udzieleniem głosowało 
17 radnych, a 1 radna wstrzymała się 
od głosu.

Absolutoryjna sesja trwała do póź-
nych godzin wieczornych, a głosowanie 
poprzedziła bardzo długa dyskusja. 

- W ubiegłym roku koncentrowaliśmy 
się przede wszystkim na trudnej sytuacji 
SPZZOZ w Płońsku oraz podejmowa-
liśmy działania mające na celu popra-

wę funkcjonowania 
jednostki. Mimo, iż 
poprawa i stabilizacja 
kondycji finansowej 
szpitala pochłaniała 
wiele czasu i energii, 
nie zrezygnowaliśmy 
z realizacji projektów 
mających na celu 
poprawę infrastruk-
tury, rozwój edukacji, ochronę zdrowia 
oraz pomoc społeczną. W ostatnim cza-
sie weryfikowaliśmy i analizowaliśmy, 
przygotowując się do wprowadzenia 
usprawnień w zarządzaniu i pracy Sta-
rostwa Powiatowego w Płońsku oraz 

jednostek podległych m.in. planowane 
utworzenie Centrum Usług Wspólnych 
– informuje starosta Artur Adamski.

KO
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Zarząd powiatu płońskiego otrzymał 
wotum zaufania i absolutorium

W wypadku zginął 23-letni mężczyzna

Wtorkowe spotkanie cieszyło się bardzo dużym 
zainteresowaniem przedstawicieli organizacji 
pozarządowych

Zarząd powiatu z wotum 
zaufania i absolutorium

Niestety, 23-latka 
nie udało się 
uratować

Burmistrz z wotum 
zaufania i absolutorium

Podczas czwartkowej sesji radni 
udzielili burmistrzowi Andrzejowi 
Pietrasikowi absolutorium

Płoński ratusz przygotowuje się do 
rozbudowy ulic na osiedlu Poświętne

W UG w Płońsku podpisano umowę 
z wykonawcą modernizacji boisk

Planują przebudowę 
kolejnych ulic

Gmina Płońsk

Orliki zmodernizują

Płoński SKORP Dance Studio 
wytańczył kolejne sukcesy, 
tym razem w Turnieju 
Tańca Sportowego o Puchar 
Mokotowa. 

Turniej odbył się w week-
end,17–18 maja.

W kategorii ACROBATIC DANCE 
OPEN 13–14 lat,  pierwsze miejsce 
wytańczyła Natalia Czaplińska, a w tej 
samej kategorii – do lat 12, drugie miej-
sce zajęła Jutrzenka Dobosz.

Kolejne pierwsze miejsce trafiło do 
płońskiego SKORP w kategorii HIP 
HOP SOLO INTERMEDIATE 15+ - 

najlepsza bowiem okazała się Michalina 
Zmysłowska. 

Podobnie było w kategorii HIP HIP 
FORMACJE 31+, w tym bowiem 
przypadku puchar za pierwsze miejsce 
wytańczył zespół ADULT SKORP 

- Gratulacje dla wszystkich naszych 
tancerzy – jesteście niesamowici! Wasza 
pasja, energia i zaangażowanie rozświe-
tliły parkiet i poruszyły serca publiczno-
ści! To był dzień pełen uśmiechu, wzru-
szeń i tanecznych uniesień. Atmosfera? 
Petarda! Ludzie? Cudowni! A motywacja 
do dalszej pracy? Sięgnęła zenitu! – pod-
sumowuje Hanna Mosakowska z płoń-
skiego SKORP Dance Studio.     KO

Moc małych społeczności

Panelistami wtorkowego wydarzenia 
(20 maja) byli: Marek Krawczyk - podse-
kretarz stanu w kancelarii prezesa rady 

Odnowią pomnik ofiar 
niemieckiego obozu pracy

Pomnik, upamiętniający 
ofiary niemieckiego 
obozu pracy w 
Kucharach Żydowskich, 
zostanie odnowiony

Mokotów  tańcem zdobyty 
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20 maja w Centrum Dziedzictwa 
Kulturowego w Pułtusku odbyły 
się konsultacje społeczne 
dotyczące projektu Gminnego 
Programu Rewitalizacji Gminy 
Pułtusk na lata 2025–2035 oraz 
projektu uchwały w sprawie 
określenia zasad wyznaczania 
składu oraz działania Komitetu 
Rewitalizacji.

Przedstawienie projektu Gminnego 
Programu Rewitalizacji miało cztery 
główne elementy. Najpierw omówiono 
wnioski z przeprowadzonej diagnozy.

- Wskazano obszary charakteryzujące 
się największymi problemami społecz-
nymi, gospodarczymi, przestrzenny-
mi, środowiskowymi i technicznymi. 
Zidentyfikowano obszary zdegradowane 
i zaprezentowano obszar rewitalizacji � 
przekazuje ratusz.

Następnie przedstawiono cele rewi-
talizacji. Głównym jest poprawa jakości 

o blisko 8 litrów Krwiodawca to osoba, 
która bezinteresownie pomaga drugie-
mu człowiekowi poprzez dzielenie się 

z nim tym, co ma najcenniejszego 
– krwią. Nie ma lepszej pomocy niż 
ta płynąca prosto z serca. Na naszą 
krew czekają poszkodowani i cho-
rzy. Oddanie tego cennego daru to 
także szansa na uczynienie wła-
snego życia jeszcze bardziej war-
tościowym. Tym najcenniejszym 
darem z potrzebującymi podzielili 
się mieszkańcy gminy Zatory. Klub 
HDK PCK „Kropla Życia” w Puł-
tusku wraz z wójtem gminy dziękują 
wszystkim za aktywne zaangażo-
wanie, a także wspaniały odzew 
na apel. Zachęcamy do udziału 
w kolejnych akcjach – przekazują 

organizatorzy.                                       RK

W pierwszej turze wyborów 
prezydenckich w powiecie 
pułtuskim wygrał zdecydowanie 
Karol Nawrocki, uzyskując 
40,66% głosów (10 558). Dwa 
razy mniejsze poparcie uzyskał 
Rafał Trzaskowski – jego wynik 
to 20,09% (5 217). Podium 
zamknął Sławomir Mentzen 
z wynikiem 17,05% (4 427). 

Pozostali kandydaci zgromadzili: 
Grzegorz Braun 7,58% (1 969), Szy-
mon Hołownia 4,84% (1 257), Adrian 
Zandberg 3,21% (834), Magdalena Bie-
jat 2,75% (714), Krzysztof Stanowski 
1,12% (291), Marek Jakubiak 0,98% 
(255), Joanna Senyszyn 0,85% (221), 
Artur Bartoszewicz 0,55% (144), Maciej 
Maciak 0,21% (54), Marek Woch 0,10% 
(27).

Ogółem liczba wszystkich ważnych 
oddanych głosów to 25 968. Frekwencja 
wyniosła 65,79%.

Karol Nawrocki zwyciężył w głoso-
waniu we wszystkich gminach powia-
tu pułtuskiego.

Najmniejszą różnicą głosów wygrał 
w gminie Pułtusk. Tu uzyskał 34,92% 
(4 096) wobec 26,63 % (3 124) Rafała 
Trzaskowskiego. Trzeci Sławomir Ment-
zen zdobył 14,59% (1 711).

Dalsza klasyfikacja wygląda następu-
jąco: Grzegorz Braun 7,29%, Szymon 
Hołownia 5,44%, Adrian Zandberg 
3,67%, Magdalena Biejat 3,44%, Krzysz-
tof Stanowski 1,23%, Marek Jakubiak 
1,09%. Pozostali nie przekroczyli jed-
nego procenta poparcia.

Nawrocki zdobył najwięcej głosów 
w 19 na 23 komisje, poza komisjami 
nr 11 (ulice: 11 Listopada, 17 Sierpnia 
bez nr 60, Armii Krajowej, New Britain, 
Żwirki i Wigury), 13 (ulice: 13 Pułku 
Piechoty, 17 Stycznia, Bogdana Teo-
dora Jańskiego, Burmistrza Stanisła-
wa Śniegockiego, Harcerska, Majora 
Jana Kazimierza Mazura, Strzelecka) 
i 15 ( ulice: Na Skarpie, Widok), gdzie 
pierwsza pozycję zajął Trzaskowski oraz 
komisją nr 23 (DPS „pod Sosnami”), 
gdzie wygrał Hołownia. W komisjach 
nr 2 (Białowieża, Jeżewo, Lipniki Nowe, 
Lipniki Stare, Moszyn), 4 (Głodowo, 
Kleszewo, Olszak, Przemiarowo), 5 
(Kokoszka, Płocochowo) i 18 (Gromin) 
Trzaskowskiego wyprzedził Mentzen, 
a w komisji nr 20 (Trzciniec, Zakręt) 
także Braun i Hołownia.

Frekwencja to 64,35%.
To właśnie w głównej mierze gminie 

Pułtusk Rafał Trzaskowski zawdzięcza 
drugą pozycję w powiecie. W pozosta-
łych bowiem gminach jego miejsce zajął 
Sławomir Mentzen.

Bardzo dobry wynik osiągnął Karol 
Nawrocki w gminie Gzy, gdzie zgro-
madził 47,01% (849). Wyprzedził tym 
samym zdecydowanie Sławomira 
Mentzena, którego rezultat to 19,16% 
(346). Trzeci Rafał Trzaskowski uzyskał 
zaledwie 12,62% głosów (228). Kolejne 
pozycje zajęli: Grzegorz Braun 8,58%, 
Szymon Hołownia 4,15%, Adrian Zand-
berg 2,38%, Magdalena Biejat 2,10%, 
Marek Jakubiak 1,16%. Pozostali kan-
dydaci nie osiągnęli jednego procenta.

Nawrocki zwyciężył w 4 na 5 obwo-
dowych komisji, poza komisją nr 4 (DPS 
w Ołdakach-Stefanowie), gdzie najwię-
cej głosów zgromadził Trzaskowski. 
Dodajmy, że w komisji nr 3 (Miejsco-
wości: Begno, Gotardy, Nowe Skaszewo, 
Ostaszewo-Pańki, Ostaszewo Wielkie, 
Ostaszewo-Włuski, Skaszewo Wło-
ściańskie, Słończewo, Szyszki-Folwark, 
Szyszki Włościańskie, Żebry-Falbogi) 
Trzaskowski musiał uznać wyższość 
nie tylko Nawrockiego i Mentzena, ale 
także Brauna.

Frekwencja wyniosła 62,43%.
Podobna sytuacja była w gminie 

Obryte. Tu także pierwsze miejsce 
zajął Karol Nawrocki, który z wynikiem 

20 maja Publiczna Szkoła 
Podstawowa nr 3 
z Oddziałami Integracyjnymi 
im. Tadeusza Kościuszki 
w Pułtusku zorganizowała 
XX. Międzyszkolny Konkurs 
Ortograficzny „O Pióro 
Burmistrza Miasta Pułtuska”.

W konkursie wzięło udział 28 uczniów 
ze szkół podstawowych z terenu gminy 
Pułtusk. Rywalizowano w dwóch kate-
goriach: klasy VII oraz klasy VIII.

Mistrzem Ortografii został Wojciech 
Łada (Publiczna Szkoła Podstawowa 
Nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi im. 
mjr. Henryka Sucharskiego w Pułtusku).

W kategorii klas VII miejsce I zdobyła 
Agata Koczara (PSP nr 3 z Oddziałami 

Pani Karolina Dyga to kolejna 
80-letnia jubilatka uhonorowana 
prze wójta gminy Obryte.

- Z ogromną radością informuje-
my, że wójt gminy Obryte - Sebastian 

życia mieszkańców poprzez aktywizację 
społeczną i gospodarczą, poprawę stanu 
infrastruktury oraz estetyki przestrzeni 
publicznych. W dalszej kolejności zapre-
zentowano katalog planowanych dzia-
łań, w tym inwestycji infrastrukturalnych 
(np. remonty budynków, zagospoda-
rowanie terenów publicznych, terenów 
zielonych) oraz inicjatyw społecznych 
(np. programy integracyjne, wsparcie 
dla organizacji lokalnych, aktywiza-
cja mieszkańców).

Na koniec omówiono wybrane tre-
ści dokumentu.

49,01% (1 242) wyprzedził Sławomira 
Mentzena (17,21%, 436) i Rafała Trza-
skowskiego (11,33%, 287).

Dalsza klasyfikacja: Szymon Hołow-
nia 7,97%, Grzegorz Braun 7,30%, 
Adrian Zandberg 2,41%, Magdalena 
Biejat 1,34%, Marek Jakubiak 1,10%. 
Pozostali poniżej 1%.

Nawrocki wygrał w 6 na 7 komisji, 
poza komisją nr 6 (Obryte 188), gdzie 
zwyciężył Hołownia. Poza tym w komi-
sjach nr 2 (Miejscowości: Psary, Skłudy) 
i 3 (Gródek Nowy, Gródek Rządowy, 
Mokrus) Braun wyprzedza Trzaskow-
skiego.

Frekwencja to 69,43%.
Nie inaczej w gminie Pokrzywnica. 

Karol Nawrocki uzyskał tam 41,91% 
głosów (1 155), pokonując Sławomira 
Mentzena (20,28%, 559). Wynik Rafała 
Trzaskowskiego to 17,31% (477).

Dalsza kolejność: Grzegorz Braun 
7,47%, Szymon Hołownia 3,56%, Adrian 
Zandberg 2,90%, Magdalena Biejat 
2,47%, Krzysztof Stanowski 1.45%, 
Marek Jakubiak 1,02%. Pozostali mniej 
niż 1%.

Tu Nawrocki wygrał we wszystkich 
ośmiu komisjach. W komisjach nr 1 
(Dzierżenin, Karniewek, Klusek, Pogo-
rzele) i 2 (Budy Pobyłkowskie, Kępia-
ste, Pobyłkowo Duże, Wólka Zaleska) 
Trzaskowski wyprzedził Mentzena, a w 
komisji nr 8 (Budy Ciepielińskie, Cie-
pielin, Łosewo, Piskornia, Pomocnia) 
zdobyli oni tyle samo głosów.

Frekwencja to 67,88%.
W gminie Świercze Karol Nawrocki 

uzyskał 44,37% głosów (1 044), wyprze-
dzając Sławomira Mentzena (18,57%, 
437) i Rafała Trzaskowskiego (17,76%, 
418).

Dalsze pozycje zajęli: Grzegorz Braun 
6,76%, Adrian Zandberg 3,19%, Szy-
mon Hołownia 3,06%, Magdalena Biejat 
2,21%, Joanna Senyszyn 1,57%. Reszta 
poniżej procenta.

Nawrocki odniósł zwycięstwo we 
wszystkich pięciu komisjach. W komi-
sjach nr 1 (Świercze, Świercze-Siółki) 
i 4 (Brodowo, Chmielewo, Kowalewi-
ce Nowe, Kowalewice Włościańskie, 
Ostrzeniewo, Stpice) Trzaskowski 
wyprzedził Mentzena.

Frekwencja 64,22%.
W gminie Winnica wynik Karola 

Nawrockiego to 43,58% (916). Dru-
gie miejsce zajął Sławomir Mentzen 
z wynikiem 20,74% (436), a trzecie Rafał 
Trzaskowski (12,13%, 255).

Na kolejnych miejscach: Grzegorz 
Braun 9,90%, Szymon Hołownia 4,28%, 
Adrian Zandberg 3,85%, Magdalena 
Biejat 2,81%, Krzysztof Stanowski 
1,05%. Pozostali poniżej procenta.

Nawrocki zwyciężył we wszystkich 
czterech komisjach. W komisji nr 2 
(Błędostowo, Gatka, Górka Powieliń-
ska, Mieszki-Kuligi, Mieszki-Leśniki, 
Powielin, Smogorzewo Pańskie, Smo-
gorzewo Włościańskie) Trzaskowskiego 
wyprzedził Braun.

Wynik dla gminy Zatory to: Karol 
Nawrocki 46,76% (1 256), Sławomir 
Mentzen 18,96% (502), Rafał Trzaskow-
ski 15,93% (428).

W dalszej kolejności: Grzegorz Braun 
7,48%, Szymon Hołownia 3,05%, Adrian 
Zandberg 2,35%, Magdalena Biejat 
2,23%, Krzysztof Stanowski 1,08%. 
Reszta kandydatów poniżej jedne-
go procenta.

We wszystkich komisjach wygrał 
Nawrocki. W komisji nr 1 (Zatory) i 2 
(Burlaki, Drwały, Holendry, Kępa Zator-
ska, Kępa Zatorska-Gajówka, Kopaniec, 
Okopy, Przyłubie, Stawinoga, Śliski, 
Wiktoryn, Wólka Zatorska) i 3 (Borsu-
ki-Gajówka, Borsuki-Kolonia, Kruczy 
Borek, Łęcino, Nowe Borsuki) Ment-
zena wyprzedził Trzaskowski. W komisji 
nr 4 (Ciski, Dębiny, Mierzęcin, Mystkó-
wiec-Kalinówka, Mystkówiec-Szczucin) 
Trzaskowskiego zaś wyprzedził Braun.

Frekwencja wyniosła 69,23%.
RK

Integracyjnymi im. T. Kościuszki). Miej-
sce II przypadło Kalinie Chełstowskiej 
(PSP nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi 

Mroczkowski kontynuuje inicjatywę skierowa-
ną do naszych ukochanych jubilatów, którzy 
ukończyli 80 lat. Ta wyjątkowa forma docenie-
nia naszych starszych mieszkańców cieszy się 
ogromnym uznaniem i jest niezwykle ważna 
dla całej naszej społeczności. Odwiedziny są 
też okazją do wzruszających rozmów, wymia-
ny wspomnień oraz dzielenia się wyjątkowymi 
chwilami (…) Naszej drogiej Jubilatce życzymy 
dużo zdrowia na dalsze lata życia, wiele radości 
i samych pięknych chwil spędzonych w gronie 
najbliższych – przekazała gmina.

Wójt z tej okazji przekazał seniorce życzenia, 
kwiaty i słodki upominek.

- Każdy jubileusz to niezwykła okazja do 
zatrzymania się na chwilę i okazania szacunku 
tym, którzy przez lata tworzyli historię naszej 
gminy. Pani Karolino – życzę pani zdrowia, siły 
i wielu pięknych dni pełnych miłości i uśmiechu 
– dodał wójt.

RK

- Omówiono m.in. ramy finansowe, 
źródła finansowania (w tym fundusze 
UE), zasady monitorowania i ewaluacji 
GPR oraz harmonogram wdrażania 
programu – dodaje miasto.

W drugiej części spotkania przed-
stawiono projekt uchwały dotyczącej 
utworzenia Komitetu Rewitalizacji. Jest 
to ciało o charakterze opiniodawczo-
-doradczym, które będzie mieć za zada-
nie wspierać gminę w realizacji i ocenie 
działań rewitalizacyjnych.

W konsultacjach udział wzięli: bur-
mistrz Beata Jóźwiak, przewodniczący 

rady Łukasz Skarżyński, wice-
przewodnicząca Beata Bielińska, 
radni, członek zarządu powiatu 
Robert Czyżewski, mieszkańcy, 
przedstawiciele organizacji poza-
rządowych, instytucji, przedsię-
biorców i inni.

Dodajmy, że 26 maja odbyła 
się także dalsza część konsultacji 
w formie debaty online na plat-
formie Zoom.                         RK

im. mjr. H. Sucharskiego), Miejsce III 
zajął zaś Bartosz Ciosek (Publiczna 
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Klaudyny 
Potockiej w Pułtusku).

W kategorii klas VIII miejsce I zajęła 
Natalia Sklepińska (Publiczna Szko-

ła Podstawowa nr 4 z klasami 
sportowymi im. Ireny Szewiń-
skiej w Pułtusku), miejsce II 
Zofia Wądolna (PSP nr 4 z kl. 
sp. im. I. Szewińskiej), a miejsce 
III - Amelia Osińska (PSP nr 3 
z Oddziałami Integracyjnymi 
im. T. Kościuszki).

Nagrody oraz dyplomy 
wszystkim uczestnikom oraz 
zwycięzcom wręczyli m.in.: 
zastępca burmistrza Mateusz 
Miłoszewski i przewodniczący 
rady miejskiej Łukasz Skarżyń-
ski.

- Dziękujemy nauczyciel-
ce PSP nr 3 Beacie Bielińskiej oraz 
wszystkim zaangażowanym w pracę 
przy organizacji konkursu – dodaje 
szkoła.                                                      RK
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18 maja przy Urzędzie Gminy 
w Zatorach odbyła się akcja 
honorowego oddawania krwi, 
zorganizowana przez Klub HDK 
PCK „Kropla Życia” w Pułtusku 
przy współpracy z gmina Zatory.

Oddawanie krwi odbywało się 
w krwiobusie, który stanął pod budyn-
kiem urzędu w godz. 9-13. Jak informują 
organizatorzy, do akcji zgłosiło się 25 
osób, z czego krew oddało 17 chętnych.

- W ten sposób na potrzeby Regional-
nego Centrum Krwiodawstwa i Krwio-
lecznictwa ilość oddanej krwi przez 
naszych krwiodawców powiększyła się 
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Organizatorzy akcji

Akcja „Kropla życia”

80 lat pani Karoliny

Na zdj. pani Karolina

Wyniki dla gmin powiatu pułtuskiego

Zdecydowanie 
Nawrocki

Uczniowie rywalizowali 
„O Pióro Burmistrza”

Na zdj. młody mistrz ortografii

Konsultacje społeczne w sprawie rewitalizacji gminy

Dyskusja uczestników spotkania

eprasa.pl 7e3d025fd4



mln zł. Teraz urząd ogłosi 
postępowanie na opra-
cowanie dokumentacji 
projektowej tej inwestycji. 
O przybliżonym terminie 
realizacji tego zadania 
poinformujemy po zakoń-
czeniu postępowania prze-
targowego.

Burmistrz w opubli-
kowanym dziś nagraniu 
dodał, że podpisał umo-

wę na sfinansowanie (w 
całości) modernizacji pla-

cu zabaw przy żłobku. Środki na ten 
cel, w wysokości 300 tys. zł, miasto 
pozyskało z programu „Aktywne Place 
Zabaw 2025”.

kuj

Z zamkniętej posesji w Kliczewie 
Dużym (gm. Żuromin) dzisiejszej 
nocy zniknął samochód marki 
fiat ducato. Policja szuka 
sprawców.

Do zdarzenia doszło w nocy z 22 na 
23 maja, około godz. 2. Auto, koloru 
białego, z roku 2016, warte jest ok. 50 
tys. zł. Każdy, kto ma jakąkolwiek wiedzę 

na ten temat proszony jest o kontakt 
z żuromińską policją pod nr. tel.: 47 
703 52 00.

Jeśli ktoś z naszych czytelników prze-
jeżdżał akurat przez Kliczewo lub okoli-
ce tej nocy, o tej porze, a ma w samocho-
dzie kamerkę - warto przejrzeć nagrania. 
Może udało się zarejestrować w jakim 
kierunku udali się złodzieje.

kuj

Budowa zespołu boisk 
tartanowych rozpoczęła się 
jeszcze w kadencji poprzedniego 
burmistrza Lubowidza. 
Z powodu nieprawidłowości 
stwierdzonych przez nadzór 
budowlany odbiór inwestycji 
znacznie się opóźnił.

Budowa Zespołu Boisk w Lubowidzu 
rozpoczęła się w 2023 roku. Natomiast 
w czerwcu 2024 r. Powiatowy Inspektor 
Nadzoru Budowlanego w Żurominie 
dokonał kontroli obiektu i stwierdził nie-
prawidłowości.

„Dotyczą one (nieprawidłowo-
ści - przyp. red.) budynku zaplecza 
socjalnego a ich usunięcie wymaga 
przygotowania projektów zamiennych. 
Kosztami tych działań zostanie obcią-
żony wykonawca obiektu. Wymagane 
dokumenty są w przygotowaniu. Aby 
bezpiecznie korzystać z boisk koniecz-
ne jest również dokonanie przebudowy 
słupów energetycznych. Przygotowano 
właściwą dokumentację i przekazano 
Zakładowi Energetycznemu wraz ze 

Okazuje się, że mieszkańcy 
połowy powiatu żuromińskiego 
w drugiej turze widzieliby 
Karola Nawrockiego i Rafała 
Trzaskowskiego, a drugiej 
połowy Karola Nawrockiego 
i Sławomira Mentzena.

Frekwencja w kraju wyniosła 67,31%, 
na Mazowszu 73,40% (najwyższa w Pol-
sce), a w powiecie żuromińskim 60,08%. 
Niestety, powiat żuromiński zajął drugie 
miejsce od końca na frekwencyjnej liście 
powiatów w województwie mazowiec-
kim. Mniej zaangażowani w wybory 
byli tylko mieszkańcy powiatu lipskiego 
(59,79%).

Podajemy frekwencję dla poszczegól-
nych gmin (od największej do najmniej-
szej): miasto i gmina Żuromin – 62,88%, 
miasto i gmina Bieżuń – 60,95%, mia-
sto i gmina Lubowidz – 59,27%, gmina 
Kuczbork – 57,56%, gmina Lutocin – 
57,07%, gmina Siemiątkowo – 56,07%.

Oddano łącznie w powiecie żuromiń-
skim 17.080 głosów, z czego 16.997 było 
ważnych. Wygrał tu Karol Nawrocki 
z poparciem na poziomie 41,67%. Drugi 
był Rafał Trzaskowski (21,86%), trzeci 
Sławomir Mentzen (18,21%), a czwarty 
Grzegorz Braun (5,27%). Trzeba jednak 
wskazać, że nie wszędzie tak wyglądała 
pierwsza czwórka, a powiat żuromiński, 
dosłownie, podzielił się na dwie połowy.

Strażacy mieli w tym roku dwie 
okazje do świętowania - Dzień 
Strażaka i przypadającej w 2025 
roku 30. rocznicy utworzenia 
Krajowego Systemu Ratowniczo 
– Gaśniczego (KSRG).

środki na wykonanie prac związanych 
z przebudową. Postępowania dotyczące 
wyłonienie wykonawcy robót prowadzi 
Zakład Energetyczny. Niezwłocznie po 
przygotowaniu dokumentacji zamiennej 
i po przebudowie słupów energetycznych 
wystąpimy o uzyskanie pozwolenia na 
użytkowanie obiektu” – relacjonował 
wówczas już nowy burmistrz Lubowidza 
Jarosław Czapliński.

Ze słupami poszło „gładko”, ale 
na usunięcie nieprawidłowości przy 
budowie budynku socjalnego trzeba 
było poczekać.

To już jednak przeszłość. Po ponad 2 
latach Zespół Boisk w Lubowidzu docze-
kał się hucznego otwarcia. W sobotę (10 
maja), mimo niesprzyjającej aury, na 

W mieście i gminie Żuromin czwar-
te miejsce zajął nie Grzegorz Braun, 
a Szymon Hołownia, co jest wyjąt-
kiem w powiecie żuromińskim. Karol 
Nawrocki w mieście uzyskał 31,56% 
głosów, a na wsiach w gminie Żuromin 
40,95% głosów. Na Rafała Trzaskow-
skiego zagłosowało 34,66% mieszkań-
ców miasta i 19,54% mieszkańców oko-
licznych wsi. Zatem mieszkańcy miasta 
mają tutaj zupełnie inne spojrzenie na 
to, kto powinien wygrać wybory, niż 
mieszkańcy wsi.

W gminach położonych na północ od 
Żuromina - Lubowidz oraz Kuczbork - 
pierwsza czwórka wyglądała dokładnie 
tak, jak w powiecie: Nawrocki, Trza-
skowski, Mentzen i Braun.

Natomiast w gminach położonych 
na południe od miasta powiatowego, 
a zatem Lutocin, Bieżuń i Siemiątko-
wo, pierwszy wynik uzyskiwał, owszem, 
Karol Nawrocki, jednak drugim wybo-
rem mieszkańców był Sławomir Ment-
zen, a nie Rafał Trzaskowski. Kandydat 
PO był trzeci, a czwarty Grzegorz Braun.

Niemniej Polska zdecydowała inaczej 
niż mieszkańcy gmin Lutocin, Bieżuń 
i Siemiątkowo. W drugiej turze zmierzą 
się ze sobą Rafał Trzaskowski i Karol 
Nawrocki. Wybory odbędą się już w nie-
dzielę – 1 czerwca. Lokale wyborcze 
otwarte będą, jak uprzednio, od godz. 
7.00 do godz. 21.00.                            kuj

Uroczystości w powiecie żuromiń-
skim rozpoczęły się w czwartek o godzi-
nie 12.45. Spod budynku Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Żurominie poczty sztandarowe pod-
oddziałów Państwowej Straży Pożarnej 
i Ochotniczych Straży Pożarnych z tere-
nu powiatu żuromińskiego przemasze-
rowały do kościoła pw. Św. Antoniego 

obiekcie zgromadzili się oficjele i miesz-
kańcy. Po uroczystym przecięciu wstęgi 
i poświęceniu inwestycji odbył się koncert 
Młodzieżowej Orkiestry Dętej, działają-
cej przy OSP w Lubowidzu. Wspaniałej 
grze młodych mieszkańców towarzyszył 
równie wspaniały pokaz zespołu Marżo-
retek GAMA z Płośnicy.

Jednym z głównych punktów uro-
czystości były Sołeckie Rozgrywki Piłki 
Nożnej o Puchar Burmistrza Miasta 
i Gminy Lubowidz. Zwyciężyła drużyna 
sołectwa Zieluń. Drugie miejsce zdobyli 
zawodnicy z sołectwa Sinogóra, a trzecie 
– sołectwo Syberia.

Od teraz dzieci, młodzież i dorośli 
będą mogli skorzystać z profesjonalnych 
boisk.                                                      kuj

rowi Gonerze, następnie wprowadzono 
sztandar żuromińskiej komendy oraz 
odśpiewano hymn narodowy. W dal-
szej części uroczystości, Komendant 
Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 
w Żurominie st. bryg. Zbigniew Kąpiński 
przywitał gości i wszystkich uczestników 
obchodów oraz wygłosił okolicznościo-
we przemówienie.

Po przemówieniu Komendanta 
Powiatowego PSP dokonano wręcze-
nia odznaczeń oraz awansów na wyższe 
stopnie służbowe z okazji Powiatowych 
Obchodów Dnia Strażaka” – relacjonuje 
wydarzenie Tomasz Welenc, oficer pra-
sowy KP PSP w Żurominie.

Tego dnia trzech strażaków OSP 
z terenu powiatu żuromińskiego 
wyróżniono „Odznaką Świętego 
Floriana za Zasługi dla Społeczno-
ści Lokalnej” nadaną przez Ministra 
Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
Jednego strażaka OSP odznaczono 

Medalem Honorowym im. Bolesława 
Chomicza, a wicestarostę żuromińskie-
go oraz jednego funkcjonariusza KP 
PSP w Żurominie wyróżniono meda-
lami za zasługi dla pożarnictwa, które 
nadało Prezydium Zarządu Oddziału 
Wojewódzkiego ZOSP RP.

Na wyższy stopień służbowy awan-
sowano: w korpusie aspirantów do 
stopnia aspiranta sztabowego jednego 
funkcjonariusza, w korpusie aspirantów 
do stopnia aspiranta dwóch funkcjo-
nariuszy, a w korpusie podoficerów do 
stopnia starszego ogniomistrza czte-
rech funkcjonariuszy.

W związku z przypadającą 30. rocz-
nicą utworzenia Krajowego Systemu 
Ratowniczo–Gaśniczego Komendant 
Główny Państwowej Straży Pożarnej 
wyróżnił okolicznościowym dyplomem 
podmioty tworzące ten system na terenie 
powiatu żuromińskiego. Pamiątkowe 
dyplomy odebrało dwanaście jedno-

stek Ochotniczych Straży Pożarnych 
z terenu powiatu będących w KSRG oraz 
Komenda Powiatowa PSP i Jednostka 
Ratowniczo–Gaśnicza w Żurominie.

Po wręczeniu awansów, odznaczeń 
i dyplomów, odbyło się uroczyste prze-
kazanie średniego samochodu ratow-
niczo–gaśniczego GBA-Rt 3.2/16 na 
podwoziu VOLVO zakupionego w listo-
padzie 2024 roku, który zwiększył poten-
cjał ratowniczy powiatu żuromińskiego. 
Po poświęceniu pojazdu przez kapelana 
diecezjalnego ks. Andrzeja Zakrzewskie-
go oraz kapelana strażaków powiatu 
żuromińskiego ks. Tomasza Kadzińskie-
go, nastąpiła prezentacja samochodu. 
Osobom, które przyczyniły się do popra-
wy wyposażenia w nowy pojazd oraz 
sprzęt ratownictwa wysokościowego 
dla żuromińskiej komendy, ufundowano 
pamiątkowe statuetki.

Kolejnym elementem były przemó-
wienia okolicznościowe. Głos zabrał 
mazowiecki komendant PSP Artur 
Gonera oraz starosta żuromiński Jerzy 
Rzymowski, który jednocześnie pełni 
funkcję prezesa Zarządu Oddziału 
Powiatowego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP.                         kuj
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30-lecie KRSG i...

Powiatowy Dzień Strażaka
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z Padwy na uroczystą mszę w intencji 
strażaków i ich rodzin.

Jeszcze przed rozpoczęciem mszy 
przedstawiciele samorządu i służb mun-
durowych złożyli wiązankę kwiatów pod 
pomnikiem Ofiar II Wojny Światowej. 
Natomiast po uroczystościach kościel-
nych pododdziały, poczty sztandarowe 
i zaproszeni goście przemaszerowali do 
Żuromińskiego Centrum Kultury, gdzie 
zaplanowano obchody świeckie.

„Uroczystość rozpoczęła się zło-
żeniem meldunku Mazowieckiemu 
Komendantowi Wojewódzkiemu Pań-
stwowej Straży Pożarnej nadbryg. Artu-

Koniec problematycznej inwestycji

Boiska w Lubowidzu otwarte

Michał Bodenszac, burmistrz 
Żuromina, jeszcze w kampanii 
wyborczej zapowiadał, że będzie 
chciał wybudować żłobek. 
Zrzresztą jego kontrkandydatka 
również. Wydaje się, że uda się 
tę obietnicę spełnić.

Burmistrz o tym, że miasto podpisa-
ło umowę na dofinansowanie budowy 
żłobka, poinformował, swoim zwycza-
jem, w mediach społecznościowych.

- Będzie nowocześnie, będzie wygod-
nie. Podpisałem umowę na dofinanso-
wanie budowy nowego obiektu, żłobka. 
Fundusze będą pochodzić z Krajowego 
Planu Odbudowy, a żłobek powstanie 
tu, w miejscu starej kotłowni przy Szkole 

Podstawowej nr 2 - wskazywał na miej-
sce, gdzie planowana jest inwestycja 
Michał Bodenszac.

Na budowę żłobka gmin otrzymała 
dofinansowanie w kwocie blisko 2,3 

Krajobraz po wyborach

Powiat na pół podzielony

Uważajcie na dobytek

Pod osłoną nocy ukradli 
białe ducato

Dobre informacje dla przyszłych rodziców

Będzie żłobek przy „dwójce”

Burmistrz poinformował, że żłobek będzie się 
mieścił w starej kotłowni Szkoły Podstawowej nr 2 
w Żurominie.

eprasa.pl 7e3d025fd4



z czytelnikami oraz wydarzenia 
literackie z udziałem zaproszo-
nych gości.

Jednym z nich był właśnie 
Mariusz Czubaj, 
znany także ze 
swojego wkładu 
w badania nad 
popkulturą, pracuje 
bowiem jako pro-
fesor antropologii 
kultury. W swoich 
badaniach koncen-
truje się na kulturze 
popularnej, seria-
lach, literaturze 
popularnej oraz 
kulturze fanow-
skiej. 

ESKA

Gościem Miejsko-Gminnej 
Biblioteki Publicznej w 
Chorzelach był Mariusz Czubaj 
– autor powieści kryminalnych. 
Ponadto jest wybitnym 
antropologiem kulturowym 
oraz literaturoznawcą. 

Jego powieści to: „Aleja 
samobójców”, „Kołysanka dla 
mordercy”, „R.I.P.”, „Martwe 
popołudnie”, „Zanim znowu 
zabiję” czy też „21:37”. Za tę 
ostatnią z wymienionych ksią-
żek otrzymał Nagrodę Wielkie-
go Kalibru dla najlepszej pol-
skiej powieści kryminalnej i sen-
sacyjnej 2008 roku. Powieść 
„Martwe popołudnie” została 
nagrodzona w 2015 roku za 
świetną formę narracyjną oraz 

Bogate
Zniszczyli i naprawili
Kilka dni temu nieznani sprawcy 
uszkodzili ogrodzenie boiska Orlik 
w Bogatem. 

Sprawcy zostali zarejestrowani przez kamery 
monitoringu znajdującego się na terenie boiska 
i bez problemu udało się te osoby zidentyfikować. 
Władze gminy Przasnysz podjęły decyzję, aby 
nie kierować sprawy bezpośrednio do Komendy 
Powiatowej Policji w Przasnyszu i wystosowały 
apel do sprawców, aby dobrowolnie zgłosili 
się do Urzędu Gminy w Przasnyszu i napra-
wili zniszczenia. Apel przyniósł efekt, ponie-
waż sprawcy zgłosili się i postanowili naprawić 
ogrodzenie. ES

Gabriela Chodkowska, uczennica 
V klasy Zespołu Szkolno – 
Przedszkolnego w Krzynowłodze 
Małej została laureatką I miejsca 
w etapie wojewódzkim 
XV Ogólnopolskiego Konkursu 
Plastycznego dla Dzieci
„Wioski bez troski”. 

Od 1 maja br. rozpoczął 
działalność klub seniora 
w Obrębie. Powstał w ramach 
projektu, którego beneficjentem 
jest gmina Przasnysz. 

odważny obraz Polski podczas festiwalu 
Kryminalna Piła.

Spotkanie odbyło się w ramach pro-
jektu „Zaczytani – Dyskusyjny Klub 
Książki”, realizowanego z dofinanso-
waniem ze środków Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego.

Praca uczennicy będzie reprezento-
wać województwo mazowieckie w cen-
tralnym etapie konkursu. 

Do etapu wojewódzkiego konkursu 
zgłosiło się aż 2480 uczestników z 315 
szkół podstawowych, spośród których 
komisja wyłoniła po trzech laureatów 
oraz przyznała po 6 wyróżnień autorom 
najciekawszych prac w każdej grupie 

wiekowej. Tematem konkur-
sów była bezpieczna praca 
oraz zalecenia prewencyjne 
i profilaktyczne, stanowiące 
treść kampanii prewencyjnej 
„Dobrostan Rolnika”, odno-
szącej się do fizycznego, 
psychicznego i społecznego 
zdrowia człowieka. Galę pod-
sumowującą wojewódzkie eta-
py konkursów zaplanowano na 
6 czerwca 2025 roku w Mazo-
wieckim Urzędzie Wojewódz-
kim w Warszawie.          ESKA

Prace komisji

Już odbywają się cykliczne zajęcia 
z kultury fizycznej, ćwiczenia na zdrowy 
kręgosłup, a także warsztaty muzyczne. 
Odbyło się też kilka spotkań – z dziel-
nicowym gminy Przasnysz (bezpieczeń-
stwo) i przedstawicielem ZUS (zasady 

– Celem programu i naszego projek-
tu jest ukazanie bibliotek jako miejsc 
otwartych i pełnych kultury – informuje 
biblioteka, – a także promocja czytel-
nictwa, jako angażującej i atrakcyjnej 
formy spędzania czasu. Dzięki temu 
projektowi nasza biblioteka stanie się 
jeszcze bardziej inspirującą przestrzenią.

W ramach tej inicjatywy chorzel-
ska biblioteka organizuje cykl spotkań 

przyznawania renty wdowiej oraz innych 
świadczeń dla seniorów). Odbyły się 
również warsztaty florystyczne. Ich 
uczestniczki tworzyły kompozycje 
z żywych kwiatów, układając je w ozdob-
nych pudełkach. Klub Seniora w Obrębie 
pokazuje, że „jesień życia” wcale nie 
musi być szara – może być pełna barw, 
pasji i radości. Takie inicjatywy nie tylko 
integrują, ale i wzmacniają więzi spo-
łeczne i pozwalają seniorom poczuć się 
potrzebnymi oraz docenianymi. Klub 
seniora funkcjonuje od poniedziałku do 
soboty, mieści się w świetlicy wiejskiej, 
do której w ramach projektu zakupiono 
wyposażenie m.in. przyrządy do ćwiczeń 
i nagłośnienie.

ES

Uczniowie Zespołu Szkół 
Powiatowych im. Wł. St. 
Reymonta w Chorzelach wzięli 
udział w V Ogólnopolskim 
Konkursie na Prezentację 
Multimedialną „Chrzest Polski”.

Aleksander Mieszko Brosch, uczeń 
klasy I LO zajął III miejsce. Finalistką 
została również Żaneta Szmalc, uczen-
nica klasy II LO. 

Młodzi pasjonaci historii rywalizowali 
z uczniami z całej Polski. Konkurs sta-
nowił połączenie merytorycznej wiedzy 
historycznej o jednym z najważniejszych 
wydarzeń w dziejach wczesnopiastowskiej 
Polski z umiejętnością przedstawienia tej 
wiedzy przy pomocy techniki cyfrowej. 

Zbiórka złomu 
na sztandar 
Jednostka Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Rycicach w gminie 
Chorzele przygotowuje się do 
jubileuszu 100-lecia istnienia 
i służby na rzecz lokalnej 
społeczności. 

Z tej okazji strażacy chcieliby ufun-
dować nowy sztandar, który ma stać się 
symbolem historii, tradycji i oddania 
strażackiej służbie.

Aby zrealizować ten cel, druhowie 
organizują zbiórkę złomu, z której 
dochód zostanie przeznaczony na 
zakup sztandaru. Zbiórka potrwa do 
końca września 2025 roku. Złom można 
składować na terenie OSP lub druhowie 
odbiorą zgłoszony złom bezpośrednio 
od zgłaszającego. Opiekunami uczniów byli nauczyciele 

Krzysztof Milewski i Adam Brosch.
ES

Impreza odbyła się 10 maja na bło-
niach PGE Narodowego w Warszawie. 
W wydarzeniu wzięło udział 40 tysięcy 

osób – dorosłych i młodzieży. Podczas 
pikniku odbyło się 690 pokazów w 185 
namiotach przygotowanych przez 152 
uczelnie, instytuty badawcze, koła 
naukowe, muzea, technologiczne, 
organizacje pozarządowe i instytucje 
edukacyjne z całej Polski i zagranicy. 
Każde stanowisko to był mały świat eks-
perymentów. Dzięki interaktywnym pre-
zentacjom, pokazom i eksperymentom 
uczniowie z Przasnysza  mogli poczuć 

się jak odkrywcy i samodzielnie prze-
prowadzić doświadczenia fizyczne, che-
miczne, biologiczne czy technologiczne. 
Było ponad 16 łazików kosmicznych 
– profesjonalnych i do samodzielnego 
skonstruowania, stanowiska, na których 

można było zbudować rakiety i zobaczyć 
jak pracują roboty działające na Ziemi.

Uczniowie mieli okazję podczas 
rozmów z naukowcami i studentami 
z różnych dziedzin, poznać tajniki pracy 
biologów, inżynierów czy archeologów. 

ESKA
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W dworku w Chojnowie, 
w gminie Czernice Borowe, 
zrobiło się kolorowo po 
warsztatach zorganizowanych 
w ramach kolejnej inicjatywy 
Lokalnej Grupy Działania 
„Północne Mazowsze”. 

Ich uczestnicy uczyli się sztuki two-
rzenia kwiatów z papieru, które swo-
im rozmachem 
i precyzją wyko-
nania wprawi-
ły w zachwyt 
wszystkich obec-
nych. Instrukta-
żu udzielała Bar-
bara Nowicka. 
Jej wskazówki 
zaowocowały 
powstaniem 
prawdziwych 
dzieł – koloro-
wych, imponu-
jących kwiatów, 

które zdobią dworkową salę, a niebawem 
staną się częścią scenografii, zaplano-
wanego na 7 czerwca, Polsko-Litewskie-
go Festiwalu Muzyki, Tańca i Tradycji. 
W warsztatach udział wzięli przedsta-
wiciele różnych instytucji i stowarzyszeń 
z terenu powiatu przasnyskiego. Orga-
nizację wydarzenia wspomogła Gminna 
Biblioteka Publiczna w Krasnem.

ESKA

Przasnyska młodzież na pikniku

Z Przasnysza 
na piknik naukowy 
Uczniowie Akademickiego Liceum Ogólnokształcące w Przasnyszu 
wzięli udział w największej plenerowej imprezie popularnonaukowej 
w Europie, zorganizowanej wspólnie przez Polskie Radio i Centrum 
Nauki Kopernik przy wsparciu Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego, i Ministerstwa Edukacji Narodowej oraz CNK - ESERO Polska. 

Dzieła sztuki z papieru

Chorzele

Finaliści konkursu „Chrzest 
Polski”

Nowy klub seniora
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Warsztaty 
folklorystyczne 
w Obrębie 

Wioski bez troski

Zaczytani w bibliotece 
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W sali konferencyjnej Starostwa 
Powiatowego w Makowie Maz. 
odbyło się szkolenie Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych, 
poświęcone tematyce renty 
wdowiej.

Wydarzenie zorganizował ZUS, 
a prelekcję poprowadziły Katarzyna 
Krępska, kierownik Inspektoratu ZUS 
w Makowie, oraz Aneta Reszka.

Spotkanie otworzyła Wicestarosta 
Agnieszka Dąbrowska-Kot, która zwró-
ciła uwagę na rolę edukacji społecznej 
w zakresie świadczeń emerytalno-ren-
towych. W szkoleniu udział wzięli także 

Makowscy policjanci realizowali 
standardowe polecenie 
zatrzymania 25-letniego 
mieszkańca jednej z wsi 
w gminie Czerwonka. 

Jednak interwencja przy-
brała nieoczekiwany obrót, 
gdy funkcjonariusze zauwa-
żyli na parapecie doniczki 
z sadzonkami konopi indyj-
skich.

Policjanci z wydziału pre-
wencji przyjechali do domu 
mężczyzny, by zatrzymać 
go i doprowadzić do proku-
ratury. Poszukiwanego nie 
zastali jednak pod wskazanym adresem. 
Zamiast tego ich uwagę zwróciły rośliny 

Przedszkolaki z makowskiego 
Przedszkola nr 4, ich rodzice 
oraz rodzeństwo wzięli udział 
w pikniku rodzinnym, na 
którym nie zabrakło atrakcji 
przygotowanych przez 
makowskich policjantów. 

Na terenie festynu funkcjonariusze 
rozstawili swoje stoisko, gdzie prezento-
wali sprzęt wykorzystywany w codzien-
nej służbie.

Wydarzenie odbyło się w ubiegłą 
środę (21 maja). Dzieci miały okazję, 
by zasiąść za kierownicą policyjnego 

Dzięki czujności funkcjonariuszy 
Centralnego Biura Zwalczania 
Cyberprzestępczości oraz 
błyskawicznej interwencji 
policjantów z Makowa 
Mazowieckiego udało się 
zapobiec tragedii. Informacja 
o potencjalnym zagrożeniu 
życia młodej dziewczyny 
okazała się prawdziwa. 

Sytuacja miała miejsce w niedzielę (18 
maja). Zaniepokojeni sygnałami z sieci 
internetowej funkcjonariusze CBZC 
powiadomili dyżurnego makowskiej 
komendy o możliwym zagrożeniu życia 
17-letniej mieszkanki regionu. Mundu-
rowi niezwłocznie udali się pod wska-
zany adres. Na miejscu zastali matkę 
nastolatki, która nie miała świadomości, 
że córka może potrzebować pomocy.

Jak się okazało, szybka interwencja 
była kluczowa – dziewczyna znajdo-
wała się w poważnym kryzysie emo-
cjonalnym. Policjanci wezwali pomoc 

Samorząd województwa 
mazowieckiego kontynuuje 
szeroko zakrojony program 
wsparcia dla lokalnych 
społeczności. 

Przewodniczący Rady Powiatu Dariusz 
Wierzbicki oraz przedstawiciele Pol-
skiego Związku Niewidomych w Mako-
wie Mazowieckim.

Szkolenie miało na celu podnie-
sienie wiedzy uczestników na temat 
renty wdowiej – ważnego elementu 

w doniczkach, które – jak się okazało 
– były sadzonkami konopi indyjskich. 
Funkcjonariusze zabezpieczyli niele-
galne rośliny.

Dzień później 25-latek został zatrzy-
many i doprowadzony do prokuratury. 
Mężczyzna usłyszał zarzut uprawy 

konopi indyjskich, 
za co grozi mu do 3 
lat pozbawienia wol-
ności.

Policjanci 
z Makowa każdego 
dnia realizują naka-
zy sądowe i prokura-
torskie. Jak pokazuje 
to zdarzenie, pod-
czas takich działań 
często ujawniane są 
również inne przy-

padki naruszeń prawa.
PB

radiowozu, a także obejrzeć 
z bliska motocykl policyjny, 
który specjalnie na tę okazję 
przyjechał z Komendy Miej-
skiej Policji w Ostrołęce. 
Sporą atrakcją okazała się 

również możliwość przybicia „piątki” 
z maskotką – Komisarzem Liskiem, 
który zawitał na festyn z Komendy 
Powiatowej Policji w Ostrowi Mazo-
wieckiej. Nie zabrakło także pamiąt-
kowych wspólnych zdjęć z umundu-
rowanym futrzakiem.

Piknik był nie tylko źródłem 
radości dla najmłodszych, ale rów-
nież doskonałą okazją do promocji 
zawodu policjanta. Funkcjonariusze 
chętnie odpowiadali na pytania doro-
słych uczestników, opowiadając o pracy 
w różnych pionach Policji oraz zachęcali 
do rozważenia wstąpienia w policyj-
ne szeregi.

medyczną, a 17-latka trafiła do szpitala, 
gdzie otrzymała niezbędne wsparcie.

- Każdy z nas może poczuć inną 
emocję, mieć w głowie różne myśli. 
Bez względu na to, czy taka sytuacja 
wywołuje niepokój, poczucie bezrad-
ności bardzo ważne jest, abyśmy nie 
pozostawali z taką informacją sami – 
mówi Monika Winnik, oficer prasowa 
KPP w Makowie Mazowieckim.

Problem samobójstw wśród nasto-
latków w Polsce pozostaje poważnym 
wyzwaniem społecznym. Według danych 

Blisko 7,1 mln zł trafi do powiatów 
ostrołęckiego i makowskiego, zasilając 
projekty drogowe, strażackie, sołeckie, 
a także inicjatywy związane z ochroną 
zdrowia, wsparciem dla seniorów i mło-
dzieży, a nawet walką z bezdomnością 
zwierząt. To efekt prawie 100 podpi-
sanych umów w ramach programów 
„Mazowsze dla...”.

– Skala pomocy jest ogromna, a to 
dopiero początek. Niedługo podpiszemy 
kolejne umowy – zapowiada Janina Ewa 
Orzełowska z zarządu województwa.

W ramach programu „Mazowsze dla 
straży pożarnych” 18 gmin z powiatów 
ostrołęckiego i makowskiego otrzyma 
prawie 1,6 mln zł na modernizację 
remiz, zakup samochodów ratowniczo-
-gaśniczych, sprzętu i umundurowania. 

Komendy Głównej Policji, 
w 2024 roku odnotowano 127 
przypadków samobójstw wśród 
osób poniżej 19. roku życia, 
co stanowi spadek o 12,4% 
w porównaniu z rokiem 2023, 
kiedy to liczba ta wynosiła 145 . 
Jednakże liczba prób samobój-
czych w tej grupie wiekowej wzro-
sła – w 2023 roku zgłoszono ich 
2139, co oznacza wzrost o ponad 

20% w porównaniu z rokiem poprzednim 
. Szczególnie niepokojące są dane doty-
czące dziewcząt, które w statystykach 
ogólnych stanowiły większość wśród 
osób podejmujących próby samobój-
cze . W kategorii osób podejmujących 
próby samobójcze poniżej 18 roku życia 
dominują jednak chłopcy – 52% procent 
odnotowanych przypadków.

Warto przypomnieć, że na terenie 
całego kraju działa całodobowa, ano-
nimowa i bezpłatna pomoc dla dzieci 
i młodzieży dostępna jest pod numerem 
116 111 – to telefon zaufania prowadzo-
ny przez Fundację Dajemy Dzieciom 
Siłę.                                                          PB

W Makowie Mazowieckim dofinan-
sowanie otrzymało 18 strażnic OSP, 
kwoty grantów wachały się od 3 do 10 
tys. zł. W sumie siedziby Ochotniczej 

Straży Pożar-
nej z powiatu 
makowskiego 
wyniosła 700 
tys. zł.

Z kolei ponad 
3,5 mln zł prze-
znaczono na 
budowę i moder-
nizację dróg 
dojazdowych do 
pól oraz na roz-
budowę zbior-
nika wodnego 
w Rafałach.

Program „Mazowsze dla sołectw” ma 
za zadanie wspierać lokalne inicjatywy – 
place zabaw, siłownie, świetlice i remon-
ty. W regionie ostrołęckim i makowskim 

dofinansowanie w wysokości 570 tys. zł 
otrzymają 22 projekty, a dodatkowe 800 
tys. zł trafi na modernizację centrów 
integracyjnych i świetlic wiejskich, m.in. 
w Czarnotrzewie i Jaworach Starych.

Nie zapomniano także o zdrowiu 
– 190 tys. zł wesprze programy profi-
laktyczne w zakresie HPV oraz chorób 
sercowo-naczyniowych. Blisko 120 tys. 
zł ma być przeznaczone na projekty 
aktywizacyjne dla seniorów. Wsparcie 
otrzymają również rady młodzieżowe 
– 95 tys. zł na realizację swoich inicja-
tyw. Dodatkowo, w ramach progra-
mu „Mazowsze dla zwierząt”, ponad 
130 tys. zł pomoże w ograniczaniu 
bezdomności zwierząt i moderniza-
cji schronisk.

PB
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systemu ubezpieczeń 
społecznych. Prawo 
do niej przysługuje 
na określonych zasa-
dach – m.in. wdowa 
lub wdowiec musi 
mieć ukończone 50 
lat w chwili śmierci 
współmałżonka lub 
w ciągu pięciu lat od 
tego momentu, albo 
wychowywać co naj-
mniej jedno dziecko 

uprawnione do renty rodzinnej. Renta 
wdowia, będąca odmianą renty rodzin-
nej, wypłacana jest przez Zakład Ubez-
pieczeń Społecznych (ZUS) i wynosi 
85% świadczenia, które przysługiwało 
zmarłemu małżonkowi.

PB

Najmłodsi uczestnicy festynu mieli 
okazję przekonać się, że policjant to 
nie tylko mundur, ale przede wszyst-
kim osoba, która dba o bezpieczeństwo 
innych, nierzadko poświęcając własne 
bezpieczeństwo.                                      PB

POWIAT 

MAKOWSKI

Do powiatów makowskiego i ostrołęckiego łącznie wpłynie 
7,1 mln zł dofinansowania

Wsparcie dla regionu ostrołęckiego i makowskiego

Mazowsze wspiera lokalne inwestycje

Szybka reakcja uratowała życie 17-latki

Dzięki szybkiej reakcji służb, 
życie 17-latki udało się uratować

Na stronie Państwowej Komisji 
Wyborczej opublikowano 
szczegółowe dane na 
temat głosów oddanych na 
kandydatów w poszczególnych 
regionach. Powiat makowski 
zdecydowanie postawił na 
Karola Nawrockiego, który 
wygrał na tym terenie z Rafałem 
Trzaskowskim dużą liczbą 
głosów.

Kandydat popierany przez Prawo 
i Sprawiedliwość zdobył na terenie 
powiatu 46,36% głosów. Jego główny 
rywal, Rafał Trzaskowski, uzyskał popar-
cie 17,47% głosujących. Tuż za kandyda-
tem Koalicji Obywatelskiej uplasował się 
Sławomir Mentzen, zdobywając 16,97% 
poparcia.

W poszczególnych gminach, poparcie 
dla czołowych kandydatów rozłożyło 
się następująco:

W Makowie Mazowieckim największe 
poparcie zdobył Karol Nawrocki, na 
którego zagłosowało 38,43% wybor-
ców. Rafał Trzaskowski uzyskał 27,95% 
głosów, natomiast Sławomir Mentzen 
zdobył 12,72%.

W gminie Czerwonka Karol Nawrocki 
zdecydowanie wygrał, osiągając wynik 
50,83%. Drugie miejsce przypadło 
Sławomirowi Mentzenowi z wynikiem 
20,98%, a trzeci był Rafał Trzaskowski, 
który otrzymał 12,04% głosów.

W gminie Karniewo Karol Nawroc-
ki cieszył się dużym poparciem, które 
wyniosło 49,46%. Sławomir Mentzen 
uzyskał 19,67%, natomiast Rafał Trza-
skowski zakończył rywalizację z wyni-
kiem 12,45%

W gminie Krasnosielc Karol Nawroc-
ki zdobył 44,88% głosów, wyprzedzając 
Sławomira Mentzena, który uzyskał 

19,96%. Rafał Trzaskowski otrzymał 
13,94% poparcia.

W gminie Młynarze Karol Nawrocki 
uzyskał bardzo wysokie poparcie na 
poziomie 55,41%. Sławomir Mentzen 
znalazł się na drugim miejscu z wyni-
kiem 17,90%, a Rafał Trzaskowski zdo-
był 10,18%.

W gminie Płoniawy-Bramura Karol 
Nawrocki osiągnął wynik 52,02%, co 
dało mu pierwsze miejsce. Sławomir 
Mentzen zakończył głosowanie z wyni-
kiem 16,82%, a Rafał Trzaskowski zdo-
był 13,24%.

W gminie Różan Karol Nawrocki 
otrzymał 42,73% głosów. Zarówno 
Sławomir Mentzen, jak i Rafał Trza-
skowski uzyskali identyczne poparcie 
– po 22,26%.

W gminie Rzewnie Karol Nawrocki 
również wygrał, zdobywając 47,41% 
głosów. Sławomir Mentzen oraz Rafał 
Trzaskowski zakończyli z identycznym 
wynikiem – po 20,78%.

W gminie Sypniewo Karol Nawrocki 
zyskał 49,09% poparcia. Na Sławomi-
ra Mentzena oddano 19,24% głosów, 
a Rafał Trzaskowski otrzymał 10,96%.

W gminie Szelków Karol Nawroc-
ki zdobył 49,47% głosów, co dało mu 
zwycięstwo. Sławomir Mentzen uzyskał 
16,96%, a Rafał Trzaskowski zakończył 
z wynikiem 14,76%.

Frekwencja na terenie powiatu wynio-
sła 65,24%. W poszczególnych gminach 
wyniki frekwencji były bardzo zbliżo-
ne. Wyjątkiem okazała się być gmina 
Młynarze, której mieszkańcy ruszyli 
do urn wyjątkowo tłumnie. Z 1 306 
osób uprawnionych do głosowania, na 
wybory prezydenckie poszło 71,98%. 
Ogółem, na terenie powiatu wydano 22 
004 kart do głosowania, oddano 21 897 
ważnych głosów.
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W powiecie makowskim 
Nawrocki z dużą przewagą

Za nietypową „sadzonkę” 
25-latkowi grożą 3 lata 
więzienia

Spotkanie otworzyła wicestarosta Agnieszka 
Dąbrowska-Kot

Motocykl policyjny przyjechał 
z KMP w Ostrołęce

Zielone sadzonki wzbudziły 
podejrzenia

Mundurowi wśród najmłodszych

Piknik z policją

ZUS szkoli
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Uroczystość była okazją do podzię-
kowania strażakom zawodowym oraz 
ochotnikom za ciężką, odpowiedzial-
ną, trudną i jakże potrzebną służbę – 
Dziękujemy za każde uratowane życie, 
uratowany dom, za każdą nieprzespaną 
noc i za to, że zawsze jesteście w gotowo-
ści – podkreślił w swoim przemówieniu 
Starosta Pułtuski Jan Zalewski.

Niedzielne obchody rozpoczęła 
polowa msza święta w intencji braci 
strażackiej, pod przewodnictwem kape-
lana powiatowego strażaków ks. kan. 
Józefa Gawlika.

Następnie strażacy oraz zgromadze-
ni goście i mieszkańcy Trzcińca wzięli 
udział w strażackim apelu, podczas 
którego wręczono awanse w stopniu 
funkcjonariuszom Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Pułtu-
sku, odznaczenia druhom jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu 
powiatu pułtuskiego oraz nagrody.

Nagrodami rzeczowymi, ufundowa-
nymi przez Zarząd Powiatu w Pułtusku, 
„za profesjonalizm, ofiarność, zaanga-
żowanie oraz wzorową postawę pod-
czas wykonywania obowiązków służbo-
wych” wyróżnieni zostali: bryg. Cezary 
Kisiel, kpt. Piotr Wróblewski, dh Piotr 
Ostaszewski i dh Sławomir Radomski. 
Nagrody, w imieniu Zarządu Powiatu 
wręczył Starosta Pułtuski Jan Zalewski 
wraz z Przewodniczącym Rady Powiatu 
Pułtuskiego Tadeuszem Nalewajkiem 
i Komendantem Powiatowym PSP 
w Pułtusku st. bryg. Maciejem Piątkiem.

Niedzielna uroczystość była również 
okazją do uczczenia 75-lecia Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Trzcińcu. Gratu-
lacje i podziękowania złożono na ręce 
Prezesa jednostki druha Roberta Czy-
żewskiego.

Tego dnia jednostka Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej w Trzcińcu otrzymała przy-

W środę 30 kwietnia, w Muzeum Romantyzmu w Opinogórze, Powiat Pułtuski podpisał umowę 
z Samorządem Województwa Mazowieckiego na dofinansowanie realizacji zadania pn. „Przebudowa 
drogi powiatowej Lipniki Stare – Przewodowo”. 
Kwota dofinansowania wynosi 400 000 zł. Dotacja udzielona została ze środków finansowych budżetu 
Województwa Mazowieckiego z zakresu budowy i modernizacji dróg dojazdowych do gruntów rolnych.

Realizacja projektu to kolejny krok 
w kierunku pełnego wykorzystania 
potencjału Narwi oraz rozwoju atrak-
cyjności turystycznej regionu. Wspólne 
działania obu samorządów w rozwój 
lokalnej przestrzeni rekreacyjnej i tury-
stycznej zapoczątkowały podjęte 24 

kwietnia 2025 roku stosowne uchwały, 
które oficjalnie zatwierdziły współpracę 
przy tym przedsięwzięciu.

Gmina Pułtusk pełni rolę lidera pro-
jektu, a koszty opracowania dokumen-
tacji zostaną podzielone po 50%.

znany przez Marszałka Województwa 
Mazowieckiego Adama Struzika medal 
pamiątkowy „Pro Masovia”.

Z okazji 30. rocznicy powstania Kra-
jowego Systemu Ratowniczo-Gaśnicze-
go, dyplomy okolicznościowe, ufundo-
wane przez Komendanta Głównego 
PSP, otrzymały jednostki włączone do 
systemu: KP PSP w Pułtusku, a także 
jednostki OSP – w Gzach, Głodowie, 
Obrytem, Pniewie Pokrzywnicy, Świer-
czach i Trzcińcu.

Spotkanie zainaugurowała dyrektor 
biblioteki Bożena Potyraj. Życzenia 
wszystkim bibliotekarzom, bibliote-
karkom oraz pracownikom bibliotek 
publicznych z naszego powiatu złożyli 
przedstawiciele władz samorządowych 
– imieniu Powiatu Pułtuskiego Wice-
starosta Pułtuski Emilia Agata Gąsec-
ka oraz Przewodniczący Rady Powiatu 

Pułtuskiego Tadeusz Nalewajk, nato-
miast w imieniu Miasta i Gminy Puł-
tusk Burmistrz Beata Jóźwiak.

Druga część spotkania miała cha-
rakter szkoleniowy. Omówiono statuty 
bibliotek publicznych oraz poddano 
analizie działalność bibliotek publicz-
nych Powiatu Pułtuskiego.

 

inf. Wydział Rozwoju i Promocji Starostwa Powiatowego w Pułtusku

400 tys. zł na przebudowę 
drogi powiatowej 
Lipniki Stare – Przewodowo

Wartość inwestycji 
szacowana jest na 
kwotę ponad 1 500 
000 zł. Umowę z Mar-
szałkiem Wojewódz-
twa Mazowieckiego 
Adamem Struzikiem 
podpisał Starosta 
Pułtuski Jan Zalewski 
oraz Wicestarosta Puł-
tuski Emilia Gąsecka, 
przy kontrasygnacie 
Skarbnik Powiatu 
Pułtuskiego Renaty 
Krzyżewskiej. Termin 
realizacji inwestycji, 
zgodnie z umową, 
przewidziano na 31 
października br.

Powiatowe Obchody Dnia Strażaka 
i Jubileusz 75-lecia OSP w Trzcińcu
W niedzielę 11 maja, strażacy z Powiatu Pułtuskiego świętowali 
powiatowe obchody Dnia Strażaka. Dzień ten był dniem 
szczególnym dla druhów z Trzcińca, którzy podczas uroczystości 
obchodzili 75. rocznicę powstania swojej jednostki OSP. W tym 
wyjątkowym momencie całej społeczności strażackiej naszego 
powiatu towarzyszyli przedstawiciele Komendy Wojewódzkiej 
Państwowej Straży Pożarnej w Warszawie, Komendanci Powiatowi 
Państwowej Straży Pożarnej w Pułtusku, Prezesi Ochotniczych Straży 
Pożarnych, Księża Kapelani, władze Samorządu Powiatu Pułtuskiego, 
samorządów gminnych oraz pozostali zaproszeni goście 
i mieszkańcy Trzcińca.

Wspólna inwestycja 
nad Narwią
W poniedziałek 5 maja, w Centrum Dziedzictwa Kulturowego Urzędu 
Miejskiego w Pułtusku, władze Powiatu Pułtuskiego oraz Gminy 
Pułtusk zawarły porozumienie w sprawie opracowania dokumentacji 
projektowej dla nowej inwestycji pn. „Budowa budynku przystani 
nad Narwią oraz zagospodarowanie terenu – podnoszenie wartości 
użytkowych, turystycznych, kulturowych i sportowych związanych 
z rzeką”. Porozumienie podpisali przedstawiciele władz dwóch 
samorządów: Starosta Pułtuski Jan Zalewski wraz z Wicestarostą 
Emilią Gąsecką oraz Burmistrz Miasta Pułtusk Beata Jóźwiak.

Seminarium szkoleniowe 
z okazji Dnia Bibliotekarza 
i Bibliotek
W czwartek 15 maja, w czytelni Pułtuskiej Biblioteki Publicznej im. 
Joachima Lelewela, z okazji dobiegającego końca Ogólnopolskiego 
Tygodnia Bibliotek i obchodzonego 8 maja Dnia Bibliotekarza
i Bibliotek, odbyła się prelekcja skierowana do bibliotekarzy 
z Powiatu Pułtuskiego pt. „Młody czytelnik i książka”. Wygłosił 
ją prof. nauk humanistycznych Uniwersytetu Warszawskiego 
Grzegorz Leszczyński, historyk literatury, krytyk literacki 
oraz badacz literatury dla młodzieży. 
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Liceum Ogólnokształcące im. mjr. 
Henryka Dobrzańskiego „Hubala” 
w Raciążu świętuje w tym roku 
jubileusz 80-lecia. Jubileuszowa 
gala odbędzie się w czerwcu, 
a teraz zorganizowano festiwal.

22 maja w kawiarni W18 
w Ciechanowie odbył się 
wernisaż wystawy fotografii 
Andrzeja Bajera pt. „Barwy 
Holandii”. 

Autor zdjęć odwiedził w tym roku 
ogrody Keukenhof oraz uczestniczył 
w jednej z najbardziej spektakularnych 
atrakcji wiosny – Paradzie Kwiatów 
(Bloemencorso Bollenstreek). Co roku 
parada przyciąga około miliona odwie-
dzających, którzy są oczarowani koloro-
wymi platformami i bogato zdobionymi 
pojazdami. Główna parada przemierza 
42-kilometrową trasę, a towarzyszy jej 

W piątek, 23 maja w racią-
skiej jubilatce odbył się muzycz-
ny festiwal pod hasłem „80 lat 
minęło – piosenki tamtych lat”. 
Wydarzenie było sentymentalną 
podróżą do muzycznych prze-
bojów z dawnych lat, łączącą 

Ciechanowska Grupa Team 
Nordic Walking, której liderem 
jest Wiesław Suchodolski, 
postanowiła zrobić w majową 
sobotę mały wypad z kijkami 
do Lasu Lekowskiego.

Pogoda niestety 
nie dopisała i zdawa-
łoby się, że niewielu 
chętnych będzie do 
spaceru w deszczu 
i chłodzie. Tymcza-
sem w Lesniczówce 
Bogdanka zjawiło się 
blisko 30 osób. I to 
nie tylko stali bywal-
cy z Ciechanowa, ale 
także z Płońska i Iło-
wa, a także dołączyły 
panie z LGD „Północne Mazowsze” 
z Chojnowa w gm. Czernice Borowe. 
Rajd wiosenny w Lesie Lekowskim stał 
się faktem. Tradycyjnie, jak wszystkie 
zajęcia nordic walking, rozpoczął się 
rozgrzewką, po czym grupa wyruszyła 
na zaplanowane tego dnia 8 km, zatrzy-
mując się po drodze przy kamieniu upa-
miętniającym Adama Rzewuskiego. Na 
zakończenie na polanie biesiadnej zapło-
nęło ognisko.   

Rajdy ciechanowskiej grupy są uzu-
pełnieniem stałych zajęć, które mają 
miejsce na stadionie trzy razy w tygo-
dniu. Jest to grupa ok. 20 osób. Nie-
którzy z jej uczestników chodzą już 
kilka lat, rozpoczynali, kiedy liderem 
był Krzysztof Człapski. 

– Na stadionie mamy bardzo 
dobre warunki i jest to miejsce ideal-
ne do chodzenia – powiedział Wiesław 
Suchodolski. – Można tam uprawiać 
tę aktywność przez cały rok. Teren jest 
oświetlony, zimą odśnieżony. Jedno 
obejście stadionu przy Augustiańskiej 
po miękkiej nawierzchni to prawie kilo-

radosna muzyka, imponujące wzory 
kwiatowe i atmosfera, która budzi zmy-
sły. Andrzej Bajer jest członkiem Cie-

metr. Wystarczy kilka razy przejść taki 
dystans i nie wiadomo kiedy zrobimy 
sześć czy siedem kilometrów. Mam 
uprawnienia instruktora i trenera nordic 
walking i staram się, jak umiem, bo ja 
też polubiłem tę aktywność. Ja to robię 
dla siebie, przychodzę na stadion dla 

siebie, ale jeżeli ktoś do mnie dołączy, 
to jest mi bardzo miło. 

Wiesław Suchodolski zaopiekował 
się grupą od momentu, kiedy liderem 
przestał być Krzysztof Człapski. Od 
tamtego momentu jej skład właściwie się 
nie zmienił. Jedne osoby dołączają, inne 
odchodzą. ale jest taka stała grupa, która 
jest od ponad kilku lat. Nawiązał także 
współpracę z ciechanowskim Nadleśnic-
twem, które wspiera tę inicjatywę, m.in. 
w Lesie Ościsłowskim została wytyczona 
ścieżka, o długości ok. 8 km, która bie-
gnie przez ciekawe miejsca. 

– Zaczynamy od rozgrzewki – mówi 
Wiesław Suchodolski, – która trwa ok. 10 
minut. To jest bardzo ważne, żeby pod-
czas chodzenia mieć rozgrzane stawy. 
Na zakończenie jest rozciąganie. To jest 
doskonała forma aktywności i zakończe-
nia treningu. Zdecydowanie poprawiła 
się kondycja osób trenujących, w bardzo 
różnym wieku. Kolejnym pozytywnym 
aspektem naszych treningów to aspekt 
towarzyski, bo zawiązały się w naszej 
grupie długoletnie przyjaźnie.           ES
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Zaglądam czasem na amery-
kańskie fora społecznościowe 
i tam znalazłem inspirację do 
tego felietonu. 

Jak wiadomo, ogłoszono teraz 
w Ameryce, że były już prezydent Biden 
jest poważnie chory, ma raka prostaty 
z przerzutami do kości. Pamiętamy, 
jak bardzo nienawidził go prezydent 
Trump i jak go publicznie znieważał. 
A teraz okazało się. jak wielu ludzi 
docenia jego styl rządzenia, jak bardzo 
jest im brak Bidena. Ktoś więc napisał, 
jak bardzo poważał cichy, spokojny, ale 
pewny głos prezydenta, jego stabilność 
i odpowiedzialność, jego wartości. 
W przeciwieństwie do stylu Trumpa, 
który jest jakby prestidigitatorem, nie-
mal codziennie zaskakuje fajerwerkiem, 
fejkiem, codziennie Amerykanie mają 
cyrk, ale w polityce może to prowadzić 
do piekła.

A
merykańskie piekło zaczęło się 
kilka lat temu, gdy po wygra-
nych przez Bidena wyborach, 
fanatyczni zwolennicy Trumpa 

urządzili słynny szturm na Capitol, sie-
dzibę Kongresu, amerykańskiego parla-
mentu. Zdewastowali obiekt, pozabijali 
lub ranili wielu strażników i policjantów, 
chcieli nawet powiesić wiceprezydenta, 
ale się na szczęście schował. Takie zda-
rzenia trzeba przypominać, bo fana-

tyzm i głupota prowadzą do nieszczęść. 
Ludzie w Ameryce obawiają się recesji 
lub zwolnienia z pracy, bo nic nie jest 
pewne. Prezydent codziennie z emfazą 
prezentuje fejki, po czym prędzej czy 
później się z nich wycofuje. W polityce 
międzynarodowej nie może się zdecy-
dować czy lubi Putina, czy nie lubi, jego 
oświadczenia przypominają grymasy 
klowna. Ostatnio, przyjmując oficjalnie 
w Białym Domu czarnego prezydenta 
Południowej Afryki, potraktował go 
wybitnie agresywnie, jak jeszcze nie-
dawno Zełeńskiego, oskarżając o to, 
że rząd południowoafrykański zabija 
białych farmerów. Posłużył się przy tym 
jakimiś dokumentami ze zdjęciami, które 
w ogóle nie odnosiły się do tego kraju. 
Dziennikarze udowodnili mu fejk, ale 
Biały Dom się do tego nie odniósł. Cóż, 
nikt tam wprost nie przyzna, że Trump 
jest rasistą. Za to w środowisku Trumpa 
zawrzało po wyborze amerykańskiego 
papieża. 

Oficjalnie, to oczywiście „wielki 
honor” dla kraju, mniej ofi-
cjalnie radykałowie republi-
kańscy zakwalifikowali Leona 

XIV jako wroga. Ultraprawicowa przyja-
ciółka Trumpa Laura Loomer napisała 
w sieci, że nowy papież to klon papieża 
Franciszka i kolejna marionetka (sic!) 
„marksistów”. Nową ideologią trumpi-

stów wydaje się chrześcijański nacjona-
lizm, którego głównym eksponentem jest 
teraz wiceprezydent J.D.Vance, katolik 
od sześciu lat, który bardzo wojowni-
czo prezentuje ordo amoris (porządek 
miłości), w taki jednak sposób, żeby 
wyeliminować ze wspólnoty „obcych”. 
Papież Franciszek zaś, jeszcze tak nie-
dawno, stanowczo się temu sprzeciwił: 
„Chrześcijańska miłość jest uniwersalna, 
obdarza po równo wszystkich ludzi, 
niezależnie od narodowości czy oby-
watelstwa”. 

To, że dzisiejsza polityka to 
cyrkowe show i tromtadracja, 
stało się banałem. U nas pod 
tym względem wcale nie jest 

lepiej. Po wielu ostrych debatach, wie-
cach i marszach kampania prezydencka 
dobiega wreszcie do finału. Nadal nic 
nie wiadomo, jest remis ze wskazaniem 
na Nawrockiego. Kandydat PiS-u to 
„człowiek bez właściwości” (używając 
słynnego sformułowania Roberta Musi-
la z powieści pod tym samym tytułem) 
ze sprytem Nikodema Dyzmy. Nawroc-
ki jest dyletantem, bez własnych warto-
ści i przekonań. Te ma zapożyczone, od 
PiS-u. Ale jest swojakiem, knajakiem, 
mówi bardzo prostym językiem, często 
hasłowym. I to się podoba. Jego stra-
tegia jest banalnie prosta: bronię jak 
lew osiągnięć PiS-u (nawet jeśli są one 

nieprawdziwe), lecz kłaniam się nisko 
Konfederacji i każdą niemal wypowiedź 
kończę puentą, dobrze im rezonującą 
w uszach. Podpisał w ciemno wszyst-
kie punkty Mentzena. Po drugiej stro-
nie barykady jest Rafał Trzaskowski, 
prezydent Warszawy, który nie bardzo 
mógł się zdecydować, czy jest lewicowy, 
czy prawicowy. W efekcie stał się mało 
wiarygodny i raczej rozsierdził wszyst-
kich, prawaków i lewaków (szczególnie 
tych od Zandberga, vide wypowiedzi 
Pauliny Matysiak). Pomimo tego, że 
jest merytoryczny i ma doświadczenie 
w zarządzaniu, wyciąga mu się każdą 
najmniejszą wpadkę (wpadek obaj mieli 
multum). Niby wygrywa debaty, potem 
traci punkty... Podobnie jak Kamala 
Harris wygrała debatę z Trumpem, 
a potem i tak zdecydowanie przegrała. 
Bo Trump wstawiał takie farmazony, 
które ludzie zapamiętali. Na przykład, 
że Haitańczycy w Stanach jedzą psy 
i koty… co oczywiście jest bzdurą 
na kiju.

Trump okazał się teflonowy. 
I Nawrocki chyba też będzie. Nic nie 
szkodzi jego reputacji. Ani kontakty 
z półświatkiem (gangsterami, sutere-
nami), ani kibolskie ustawki, których 
nie dementował, ani jego podróże po 
szerokim świecie na koszt tej czy innej 
firmy, jego prowadzenie „dynamicz-
nych” stosunków międzynarodowych 
w „apartamentach miłości”, jego 
książka o znanym mafioso napisana 
pod pseudonimem, a potem chwale-
nie samego siebie „pod przykryciem”, 
jego poręczenie za neonazistę, wreszcie 
ewidentne wyłudzenie mieszkania od 
starszego człowieka za przysłowiową 
„marchewkę” (w Ameryce też są takie 
sposoby, określa się je pogardliwie pep-
percorn).

Bo on nie ma nic do stracenia. Jak-
kolwiek będzie, zyskał już rozpozna-
walność i da sobie radę. A po drugiej 
stronie jest człowiek zastrachany, 
zmęczony koniecznością stania pod 
ścianą. Musi tłumaczyć się z błędów 

własnych i całego rządu. Rząd zaś jest 
nisko oceniany, w dużej mierze na sku-
tek kłód rzucanych mu pod nogi przez 
pisowskiego prezydenta. No i te słynne 
„szlabany” głębokiego państwa pisow-
skiego: Trybunał Konstytucyjny, Sąd 
Najwyższy, Krajowa Rada Sądownic-
twa, Narodowy Bank Polski, Krajowa 
Rada Radiofonii i Telewizji, etc. Rząd 
sobie na tym polu minowym słabo 
radził, tym bardziej że wielokolorowa 
koalicja nie bardzo umiała się na nim 
poruszać i dochodzić do konsensusu 
w ważnych dla wyborców kwestiach 
(aborcja, związki partnerskie, etc).

A 
teraz grozi nam istne piekło. 
Jeśli wygra Trzaskowski PiS, 
podobnie jak Trump poprzed-
nio, nie uzna tego wyniku, 

stwierdzi, że „wybory zostały ukradzio-
ne” i odwoła się do powołanej przez 
siebie Izby w Sądzie Najwyższym. 
A Izba pewnie się przychyli… i mamy 
armagedon. Jeśli zaś wygra Nawrocki, 
sytuacja rządu będzie beznadziejna. Bo 
ten będzie zapewne wetował absolutnie 
wszystko. Profesor Antoni Dudek, który 
zna Nawrockiego, przypuszcza, że jako 
prezydent oraz Zwierzchnik Sił Zbroj-
nych Nawrocki może włączyć wojsko do 
gry politycznej poprzez przeciągnięcie 
niektórych generałów na swoją stronę. 
On będzie tam po to, żeby wywrócić 
rząd, zainstalować PiS (wespół z Kon-
federacją) i doprowadzić do modelu 
trumpowskiego. Cała jego kampania, 
pewność siebie, pogarda dla doświad-
czenia, wiedzy, faktów, ze wszechobec-
nym sztucznym, przyklejonym uśmie-
chem (keep smiling), to wypisz wymaluj 
model amerykański. 

Stare chińskie przysłowie głosi, że 
„jeśli ktoś pozbawiony cnót otrzymuje 
łaski, to jakby niewinnego nieszczęście 
spotkało”. I nas także może spotkać nie-
szczęście.

Nasz polski cyrk może znaleźć się 
w piekle. Żebym nie był Kasandrą.

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 
KORTLAN

Cyrk jedzie 
do piekła

Marsz po zdrowie

80 lat minęło..

Andrzej Bayer w W18

Barwy Holandii

pokolenia. Na scenie wystąpili uczniowie 
szkół podstawowych i ponadpodstawo-
wych, prezentując znane utwory.

Liceum Ogólnokształcące im. mjr. 
Henryka Dobrzańskiego „Hubala” 
w Raciążu świętuje w tym roku 80-lecie. 
Jubileuszowa gala odbędzie się 10 
czerwca. 

KO

chanowskiego Klubu Fotograficznego, 
jego wystawa jest drugą z zaplanowa-
nych sześciu wystaw członków CKF 
w tym roku. W kwietniu podziwialiśmy 

fotografię makro autorstwa Edyty 
Makowskiej, której prace przenio-
sły widzów w świat detali, na co 
dzień niedostrzeganych – płatki 
kwiatów, faktury liści, czy delikat-
ność owadzich skrzydeł. 

Zdjęcia, które zaprezentował 
Andrzej Bajer to najciekawsze 
prace z holenderskiego święta 
kwiatów. Są to pola kwiatów, jak 
również umieszczone na platfor-
mach wielkie kwiatowe rzeźby – 
bajkowe konstrukcje z milionów 
kwiatów poruszające się wzdłuż 

ulic. Artysta zatrzymał na zdjęciach nie-
zwykłe kolory, ale także pokazał, jak ten 
kwiatowy festiwal wygląda. 

W tym roku raciąska szkoła świętuje 80-lecie Z okazji jubileuszu zorganizowano muzyczny festiwal
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W piątek, 23 maja oficjalnie 
otwarto halę sportową, na którą 
szkolna społeczność i mieszkańcy 
czekali od dawna. Marzenia – jak 
zauważył w swoim wystąpieniu 
wójt gminy Joniec, Marek 
Czerniakowski, jednak 
się spełniają. 

Budowa pełnowymiarowego, nowo-
czesnego obiektu przy SP w Jońcu kosz-
towała ponad 12 mln zł i była możliwa 
dzięki pozyskaniu przez gminę Joniec 
środków z rządowego funduszu Polski 
Ład. 

rządowcy z terenu powiatu, parlamenta-
rzyści, szkolna społeczność i mieszkańcy. 

Nowy obiekt poświęcił proboszcz 
jonieckiej parafii, ks. Włodzimierz Czar-
nomski, a symboliczną wstęgę przecięli: 
wójt gminy Joniec Marek Czerniakow-
ski, dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
Bohaterów Bitwy nad Wkrą Bożena 
Jaworska, poseł Adam Krzemiński, 
senator Krzysztof Bieńkowski, kierow-
nik ciechanowskiej delegatury MUW 
Janusz Szymańczyk, wicestarosta Jacek 
Ryziński, dyrektor ciechanowskiej dele-
gatury Kuratorium Oświaty Małgorzata 
Sobecka, przewodniczący rady gminy 
Joniec Marcin Sztabnik, przewodniczą-

cy rady poprzedniej kadencji 
Grzegorz Nowiński, główny 
wykonawca Marcin Pijanow-
ski z firmy Premium, prze-
wodnicząca rady rodziców 
Aneta Nowakowska oraz 
przewodnicząca samorzą-
du uczniowskiego Natalia 
Gołębiewska. 

Podczas uroczystości, 
specjalnym wyróżnieniem za 
wyjątkowe zasługi dla lokal-
nej społeczności, uhonoro-
wano śp. Cezarego Celiana 
- wieloletniego kapelmistrza 
Młodzieżowej Orkiestry 
Dętej w Jońcu. Wyróżnienie 
odebrała żona - Anastazja 
Celian oraz syn Kacper. 

A wydarzenie uświetniły 
wyjątkowe występy artystycz-
ne, zaprezentowane przez 
uczniów – począwszy od 
przedszkolaków. Był wspólny 
taniec wszystkich uczniów, 
pokaz gimnastyczny, tańca 
na szarfie. 

Uroczystość zakończyła 
kaskada balonów, imponu-
jący tort,  pokazowy trening 
drużyn KS Joniec - Klub 

Sportowy Joniec i  występ specjalnego 
gościa – Konrada Porkuszewskiego, 
półfinalisty Ninja Warrior Polska. 

Tekst i zdjęcia: KATARZYNA 
OLSZEWSKA 
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W niedzielę byliśmy świadkami dwóch 
właśnie takich marszów (na szczęście nie 
doszło do żadnych incydentów, marsze 
odbywały się po różnych trasach), na 
tydzień przed decydującą drugą turą 
wyborów prezydenckich. Sytuacja ta 
odzwierciedla idealnie polityczny klimat 
w Polsce, który kształtował się przez 
ostatnie dekady, czyli ów duopol, który 
zupełnie zawładnął sceną polityczną 
i od wielu lat nie dopuszcza do władzy 
innych, spoza „układu”. To już 20 lat 
(i będzie conajmniej 25), od kiedy naj-
bardziej zaszczytny urząd w państwie, 
czyli urząd prezydenta, piastuje polityk 
z PO lub PiS. Wydawać się mogło, że 
blisko przerwania tej serii będzie Sławo-
mir Mentzen, jednak finalnie nie zbliżył 
się on nawet do wyniku, który mógłby 
zachwiać „systemem”. Spróbujmy cof-
nąć się w czasie do kilku poprzednich 
wyborów prezydenckich i zobaczyć, jak 
uformowała się obecna sytuacja, a także 
jakie są perspektywy utrzymania obec-
nego stanu rzeczy.

POPiS
Kiedy w 2005 roku kończyła się druga 

kadencja Aleksandra Kwaśniewskiego, 
nadszedł również kres rządów Sojuszu 
Lewicy Demokratycznej. W wyborach 
parlamentarnych zwyciężyło – powstałe 
w 2001 roku na bazie dawnego Poro-
zumienia Centrum i AWS - Prawo 
i Sprawiedliwość z wynikiem ponad 
33%, wyprzedzając – również powstałą 
w 2001 roku, głównie z polityków Unii 
Wolności i AWS - Platformę Obywatel-
ską, która uzyskała niespełna 29%. I… 
tak już zostało do dziś. Wszystkie kolej-
ne wybory parlamentarne kończyły się 
podobnie, a obie partie wymieniały się 
tylko miejscami. Zresztą, co dziś wyda-
je się nieprawdopodobne, obie partie 
w tamtym czasie deklarowały nawet 
chęć zawarcia koalicji (tzw. POPiS), 
jednak na finiszu kampanii doszło do 
eskalacji różnic poglądowych. Wielu 
komentatorów twierdzi jednak, że to 
wybory prezydenckie z tamtego roku 
były przyczynkiem do zaostrzenia kursu 
politycznego obu partii wobec siebie. 
W drugiej turze spotkali się ze sobą 
Donald Tusk (ponad 36% głosów) 
i Lech Kaczyński (ponad 33%). Zwy-
ciężył Lech Kaczyński, uzyskując nieco 
ponad 54% głosów. Wśród komenta-
torów spotkać się można z sugestią, iż 
porażka w wyborach mogła wpłynąć 
na Donalda Tuska, być może przyczy-
niając się do dalszej polaryzacji poli-
tycznej. Należy też jednak wspomnieć 
o czarnym pijarze w trakcie kampanii, 
jak choćby słynna sprawa „dziadka 
z Wehrmachtu”, czyli oskarżenia ze 
strony Jacka Kurskiego, iż Józef Tusk 
służył na ochotnika w niemieckiej armii 
w czasie wojny (w rzeczywistości służył 
pod przymusem). Kształtującemu się 
już wtedy duopolowi odpór w wybo-
rach starał się wtedy stawić Andrzej 
Lepper z Samoobrony (ponad 15%), 
który wszedł później w skład koalicji 
z PiS i LPR. Koalicja jednak rozpadła 
się, podobnie jak polityczna kariera 
Andrzeja Leppera, na skutek tzw. afe-
ry gruntowej. W kolejnych wyborach 
jego partia nie osiągnęła już progu 
wyborczego. W 2011 roku został on 
znaleziony martwy, co spowodowa-
ło powstanie wielu teorii co do jego 
śmierci. Postępowanie prokuratorskie 
wskazywało na samobójstwo.

Smoleńsk
Jak wiemy, kadencja Lecha Kaczyń-

skiego zakończyła się tragicznie 10 
kwietnia 2010 roku. Rząd tworzyła wtedy 
Platforma Obywatelska. W przyspie-
szonych wyborach zwyciężył Bronisław 
Komorowski, który z wynikiem ponad 
52% pokonał Jarosława Kaczyńskiego. 
W pierwszej turze trzeci był Grzegorz 
Napieralski (SLD), który zdobył ponad 
13% głosów, reszta kandydatów w okoli-
cach 1-2%. Nie da się ukryć, że tragedia 
ta, największa w nowoczesnej historii 
Polski, odcisnęła ogromne piętno na 
naszej klasie politycznej, przyczynia-
jąc się do dalszej jej polaryzacji. Przez 
następne lata stała się ona podstawą 
do coraz bardziej ostrej walki pomiędzy 
dwoma największymi ugrupowaniami 
i dwoma największymi rywalami, czyli 
Jarosławem Kaczyńskim i Donaldem 
Tuskiem. Emocjonalność i temperatura 
sporu jest dziś w dużej mierze pochodną 
tamtych tragicznych wydarzeń.

W wyborach prezydenckich w 2015 
roku nieoczekiwanie Bronisława Komo-
rowskiego pokonał Andrzej Duda 
(ponad 51%). Zwycięstwo kandydata 
PiS-u stało się jednocześnie sygnałem 
do ponownej zmiany, po ośmioletnich 
rządach PO. PiS wykorzystał kapitał 
polityczny, obejmując rządy na osiem 
kolejnych lat, pogłębiając przez ten czas 
polityczne różnice, choćby za sprawą 
kontrowersyjnej polityki informacyjnej 
przejętego TVP.

Na fali niezadowolenia duopolem 
wyrosła w tamtych wyborach kandy-
datura Pawła Kukiza, który w pierwszej 
turze zgromadził aż niemal 21% głosów. 
Była to jak dotąd najbardziej okazała 
próba przełamania dwuwładzy. Muzyk 
głosił hasła antysystemowe i podkreślał 
rolę demokracji bezpośredniej, czym 
zjednał sobie wielu zwolenników. Poli-
tyk, który zdecydowanie odcinał się od 
przynależności partyjnej, szybko jednak 
zderzył się ze ścianą braku decyzyjno-
ści. Jego przymierze z partią rządzącą 
wywołało falę krytyki, a dziś Paweł Kukiz 
jest już na peryferiach poważnej polityki.

Przystawki
Kolejne wybory odbywały się w oko-

licznościach pandemicznych, co jak 
pamiętamy, zakończyło się ich ponow-
nym zarządzeniem, na skutek nieodby-
cia się w pierwotnym terminie. Na swoją 
drugą kadencję wybrany został w dru-
giej turze Andrzej Duda (ponad 51%), 
pokonując Rafała Trzaskowskiego (który 
wystartował na skutek wycofania się 
Małgorzaty Kidawy-Błońskiej). Tym 
razem duopol przełamać próbował Szy-
mon Hołownia, który zdobył w pierwszej 
turze niespełna 14% głosów. Szymon 
Hołownia, choć w swojej doktrynie pod-
kreśla swoją niezależność i odrębność, 
nie jest jednak politykiem typu Kukiza, 
czy Leppera. To zdecydowanie bardziej 
umiarkowany polityk, a jako członka 
obecnej koalicji rządzącej, trudno go 
tak naprawdę określać jako zagroże-
nie dla mainstreamu, gdyż sam jest tak 
naprawdę jego częścią. Dali zresztą chy-
ba temu wyraz wyborcy w tegorocznych 
wyborach, bowiem wynik w okolicach 
5% może on rozpatrywać jako dotkli-
wą porażkę.

Duopol trwa i nadal ma się bardzo 
dobrze. Obecnie rządy sprawuje KO, 
czyli tak naprawdę PO z „przystaw-
kami”. Ponieważ nie doszło nigdy 

do koalicji POPiS, zawsze były jakieś 
przystawki, czy to Samoobrona, LPR, 
PSL, Nowoczesna, Suwerenna Polska, 
czy Trzecia Droga. Nikt jednak nie ma 
wątpliwości, kto w tym układzie rządzi. 
Jak dotąd wszystkie próby zakończenia 
tego stanu rzeczy spaliły na panewce.

Jak długo?
Jak długo potrwa duopol? Czy jeste-

śmy skazani na prezydenta z dwóch naj-
większych obozów w nieokreślonej per-
spektywie czasowej? Tegoroczne wybory 
nadal kontynuują trend, dając jednak po 
raz kolejny pewne pole do przemyśleń, 
bowiem w pierwszej turze wielu zwolen-
ników wśród zwłaszcza młodych ludzi 
zyskali kandydaci spoza mainstreamu. 
Zarówno z prawej, jak i z lewej strony 
sceny. Chodzi tu głównie o Sławomira 
Mentzena, ale także Grzegorza Brauna 
i Adriana Zandberga, których wyniki są 
niespodzianką. O ile młodość często 
kojarzy się z buntem, brakiem zgody 
na stan rzeczy, o tyle nie jest to chyba 
wystarczające wyjaśnienie ich dobrego 
wyniku wyborczego. Zdaje się, że młodzi 
ludzie wystawili właśnie żółtą kartkę 
systemowi, a hasła polityków podkreśla-
jące ich odrębność od głównego nurtu, 
spotkały się z dużym zainteresowaniem.

 - Wynik pierwszej tury wyborów 
prezydenckich pokazuje, jak bardzo 
wielu młodych ludzi jest zmęczonych 
relatywizmem, jak bardzo szukają pro-
stych odpowiedzi w złożonym świecie. 
I jak łatwo dają się uwieść tym, którzy 
obiecują porządek – przekonuje znany 
prawnik prof. Marcin Matczak.

Być może to odpowiedź na pytanie, 
dlaczego wciąż nikt duopolu nie przeła-
mał. Wspomnijmy raz jeszcze wszystkie 
te „niezależne” projekty, które jak nagle 
się pojawiały, tak nagle znikały, wchło-
nięte przez polityczny mainstream, jak 
Kukiz, Palikot, Petru, czy Lepper. Każ-
dy z nich na pewnym etapie popełnił 
błąd, który kosztował go polityczną 
karierę – czy to niejasne powiązania, 
czy to pijarowe wpadki, czy to utrata 
wiarygodności. Zabrakło doświadcze-
nia, odpowiedniego zaplecza, strategii. 
Zabrakło relatywizmu.

20 lat
Może więc ten duopol to jednak wcale 

nie takie wielkie zło, jak przedstawiają 
to przeciwnicy? W gruncie rzeczy te 20 
lat to, pomimo oczywiście wielu nieroz-
wiązanych problemów, jednak niemal 
ciągły wzrost gospodarczy kraju, wzrost 
zamożności społeczeństwa i ogólnego 
dobrobytu. Skąd pewność, że większy 
polityczny pluralizm byłby dla nas 

lepszy? Że nie spowoduje pojawienia 
się innych problemów? Przykład USA, 
gdzie przecież partie od zawsze są dwie, 
nie wydaje się argumentem przeciw. 
Dominacja dwóch partii odzwierciedla 
zresztą, w dużym oczywiście uproszcze-
niu, odwieczny podział na prawicę i lewi-
cę, czy też na konserwatyzm i libera-
lizm. Kolejna sprawa to osoby Donalda 
Tuska i Jarosława Kaczyńskiego. Obaj to 
wyraziste osobowości i równie wyraziści 
przywódcy, z odpowiednim doświadcze-
niem, charyzmą i wiedzą. Abstrahując 
od poglądów i osobistej oceny ich poczy-
nań (bo oczywiście budzą oni skrajne 
odczucia), trudno jest znaleźć w polskiej 
polityce bardziej „rasowych” polityków. 

To właśnie to coś, czego nie mają inni, 
może być jednocześnie argumentem za 
obecnym stanem rzeczy.

Z drugiej strony może ten gospo-
darczy wzrost ma miejsce nie dzięki 
istnieniu duopolu, a pomimo jego 
istnienia? Może jednak powinna już 
nastąpić jakaś ożywcza zmiana, która 
przyspieszyłaby rozwój kraju, dała nowy 
impuls do nowych rozwiązań, wskaza-
ła nowe kierunki. Tylko, czy mogą to 
zapewnić Sławomir Mentzen lub Adrian 
Zandberg? Ale pytanie nie brzmi raczej, 
kto byłby w stanie to zrobić, ani nawet 
w jaki sposób.

Pytanie brzmi, co to da?
RADOSŁAW KOWALSKI

Dzieje duopolu
„Patrz, idzie nowoczesny marsz, ulicą miasta, które znasz”, śpiewał 
Muniek Staszczyk w utworze pt. „Marsz”. W dalszych słowach 
piosenki autor opowiada o dwóch marszach, jednym progresywnym, 
proeuropejskim, i drugim – konserwatywnym. Oba te marsze 
zbliżają się do siebie („kto wyceluje pierwszy, nie wiem…”), 
co doprowadza do konfrontacji. „Płonie okrągły stół, podzieli 
smoleński wrak na pół…” - kwituje wokalista.

Uroczystość zwieńczyła kaskada balonów 
i imponujący tort

Joniec

Ależ to była uroczystość!

Z hali korzystają już od ubiegłego 
roku uczniowie, a w piątek, 23 maja 
uroczyście oddano obiekt do użytku. 

W piątkowym wydarzeniu wzięło 
udział wielu gości, w tym m.in. samo-

Podczas uroczystości uhonorowano 
śp. Cezarego Celiana
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Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

śp. 
Stanisława Leszczyńskiego

Wieloletniego członka zespołu Melodia przy Gminnym 
Ośrodku Kultury w Opinogórze Górnej, społecznika, działacza 

oraz przyjaciela Polskiego Czerwonego Krzyża 
– Człowieka niezwykle życzliwego, oddanego lokalnej społeczności 

oraz niosącego pomoc innym. 
 

Rodzinie i Bliskim składamy wyrazy głębokiego współczucia.

Starosta Ciechanowski Jan Andrzej Kaluszkiewicz, 
Wicestarosta Robert Paweł Morawski wraz z Członkami Zarządu 

oraz Przewodniczący Rady Powiatu Pani Elżbieta Szymanik z Radnymi.
                            

Niech spoczywa w Pokoju.
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FCP-128

FCP-130

FCP-141

Głęboko zasmuceni żegnamy
śp.

Stanisława 
Leszczyńskiego

Zasłużonego Działacza,
Członka Rejonowej Komisji Rewizyjnej

Polskiego Czerwonego Krzyża

Wspaniałego Człowieka i Przyjaciela

Rodzinie i Najbliższym
składamy wyrazy współczucia

Zarząd Dyrektor, Działacze, 
Przyjaciele i Pracownicy

Polskiego Czerwonego Krzyża

Naszej Drogiej Koleżance

Bogumile Maliszewskiej
serdeczne wyrazy współczucia

i głębokiego żalu
z powodu śmierci

MĘŻA

składają

Zarząd, Dyrektor i Pracownicy
Polskiego Czerwonego Krzyża

w Ciechanowie

FCP-129

18 maja 1944 r., po niezwykle krwawych 
walkach 2. Korpus Polski dowodzony przez 
gen. Władysława Andersa zdobył wzgórze 
Monte Cassino wraz ze znajdującymi się 
na nim ruinami klasztoru. W bitwie zginęło 
około tysiąca polskich żołnierzy, blisko trzy 
tysiące zostało rannych, a wielu uznano 
za zaginionych. 

81 rocznica bitwy była okazją do powrócenia 
pamięcią do tamtych chwil, a stało się to za sprawą 
prelekcji dla słuchaczy Stowarzyszenia Uniwersy-
tetu Trzeciego Wieku, którzy cyklicznie uczestniczą 
w uniwersyteckich wykładach. 20 maja w COEK 
STUDIO o tamtych wydarzeniach opowiadała Ewa 
Stangrodzka-Kozłowska. Przedstawiła sylwetkę swo-
jego ojca Feliksa Stangrodzkiego, jako tego, który jest 

Oprócz wielu różnych dokumentów 
i starych fotografii, poświęconych 
historii miasta, można obejrzeć artefakty, 
znalezione w raciąskiej ziemi. Od monet, 
po średniowieczne ozdoby, grosz króla 
Zygmunta III Wazy czy pruski granat. 

W piątek, 23 maja w raciąskiej bibliotece odbył się 
wernisaż wystawy „600 lat miasta Raciąża”. To jedno 
z wydarzeń, związane ze świętowaniem 600-lecia 
nadania praw miejskich.

Wystawa, przygotowana przez Miejskie Centrum 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Raciążu oraz Towa-

odzwierciedleniem nieznanych bohaterów tamtych 
czasów, żyjących wśród nas po wojnie i pozostających 
zwykle anonimowymi. Była to niezwykła opowieść 
o człowieku – podoficerze wojska polskiego, którego 
porwała wojna. Feliks Stangrodzki 17 września 1939 
r. trafił do rosyjskiej niewoli. Szczęśliwie znalazł się 
wśród tych, którzy potrzebni byli do morderczej pracy 
przy budowie drogi strategicznej Nowogród Wołyń-
ski  – Lwów. Jak opowiadał, tłukł kamienie na szosie. 
Potem przeszedł szlak z Armią Andersa, przez Irak, 
Egipt, Palestynę i wreszcie Włochy, gdzie brał udział 
w bitwie pod Monte Cassino. 

Po prelekcji wystąpili uczniowie Państwowej Szkoły 
Muzycznej w Ciechanowie – pianiści Michała Kaszu-
bowskiego: Oliwia Gogolewska, Małgosia Wiklińska, 
Marysia Kuc i Staś Jaworski, a także uczennica Tomka 
Kaszubowskiego – gitarzystka Marysia Jackowska.

rzystwo Przyjaciół Ziemi Raciąskiej "Ziemowit" jest 
wyjątkowa, przez zgromadzone tu przedmioty opo-
wiada historię miasta i jego mieszkańców.

Oprócz wielu różnych dokumentów, starych 
fotografii, eksponatami są także wycinki ze starych 
gazet, mapy, artefakty znalezione w raciąskiej ziemi od 
monet, drewna z raciąskiego grodu, po średniowieczne 
ozdoby czy pruski granat. 

Wystawę można oglądać w sali ekspozycyjnej biblio-
teki przy ulicy Kilińskiego, a w każdy wtorek, w godz. 
16.30-18 zwiedzać z przewodnikiem. 

Następne wydarzenie, związane z jubileuszem 
miasta to Korowód Dziejów Raciąża, który odbędzie 
się już 7 czerwca.                                                         KO

Monte Cassino

Echa kolejnej rocznicy

Z okazji 600 lecia praw miejskich Raciąża otwarto wystawę, na której można dotknąć historii miasta

Raciąż

Dotknąć historii
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Noclegi, pomieszczenia biurowe 
- Ciechanów. Tel. 602 385 465

FC-0130/25

Sprzedam siedlisko Grzybowo 1 ha 
budynek 200 m2, z przeznaczeniem 
pod mieszkanie, warsztat, magazyn. 
606 837 729

PC-00319/25

Wynajmę mieszkanie. 506 253 698
PC-00325/25

Sprzedam mieszkanie 50 m2 
w Centrum  Mławy. 502 291 071

SM-69

BURMISTRZ MIASTA I GMINY BIEŻUŃ
I  N  F  O  R  M  U  J  E ,

że w dniach od 20 maja 2025 r. do 10 czerwca 2025 r. w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy w Bieżuniu przy ul. Warszawskiej 2, na tablicy ogłoszeń 
został wywieszony wykaz GN.6840.3.2025 nieruchomości przeznaczonej 
do sprzedaży w m. Karniszyn w trybie przetargu nieograniczonego.

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne
Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Zatrudnię murarza z pomocnikiem. 
Tel. 601 241 397

FC-0305/25

Inwestor wydzierżawi ziemię pod 
farmy fotowoltaiczne i turbiny 
wiatrowe. Klasa ziemi 5-6. 
537 411 996

NS-36

Inwestor kupi projekt farmy 
fotowoltaicznej z gruntami oraz 
z przyłączem energetycznym. 
Zapraszamy do współpracy. 
537 411 996

NS-36a

Firma zatrudni kierowcę kat. C+E, 
Kraj. 604 414 197

FC-0227/25

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ.
793 225 912

M03048-72339

Sprzedaż Samochodów 
Dostawczych z LPG  
autocenterpolska.pl  
tel.: 513 654 136

M03127-61950

FCP-131
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Na podstawie §6 ust. 5a rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 
2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań 
na zbycie nieruchomości (Dz. U. z 2021 r. poz. 2213)

BURMISTRZ MIASTA I GMINY BIEŻUŃ
ogłasza pierwszy nieograniczony przetarg ustny na sprzedaż działki 
stanowiącej własność Gminy Bieżuń oznaczonej w ewidencji gruntów 
jako działka nr ew. 99 o powierzchni 0,13 ha położonej w miejscowości 
Kobyla Łąka. 

Dla nieruchomości nr ew. 99 położonej w Kobylej Łące prowadzona 
jest przez Sąd Rejonowy w Mławie VII Zamiejscowy Wydział Ksiąg 
Wieczystych z siedzibą w Żurominie księga wieczysta  o numerze KW 
PL2M/00015952/5.

Cena wywoławcza nieruchomości: 50 955 zł (słownie złotych: 
pięćdziesiąt tysięcy dziewięćset pięćdziesiąt pięć 00/100).

Przetarg odbędzie się w dniu 3 lipca 2025 r. o godz. 11:00 w sali 
konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu przy ul. War-
szawskiej 2.

Wysokość wadium: 10 191 zł (słownie złotych: dziesięć tysięcy sto 
dziewięćdziesiąt jeden 00/100) płatne w kasie Urzędu Miasta i Gminy 
w Bieżuniu lub na konto Urzędu – Bank Spółdzielczy w Raciążu, 
Oddział w Bieżuniu: 60 8212 0009 0000 3678 2008 0006, najpóźniej 
na trzy dni przed przetargiem, tj. do dnia 30.06.2025 r. do godziny 14:00.

Ogłoszenie o przetargu podaje się do publicznej wiadomości poprzez 
wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Bie-
żuniu przy ul. Warszawskiej 2, na tablicy ogłoszeń w sołectwie Kobyla Łąka 
oraz poprzez publikację na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy 
w Bieżuniu: https://bip.biezun.nv.pl/. 

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w sie-
dzibie Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu przy ul. Warszawskiej 2, pokój 
nr 6, od poniedziałku do piątku w godzinach urzędowania, najpóźniej 
w przeddzień przetargu.

Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń
(-) Andrzej Sztybor

BUDOWLANE

Stemple. 506 557 577
PC-00313/25

Sprzedam betoniarkę i suwaki 85 cm 
białe. 515 207 105

PC-00330

MOTORYZACYJNE

Sprzedam samochód Seat Aroza, 
tanio. 502 291 071

SM-68

Sprzedam felga, koła17 cali plus 
opony Toyota RAV4. 502 291 071

SM-72

NIERUCHOMOŚCI

Wynajmę mieszkanie. 505 852 088
PC-00318/25

Wynajmę 2-pokojowe  mieszkanie 
w centrum Mławy. 502 291 071

SM-70

PRACA

Zatrudnię palacza do wędzenia 
wędlin okolice Pułtuska. 609 577 362

SU-15

Zatrudnię pomocnika do produkcji 
wędlin, przyuczę zawodu, płatne 
tygodniowo. Okolice Pułtuska. 
609 577 362

SU-16

ROLNICZE

Sprzedam 2 kobyłki, kucyka. 
512 734 818

SM-67

Sprzedam las gm. Kuczbork. 
606 263 935

PC-00243/25

Wydzierżawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00247/25

Sprzedam klacz zimnokrwistą źrebną 
i źrebówki. 504 652 931

PC-00314/25

Sprzedam koniczynę czerwoną na 
pniu gmina Gołymin.  602 435 073

PC-00315/25

Sprzedam tuczniki i prosięta. 
661 544 341

PC-00329

Sprzedam siano. 502 482 518, 
23 671 65 10

FC-0311/25

Sprzedam króliki. 512 563 583
PC-00324/25

Sprzedam pług 5, wysłodki tofii, 
koniczynę do skoszenia, cyklop 
gmina Opinogóra. 883 282 546

PC-00326/25

Sprzedam dwa byki po 200 kg, 
opony 600/65/38 gm. Opinogóra. 
503 025 321

PC-00327/25

Kupię obrotnice do przyczepy lub 
całą ramę. 503 025 321

PC-00328/25

eprasa.pl 7e3d025fd4



FCP-135

Sprzedam prasę rolującą Joeh Devne 
644 r.p. 2012 bogate wyposażenie, 
przewracarkę do siana 4-gwiazdowa. 
hydraulicznie składana Kerveland 
stan idealny. 603 994 057

NS-31

Sprzedam kury nioski i pisklęta 
brojlerów, gęsi, kaczek i indyków. 
510 147 497

FC-0310/25

Sprzedam 3ha łąki. 504 381 693
SN-30

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-0151/25

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
C

-4
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lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
P
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 
Malinowski
konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F

C
P

rz

Skup, ubój, 
eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl
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9
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GMINA BIEŻUŃ 
wzięła udział w naborze wniosków do programu współfinasowanego z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Priorytetu II: „Fun-
dusze Europejskie na zielony rozwój Mazowsza” Działanie 2.4: „Dostosowanie do zmian klimatu” programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 
2021-2027 i znalazła się na liście beneficjentów.

W związku z powyższym w dniu 18 stycznia 2024 r. podpisano umowę nr FEMA.02.04-IP.01-005C/23-00 z Województwem Mazowieckim o dofi-
nansowanie „Zakupu średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego z wyposażeniem dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Bieżuniu” w kwocie 
1 273 419,00 PLN.

W wyniku postępowania przetargowego został wyłoniony dostawca samochodu, z którym w dniu 4 grudnia 2024 r. podpisano umowę na kwotę             
1 529 997,00 zł, z tego dofinansowanie stanowiło 1 262 964,00 zł. 

29 maja 2025 r. zostanie sprowadzony do Gminy Bieżuń samochód ratowniczo-gaśniczy Volvo FLD3C FL wraz z wyposażeniem. Oficjalnego 
przekazania w użytkowanie dla OSP Bieżuń dokonają: Pan Marszałek Województwa Mazowieckiego, Zarząd Województwa Mazowieckiego, przedsta-
wiciele Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych, przedstawiciele Komisji Europejskiej oraz Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń w dniu 
20 czerwca 2025 r. 

Głównym celem projektu jest zwiększenie bezpieczeństwa w zakresie przeciwdziałania zagrożeniom związanym z klęskami żywiołowymi i katastrofami 
poprzez podniesienie sprawności jednostki OSP Bieżuń. 

W ramach dofinansowania zaplanowana została również kampania informacyjna w zakresie wiedzy o zmianach klimatu i ochrony zasobów wodnych. 
Jej celem jest podniesienie świadomości nt. zmian klimatu, sposobów przeciwdziałania i adaptacji, w tym promowanie właściwych postaw i zachowań, 
zarówno zmniejszających wpływ człowieka na klimat, jak i właściwych w momencie wystąpienia katastrofalnych zjawisk pochodzenia naturalnego. 

W szkołach z terenu gm. Bieżuń odbędą się zajęcia warsztatowe dotyczące klimatu  i zagrożeń z nim związanych. Ponadto 29 maja 2025 r. podczas 
obchodów Dnia Dziecka w Parku Miejskim w Bieżuniu zostanie wystawiony spektakl ekologiczny „Tararysiapaty, czyli jak Ryś wpadł w tarapaty”. Również 
na ten dzień zaplanowane jest rozstrzygnięcie konkursu plastycznego „Eko-zabawka” i uroczyste wręczenie nagród jego laureatom. 

O G Ł O S Z E N I E
Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin ogłasza

I przetarg pisemny (ofertowy) nieograniczony na sprzedaż 
nieruchomości gruntowej położonej w Dębsku

Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin
/-/ Michał BodenszacFCP-133
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Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360 3p, C-330, C-328. 603 
502 876

FC-0151/25

Sprzedam jęczmień. 797 034 360
SM-73

Sprzedam 7-miesięczną jałówkę. 
506 215 386

NS-32

Sprzedam MTZ 82, pług 3-skibowy 
resorak, kos podorywkowy 5 łap, 
agregat przesiewowy Agromasz, 
siewnik do nawozów. 733 152 913

NS-33

Sprzedam 2 klacze ze źrebakami 
zimnokrwiste. 661 033 855

NS-34

Sprzedam 1.5 roczną źrebicę. 
500 727 053

NS-35

Sprzedam ciągnik zetor 7245 1989 
rok po kapitalnym remoncie.  
721 451 745

M03239-56182

Sprzedam Kabinę Tura 1, Talerzówkę 
Cyklop Opryskiwacz Zgrabiarkę.
600 356 533 

M03239-69159

Sprzedam dwie przyczepy 
do wożenia bel. 885 989 191

M03241-22983

RÓŻNE

Sprzedam drewno opałowe. 
516 645 617

PC-00302/25

1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam kombajn zbożowy 
Bizon ZO56, 1981 rok. 
503 453 557

M03232-81616

FCP-144

FCP-143

KUPIĘ PRZYCZEPY, KAŻDY 
STAN, 515 137 003

M03115-34352

Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje,

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
    Ogłoszenia można nadawać też przez   
    stronę tygodnikciechanowski.pl

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa  

Tel. 796 100 703
M02956-58597

Drewno opałowe, obladry, 
kora. 602 663 478, 

600 306 637
FC-0188/25
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Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA 
Sporządzony zgodnie z § 6 ust 5a rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. 2021 r. poz. 2213)

WÓJT GMINY GRUDUSK
ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości 
położonej w miejscowości Borzuchowo-Daćbogi obręb Purzyce-Pomiany 
oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 19/2 o pow. 0,1943 ha

Położenie nieruchomości i jej opis: przedmiotem sprzedaży jest nie-
ruchomość położona w miejscowości Borzuchowo-Daćbogi obręb Purzyce-
-Pomiany, oznaczona w ew. gruntów jako działka nr 19/2 o powierzchni 
0,1943 ha, objęta Księgą Wieczystą Nr PL1C/00063579/0. Działka jest 
niezabudowana i posiada dostęp do drogi gminnej publicznej Nr 120533W 
poprzez drogę wewnętrzną będącą własnością gminy, którą stanowią działka 
nr 14/1 oraz część działki nr 26 położone w obrębie Purzyce-Pomiany. Po 
działce przebiega wodociąg oraz linia telefoniczna. Na granicy z działką nr 
16/1 granica przebiega po budynku gospodarczym. Działka położona jest 
na terenie, na którym nie obowiązuje Miejscowy Plan Zagospodarowania 
Przestrzennego. Zgodnie ze Studium Uwarunkowań i Kierunków Zago-
spodarowania Przestrzennego Gminy Grudusk obszar, na którym znajduje 
się przedmiotowa nieruchomość oznaczony został jako skupiska istnie-
jącej zabudowy mieszkaniowo – usługowej – uzupełnienia, modernizacja 
oraz przekształcenia.

Cena wywoławcza nieruchomości 35000,00 zł brutto.                                                                                        
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium 

w wysokości 3500,00 zł 
Wysokość postąpienia: o wysokości postąpienia decydują uczestnicy 

przetargu z tym, że postąpienie nie może wynosić mniej niż 1% ceny wywo-
ławczej nieruchomości.                                                                                            

Przetarg odbędzie się w dniu 01.07.2025 roku w Urzędzie Gminy 
Grudusk w Sali konferencyjnej, o godz. 10:00. Zastrzega się prawo 
do odstąpienia od przeprowadzenia przetargu bez podania przyczyny.

Wadium w wyżej wymienionej kwocie należy wpłacić nie później niż do dnia 
27.06.2025 roku (włącznie) do kasy w Urzędzie Gminy Grudusk lub na konto 
bankowe Urzędu Gminy Grudusk: nr: 07 8220 0004 0000 0169 2000 0001 
BS Grudusk (decyduje data wpływu na rachunek Urzędu Gminy Grudusk).

Wadium wniesione przez uczestnika przetargu, który go wygrał, zostanie 
zaliczone na poczet ceny sprzedaży nieruchomości. Pozostałym osobom 
wadium zwraca się niezwłocznie po zakończeniu, odwołaniu lub unieważ-
nieniu przetargu.

Pełna treść ogłoszenia o przetargu została wywieszona na tablicy ogłoszeń 
w Urzędzie Gminy Grudusk i na tablicy ogłoszeń sołectwa Borzuchowo-Dać-
bogi oraz zamieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Grudusk. 
Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Grudusk przy 
ul. Ciechanowskiej 54, II piętro pok. 1 w godzinach pracy urzędu lub pod 
nr tel. 23 671 50 12

WÓJT GMINY GRUDUSK
I N F O R M U J E , 

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Grudusk oraz na stronie internetowej 
www.bip.grudusk.com  na okres 21 dni licząc od dnia 27 maja 2025 r. podano 
do publicznej wiadomości:

1. wykaz nieruchomości przeznaczonej do sprzedaży w trybie przetargowym 
tj.: lokal mieszkalny Nr 4 wraz z piwnicą oraz udziałem w prawie własności 
gruntu, dz. nr ew. 201/9 obręb Grudusk.                                                                                                                  

2. wykaz nieruchomości do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym 
tj.: część działki nr 93/8, obręb Rąbież Gruduski.

WÓJT GMINY KUCZBORK-OSADA
I N F O R M U J E

Stosownie do § 2 Zarządzenia Wójta Gminy Kuczbork-Osada Nr 40/2025 
z dnia 26 maja 2025 roku informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy 
w Kuczborku-Osadzie oraz na tablicach sołectw, został wywieszony wykaz 
nieruchomości gminnych przeznaczonych do oddania w dzierżawę. W/w 
ogłoszenie zostało również zamieszczone na stronie internetowej Urzędu 
Gminy (ugkuczbork.pl) oraz Biuletynie Informacji Publicznej prowadzonym 
przez Urząd Gminy.   

WÓJT GMINY    
JACEK GRZYBICKIFCP-145

FCP-146

WÓJT GMINY KUCZBORK-OSADA
I N F O R M U J E

Stosownie do § 4 Zarządzenia Wójta Gminy Kuczbork-Osada Nr 38/2025 
i 39/2025 z dnia 26 maja 2025 roku informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Gminy w Kuczborku-Osadzie, na tablicach ogłoszeń sołectw Gminy Kucz-

bork-Osada zostało wywieszone ogłoszenie o sprzedaży środków trwałych tj. 
dwóch samochodów pożarniczych marki REANAULT stanowiących własność 
Gminy Kuczbork-Osada. W/w ogłoszenie zostało również zamieszczone na 
stronie internetowej Urzędu Gminy (ugkuczbork.pl) oraz Biuletynie Informacji 
Publicznej prowadzonym przez Urząd Gminy.   

WÓJT GMINY    
JACEK GRZYBICKI

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. Osoby 
zainteresowane proszę 

o telefon. 
786 111 037

M03124-09329

Sprzedam ogierka rocznego 
maść gniada, ciągnik 355 i trola. 
514 230 435

NS-35

Sprzedam wysłodki. 698 079 509
SP-67
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Przywiozę piach różnego rodzaju 
i usługi koparkami. 516 238 891

PC-00317/25

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeje. 694 308 237

PC-00292
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 Sprzedam duży stół dębowy 
plus 8 krzeseł. 502 291 071

SM-71

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-01015/24

40-latek pozna kobietę. 604 964 290
PC-00272/25

Poznam panią 50-60 lat z okolic 
Płońska. 508 378 193 

Sł-48

USŁUGI

Krycie blachą, demontaż eternitu, 
malowanie dachów, tanio, szybko 
i solidnie! 511 480 459

PC-00296

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-56

Mycie, malowanie dachów i elewacji. 
507 567 910

SN-28

Hydraulik. 570 188 332
PC-00284/25

Oferuję kompleksowe remonty 
wnętrz i wykończenia łazienek, 
układanie płytek, paneli, 
malowanie, szpachlowanie, 
przeróbki wodno-kanalizacyjne. 
512 392 799

PC-00172/25

Naprawa lodówek, zamrażarek, 
lad chłodzniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Odnawianie wanien. 
600 979 826

FC-0304/25

Sporządzanie pism procesowych, 
pozwów, porady prawne. 
536 971 056

PC-00316/25

Montaż kuchni gazowych 
indukcyjnych, sprzętu rtv, agd, 
malowanie, panele. 
797 318 308

PC-00323/25

Karniewo, 2025-05-27                                                                                                                                           RIPP. 6840.1.2025

Wykaz nieruchomości
przeznaczonych do sprzedaży

Na podstawie  art. 30 ust. 2 pkt. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym/ tekst jednolity Dz. 
U. z 2024 roku poz. 1465,1572,1907,1940/  i art. 35 ust.1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce 
nieruchomościami /tekst jednolity  Dz. U. z 2024 roku  poz./ 11145,1222,1717,1881/

Wójt Gminy Karniewo

przeznacza do sprzedaży  z  zasobu nieruchomości Gminy Karniewo:  nieruchomość  położoną we wsi Karniewo, 
która stanowi własność Gminy Karniewo  na podstawie   KW OS1P/00034887/0, nieruchomość  położoną 
we wsi Chełchy Klimki, która stanowi własność Gminy Karniewo  na podstawie KW OS1P/00045002/3, nie-
ruchomość  położoną we wsi Wólka Łukowska , która stanowi własność Gminy Karniewo na podstawie   
KW OS1P/00034502/8,

Zamieszczenie  ogłoszenia o przetargu na sprzedaż ww. nieruchomości nastąpi  po upływie 21 dni podczas, 
których niniejszy wykaz będzie wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Karniewo, ogłoszony 
na  stronie internetowej a ponad to informacja o wywieszeniu wykazu zostanie podana w prasie lokalnej oraz 
w inny sposób zwyczajowo przyjęty w danej miejscowości. Ogłoszenie niniejsze będzie wywieszone w okresie 
od 27 maja 2025 r. do 17 czerwca 2025 r. 

Osoby fizyczne i prawne, którym na mocy art. 34. ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospo-
darce nieruchomościami przysługuje pierwszeństwo w nabyciu przedmiotowej nieruchomości winny złożyć 
wniosek w terminie 6 tygodni licząc od dnia wywieszenia niniejszego wykazu tj. od dnia 27 maja 2025

Nieruchomości będą przedmiotem przetargu, którego termin, miejsce i warunki zostaną podane do publicznej 
wiadomości w odrębnym ogłoszeniu.

MICHAŁ WOJCIECH JASIŃSKI 
WÓJT GMINY KARNIEWO

FCP-134
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Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2025 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@ciechpress.pl

promocja@ciechpress.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

Inspektor budowlany 

Tel. 608 151 845
SN-23

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 
28.5.2025 28.5.2025 

do do 
 3.6.2025  3.6.2025 

28 maja-3 czerwca 2025 • nr 22

TVTV
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:50 Dzika Szkocja, odc. 1

14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 181
14:55 Jaka to melodia?
15:30 Gra słów. Krzyżówka
15:55 Dziedzictwo, odc. 584
16:45 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4534
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 628
19:30 Program informacyjny 

20:30 Za wszelką cenę, dramat 
22:50 Ogień zwalczaj ogniem
00:35 Królowa chmur
02:05 Nie jesteśmy aniołami

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Dobre historie
08:00 Seriale TV 
12:10 Agrobiznes
12:50 Dzika Szkocja, odc. 2

14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 182
14:55 Jaka to melodia?
15:25 Gra słów. Krzyżówka
15:55 Dziedzictwo, odc. 585
16:45 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4535
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 629
19:30 Program informacyjny

20:30 Ojciec Mateusz, odc. 425
21:30 Sprawa dla reportera
22:30 Polska ma głos
23:00 Siła kłamstwa

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Agape blisko Ciebie
08:00 Seriale TV 
11:35 Okrasa łamie przepisy
12:10 Agrobiznes
12:50 Dzika Szkocja, odc. 3-ost.
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 183
14:50 Jaka to melodia?
15:30 Gra słów. Krzyżówka
15:55 Dziedzictwo, odc. 586
16:45 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda

17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4536
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 630
19:30 Program informacyjny 

20:30  Dzień Weterana, widowisko
22:10 Sekielski wieczorową porą
23:15 Jak rozpętałem II wojnę 

06:25 Pożyteczni.pl
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3199
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Kasia u Bralczyka
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 201
14:05 Va banque
14:40 Audycje wyborcze
15:00 La Promesa, odc. 152
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 202
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3199
20:35 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 959: 
21:55 Na sygnale, odc. 731
23:00 Magazyn filmowy

06:15 Audycje wyborcze
06:25 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3200
07:30 Pytanie na śniadanie 
10:55 Program religijny
11:50 Przyrodnik na tropie
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 202
14:05 Va banque
14:40 Audycje wyborcze
15:00 La Promesa, odc. 153
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 203
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3200
20:45 Tak to leciało!
21:50 Minuta ciszy, odc. 6-ost.
22:55 Informacje kulturalne
23:10 Hala odlotów, talk-show

06:15 Audycje wyborcze
06:25 Anna Dymna - spotkajmy się
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3201
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Operacja zdrowie
11:50 Tańcząca ze światem 
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 203
14:05 Va banque
14:40 Audycje wyborcze
15:00 La Promesa, odc. 154
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 204
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3201
20:45 Postaw na milion
21:45 Cudowne lata, widowisko
22:45 To jest grane
23:20 Nowszy model, komedia 

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 185
10:30 Trudne sprawy, odc. 1285
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1338
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda

16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1053
17:00 Gliniarze, odc. 1085 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4025
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:30 Pogoda

19:40 Uroczysko, odc. 153

20:20 Liga Konferencji UEFA 
23:20 Straż sąsiedzka, komedia
01:45 Ace Ventura: Zew natury

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 186
10:30 Trudne sprawy, odc. 1286
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1339
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda

16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 934
17:00 Gliniarze, odc. 1086
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4026
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:30 Pogoda

19:40 Uroczysko, odc. 154

20:10 Wystrzałowe wesele
22:35 Jak ona to robi?, komedia
00:20 Siedem dusz, dramat

03:05 Nasz nowy dom
04:05 Ewa gotuje
04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:25 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1340
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda

16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 935
17:00 Gliniarze, odc. 1087
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4027
18:50 Wydarzenia
19:30 Sport
19:45 Pogoda

19:55 Han Solo: Gwiezdne wojny
         - historie, film SF
22:55 Bez litości 2, thriller
01:25 Life, horror SF

04:25 Uwaga! magazyn 
04:45 Jak to jest zrobione?
05:10 Kto was tak urządził?
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1283
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 69
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda

19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku

20:15 Na Wspólnej, odc. 4019
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Wydział pościgowy
00:45 Randka w ciemno, komedia
02:35 CSI: Kryminalne zagadki 

03:40 Szpital, odc. 546
04:40 Uwaga! magazyn 
05:00 Jak to jest zrobione?
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1284
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 71
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda

19:55 Uwaga! magazyn
20:10 Doradca smaku

20:15 Na Wspólnej, odc. 4020
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Kuchenne rewolucje
23:05 Inni ludzie, dramat
01:10 CSI: Kryminalne zagadki

03:15 Uwaga!, magazyn 
03:35 Jak to jest zrobione?
04:10 Nauka jazdy

04:40 Recepta na stary dom
05:10 Kto was tak urządził?
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1285
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 73
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda

19:45 Uwaga! magazyn 
20:00 Harry Potter
23:10 Równi goście, komedia 
01:30 Kuba Wojewódzki, show
02:40 Szpital, odc. 548

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:25 Beauty box – sekrety urody
06:35 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Podsumowanie tygodnia
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
21:45 Kulisy manipulacji
22:15 Piachem w tryby
23:00 Reasumując

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2
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POLSAT
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07:00 Transmisja mszy świętej
08:00 Tydzień, magazyn rolniczy
08:30 Wojna domowa, odc. 4
09:10 Jan Serce, odc. 3
10:25 Msza święta z Watykanu 
12:00 Między ziemią a niebem
13:05 Nasza planeta z lotu ptaka
14:05 Polskie Parki Narodowe
14:40 Jak rozpętałem II wojnę 
16:05 Dziedzictwo, odc. 588
17:00 Teleexpress
17:35 Komisarz Alex, serial 
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny 
20:00 Matylda, odc. 3
20:50 Wybory Prezydenta RP 
21:55 Romans na godziny
23:40 Kowboju, do dzieła

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:20 Pełnosprawni
08:50 Serial TV
11:45 Życie lasu. Grzyby
12:40 Kowboju, do dzieła, komedia
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 W 80 dni dookoła świata
16:05 Dziedzictwo, odc. 587
17:00 Teleexpress
17:15 Program religijny
17:40 Ojciec Mateusz, odc. 425
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny. 
20:25 Liga Mistrzów UEFA 
23:30 Diego, film dokumentalny
01:50 Assassin’s Creed

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Studio Raban
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:55 Nasza planeta z lotu ptaka
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 184
14:55 Misja: Ratunek, odc. 8
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 589
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4537
18:45 Akacjowa 38, odc. 631
19:30 Program informacyjny
20:30 Curriculum Vitae, teatr TV
22:20 Fantastyczny Matt Parey
23:55 Balans bieli

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Kościół z bliska
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:55 Zagadkowy świat królików
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 185
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 590
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4538
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 632
19:30 Program informacyjny. 
20:30 Podejrzani, thriller
22:25 Elsa i Fred, komediodramat
00:15 Akcja pod Arsenałem

06:00 Barwy szczęścia, odc. 3202
06:30 M jak miłość, odc. 1845
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Kasia u Bralczyka
12:10 Koncert pamięci Kory
14:00 Familiada
14:35 Koło fortuny
15:10 Szansa na sukces
16:10 Cudowne lata, widowisko
17:15 Tak to leciało!
18:15 Sisi, odc. 4-ost.
19:10 Niepewne sytuacje
19:20 Rodzinka.pl, odc. 164
20:00 Cudowny chłopak, dramat 
22:00 Nigdy nie będę twoja
23:50 Koncert  Palais Garnier
01:40 Wojenne dziewczyny, odc. 61
02:35 Przyjaciel domu, dramat 

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:20 Górna półka smaku
11:55 Dobry tytuł
12:30 Nasz dom w górach
13:25 Rosół polski
14:00 Familiada
14:35 Koło fortuny
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 959:
17:20 Postaw na milion
18:15 Va banque
18:45 No... wiadomo
19:15 Słowo na niedzielę
19:25 Rodzinka.pl, odc. 163
20:00 Koncert pamięci Kory
21:40 25 lat „Na dobre i na złe” 
22:50 Dla Ciebie wszystko

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Okrasa łamie przepisy
11:50 Sprawdzamy, magazyn
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 204
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 668
15:05 La Promesa, odc. 155
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 205
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3138
20:05 Postaw na milion
21:05 07 zgłoś się, odc. 1
22:15 Karol, władca Hiszpanii

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Magazyn filmowy
11:55 Moje zdrowie, Zawał serca
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 205
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 669
15:05 La Promesa, odc. 156
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 206
18:15 Va banque 
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3139
20:05 Postaw na milion
21:05 07 zgłoś się, odc. 2
22:15 Legalna blondynka
00:00 Cudowny chłopak, dramat 

04:00 Świat według Kiepskich
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
10:55 The Americas, odc. 11
11:55 Krudowie 2: Nowa era
13:55 Noc w muzeum 2
16:15 Nasz nowy dom
17:25 Dzień Dziecka, koncert
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:20 Pogoda
19:30 Wybory prezydenckie 2025
            program publicystyczny
22:00 Dżentelmeni
           film kryminalny
00:40 Plan doskonały, thriller

03:45 Kabaretowa Ekstraklasa
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:00 Ewa gotuje
11:35 Doktor Dolittle 3
13:30 Gliniarze, serial 
16:30 Nasz nowy dom, 
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
22:05 Wystrzałowe wesele
00:15 Han Solo: Gwiezdne wojny 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 187
10:30 Trudne sprawy, odc. 1287
11:30 Gliniarze, serial
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1341 
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 936 
17:00 Gliniarze, odc. 1088
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4028
18:50 Wydarzenia
19:40 Uroczysko, odc. 155
20:15 Bestia, thriller
22:10 Zawodowcy, dramat
00:35 Pusty człowiek, horror

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 188
10:30 Trudne sprawy, odc. 1288
11:30 Gliniarze, serial
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1342
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 937
17:00 Gliniarze, odc. 823
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4029
18:50 Wydarzenia
19:40 Uroczysko, odc. 156
20:10 Bloodshot, film SF
22:30 Korpus weteranów
01:05 Zawodowcy, dramat 

05:35 Batwheels, odc. 12
05:50 Ukryta prawda, odc. 1287
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Magda gotuje internet
12:05 Co za tydzień
12:35 Remonty Szelągowskiej
13:40 Kuchenne rewolucje 
14:40 Legendy sowiego królestwa 
16:40 Charlie i fabryka czekolady
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy
20:55 Czas decyzji. Prezydent
21:55 Indiana Jones
00:20 Zapowiedź, thriller
03:00 Śmierć Diany, odc. 4

04:35 Kto was tak urządził?
05:10 Uwaga! magazyn 
05:25 Ukryta prawda, odc. 1286
06:20 Kuchenne rewolucje
07:15 Magda gotuje internet
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, serial
13:25 Szpital św. Anny, odc. 3
15:25 Zróbmy sobie dom 
16:35 Poszukiwacze zaginionej Arki
19:00 Fakty 
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy
20:25 Dzień Matki, komedia
22:55 Francuski numer, komedia
00:55 Mortal Kombat

05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1288
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 75
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4021
20:55 Zróbmy sobie dom
22:05 Zapowiedź, thriller
00:30 CSI: Kryminalne zagadki 

05:05 Jak to jest zrobione?
05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1289
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 77
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4022
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Romeo musi umrzeć
00:20 Kuba Wojewódzki, show

06:00 Transmisja mszy świętej
07:10 Republika, wstajemy!
08:00 Przyjaciele Republiki
09:05 Wysokie Napięcie
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Smaki Polski
19:00 Dzisiaj
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:20 Wywiad z chuliganem
22:15 Piachem w tryby

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
10:00 Podsumowanie tygodnia
11:11 Hity w sieci
12:00 Polityczne podsumowanie
12:45 Republika dzień
13:10 Republika, wstajemy!
13:20 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
18:35 Zdaniem Kowalskiego
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:49 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
22:55 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Wszystko jasne
18:20 Polityczny horyzont 
19:00 Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
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TVN
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TVN
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REPUBLIKA

NIEDZIELA • 1 CZERWCA 2025 r.

SOBOTA • 31 MAJA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 2 CZERWCA 2025 r.

WTOREK • 3 CZERWCA 2025 r.
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To już pewne, Jurand Ciechanów kończy sezon z tytułem wicemistrza Ligi 
Centralnej i melduje się w barażach o ORLEN Superligę. Ostatni mecz był tylko 
potwierdzeniem tego, że nasza drużyna grała w miarę równo przez cały długi 
sezon. Teraz gra toczy się o wszystko – o miejsce w elicie polskiej piłki ręcznej.

Piątkowy wieczór w Ciechanowie miał 
wyjątkowy klimat. Mecz rozpoczął się od 
podziękowań dla odchodzących zawodników 
– Sebastiana Dobrzynieckiego, Wiktora Urbań-
skiego, Piotra Ruszkowskiego i Dawida Bujoka. 
Władze klubu, kibice, cała hala – wszyscy poka-
zali, że są wdzięczni za ich wkład w tegoroczne 
osiągnięcia drużyny.

Rywalem była łódzka Anilana, ale już do 
przerwy było jasne, kto rozdaje karty - 20:14 
dla gospodarzy i pełna kontrola w drugiej poło-
wie. Jurand był nie do zatrzymania. Kapitalne 

i organizacja na najwyższym poziomie. 
Bez solidnego budżetu i wsparcia spon-
sorów walka o Superligę może skończyć 
się zderzeniem z rzeczywistością. Jeśli 
w ogóle klub z Ciechanowa zdecyduje 
się wziąć w nich udział. Decyzję zarządu 
Juranda mamy poznać w tym tygodniu.     

erem

Jurand Ciechanów - Anilana Łódź 
36:28 (20:14)

Jurand: Mirzejewski, Trzciński - 
Hardzina 13, Bujok 6, Ruszkowski 
3, Dobrzyniecki 3, Abramowicz 2, 
Mierzwicki 2, Smolarek 2, Urbański 
2, Karczewski 1, Rutkowski 1, Dębiec 
1, Kosik, Wiszowaty, Błaszczak

Pozostałe wyniki 26. kolejki: 
Olimpia Piekary Śląskie - SMS Kielce 
37:30 (19:15), Miedź Legnica - Stal 
Gorzów 28:25 (11:11), Gwardia 
Koszalin - KPR Żukowo 35:33 (20:18), 
Grunwald Poznań - Padwa Zamość 
29:27 (17:13), AZS AWF Biała Pod-
laska - Pogoń Szczecin 31:30 (16:18), 
Stal Mielec - Nielba Wągrowiec 33:25 
(15:13)

1. Korona Karolinowo 19 45 52:21
2. Żbik Nasielsk II 19 45 101:40
3. PAF Płońsk II 19 44 58:31
4. Gryf Kownaty Żędowe 19 33 53:38
5. Orlęta Baboszewo 19 33 54:39
6. Boruta Kuczbork 18 24 39:50
7. Żak Szreńsk 18 19 29:48
8. GKS Świercze 19 19 24:38
9. Jutrzenka Unieck 19 17 40:50
10. Tamka Dzierzgowo 19 16 32:65
11. MKS Ciechanów II 17 13 32:56
12. Opia Opinogóra II 18 12 27:65

19. kolejka (24-25 maja): Świercze 
- Żbik II 2:2, Gryf - PAF II 1:3, Korona 
Karolinowo - Tamka 2:0, Żak - Orlęta 
1:1, Boruta - Opia II i Jutrzenka - MKS 
Ciechanów II - nie odbyły się z powodu 
rezygnacji z przyjazdu zespołów gości

20. kolejka (1 czerwca): Żbik II - 
Żak, Orlęta - Korona, Tamka - Jutrzen-
ka, MKS II - Boruta, Opia II - Gryf, PAF 
II - Świercze

W Rębkowie koło Winnicy 
odbyła się kolejna edycja 
tradycyjnej imprezy sportowej 
„Pogoń za Lisem”. Zawody, 
zorganizowane przez Klub 
Sportowy Lider Winnica, 
przyciągnęły blisko 100 
uczestników, którzy rywalizowali 
w biegu na dystansie 
5 kilometrów oraz marszu 
Nordic Walking na trasie 4,2 km.

Uczestnicy mierzyli się z trasą wio-
dącą w dużej mierze przez las. Dopiero 
ostatni kilometr stanowił asfaltowy 

Za piłkarzami Mławianki 
wyjątkowo pracowity tydzień. 
Przy odrobinie szczęścia mogli 
sobie już zapewnić ligowy byt. 
Z Wartą Sieradz zdobyli komplet 
punktów, za to wygrana 
w Tomaszowie Mazowieckim 
uciekła w doliczonym czasie. 

Na wyjeździe w środę futboliści 
z Mławy musieli dwukrotnie gonić 
wynik. Na szczęście za każdym razem 
udawało się bardzo szybko wyrównać. 
Najpierw Michał Stryjewski zagrał 
kapitalnie do Kacpra Noworyty, a ten 
w sytuacji sam na sam przelobował 
bramkarza rywali, później do siatki 
pocelował Brazylijczyk Duilio. W 84. 
minucie goście objęli w końcu prowa-
dzenie – pięknym uderzeniem z dystansu 
popisał się Kacper Zielski. Gospodarze 
nie zrezygnowali i w doliczonym czasie 
gry strzelili trzeciego gola.

Z kolei domowa konfrontacja z War-
tą Sieradz zaczęła się od groźnej akcji 
gości. Na szczęście Piotrowski wybro-
nił główkę Mateusza Lisa, a dobitka 
najlepszego strzelca  sieradzkiej ekipy 
Kręcichwosta zatrzymała się na bocz-
nej siatce.

Mławianka odpowiedziała niecel-
nymi próbami Ivana Hurenko i Pawła 
Łydkowskiego. Nic nie wskazywało, że 
w premierowej odsłonie coś się może 
jeszcze wydarzyć. To się zmieniło w 45. 
minucie. Golkiper gości zatrzymał pił-
kę ręką poza pole karnym. Przewagę 
liczebną podopieczni Dominika Bed-
narczyka wykorzystali bardzo szybko. 
Centra Mateusza Stryjewskiego trafiła 
do Kacpra Noworyty, a ten popisał się 
kapitalną przewrotką.

Druga połowa to już całkowi-
ta dominacja naszych futbolistów. 

finisz, który sprzyjał dynamicznym 
rozstrzygnięciom. Zawody przebiegły 
w doskonałych warunkach pogodowych, 
a całemu wydarzeniu towarzyszyła przy-
jazna atmosfera, doping kibiców oraz 
urokliwa przyroda.

Na mecie na wszystkich uczestni-
ków czekały pamiątkowe medale, które 
wręczał Robert Wróblewski. Organi-
zatorzy zadbali również o regenerację 
zawodników po wysiłku – poczęstunek 
przygotowały Koła Gospodyń Wiejskich 
z Gminy Winnica.                               Lew

Wyniki biegu głównego (5 km): 
kategoria open – mężczyźni: 1. Adrian 

Przybyła (Run Goku 
Team Iława) – 19:06; 2. 
Marcin Jasiński (Lider 
Winnica) – 19:11; 3. 
Łukasz Ostaszewski 
(Lider Winnica) – 19:13; 
kobiety: 1. Agnieszka 
Przybyła (Run Goku 
Team Iława) – 21:11; 
2. Edyta Kucharczyk 
(Lider Winnica) – 22:22; 
3. Agnieszka Gozdan 
(Lider Winnica) – 22:54; 
marszu nordic walking 
(4,2 km) - 1. Halina 
Banaszek-Popławska 
(Mszczonów) – 30:38; 
1. Dariusz Świstek (Wie-
liszew) – 30:42

Przyniosło im jeszcze trzy trafienia 
– do siatki trafiali Sylwester Rogal-
ski, Noworyta (po kolejnej asyście 

młodszego z braci Stryjewskich) oraz 
Miłosz Matuszewski.                      GP

Mławianka Mława – Warta Sie-
radz 4:0 (1:0)

Bramki: Noworyta 45 i 66, Rogalski 
46, Matuszewski 82

Mławianka: Piotrowski – Markowicz 
(67. Kmiecik), Hurenko (65. Matuszew-
ski), Łydkowski, Rutkowski, Duilio, Ziel-
ski, Rogalski (67. Karwowski), Mateusz 
Stryjewski, Michał Stryjewski (65. Two-
rek), Noworyta

Lechia Tomaszów Mazowiecki – 
Mławianka Mława 3:3 (1:1)

Bramki: Pieńkowski 5, Szymczak 64 
Chwałowski 90 - Noworyta 9, Duilio 
74, Zielski 84

32. kolejka (24-25 maja): GKS 
Bełchatów – Świt 0:1, Pelikan – Wisła 
II 1:1, Stomil – Victoria 2:1, Polonia – 
Jagiellonia II 0:3, Legia II – ŁKS Łomża 
0:1, Sokół – Unia 1:4, Wigry – Lechia 
1:0, GKS Wikielec – Broń 1:1

33. kolejka (30-31 maja): GKS 
Wikielec – GKS Bełchatów, Broń – 
Mławianka (sobota godz. 17), Warta 
– Wigry, Lechia – Sokół, Unia – Legia II, 
ŁKS – Polonia, Jagiellonia II – Stomil, 
Victoria – Pelikan, Wisła II – Świt
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1. Unia Skierniewice 32 73 81:27
2. Legia II Warszawa 32 66 70:37
3. ŁKS Łomża 32 61 59:35
4. Warta Sieradz 32 49 40:40
5. Broń Radom 32 46 39:43
6. Świt Nowy Dwór Maz. 32 46 45:55
7. Wigry Suwałki 31 45 41:32
8. Jagiellonia II Białystok 32 43 49:47
9.  GKS Bełchatów 32 43 47:47
10. Lechia Tomaszów Maz. 32 43 51:59
11. Mławianka Mława 32 41 63:60
12. GKS Wikielec 32 39 36:42
13. Wisła II Płock 32 39 50:55
14. Stomil Olsztyn 31 38 41:50
15. Victoria Sulejówek 32 35 50:57
16. Pol. Lidz. Warmiński 32 35 41:58
17. Pelikan Łowicz 32 33 33:53
18. Sokół Aleks. Łódzki 32 12 24:65

1. Stal Mielec 26 74   832:686
2. Jurand Ciechanów 26 50   777:756
3. Pogoń Szczecin 26 46   728:696
4. Gwardia Koszalin 26 45   769:731
5. Miedź Legnica 26 44   760:753
6. Stal Gorzów 26 41   780:744
7. Padwa Zamość 26 41   797:747
8. Anilana Łódź 26 35   713:768
9. Grunwald Poznań 26 35   730:732
10. AZS AWF Biała Podlaska 26 33   733:729
11. Nielba Wągrowiec 26 29   715:753
12. KPR Żukowo 26 28   789:848
13. Olimpia Piekary Śląskie 26 25   722:772
14. SMS ZPRP Kielce 26 20   757:886
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Czy Juranda stać na Superligę?

Jurand Ciechanów z kibicami po wygranym meczu

Bartosz Hardzina – wicekról strzelców ligi centralnej

Radość mławian po pokonaniu rywali z Sieradza

Trzecia liga

Utrzymanie o krok

W Rębkowie wystartowała łącznie 100 uczestników

Leśna pogoń za lisem

B klasa 
Serie B wciąż nie 
rozstrzygnięte

zawody rozegrał Bartosz Hardzina, który po 
raz kolejny udowodnił, że nie bez powodu jest 
czołowym zawodnikiem klasyfikacji strzelców ligi 
centralnej. Ostatecznie Bartek, z 149 golami na 
koncie, została wicekrólem strzelców. Wyprzedził 
go jedynie Dzianis Valyntsau ze Stali Mielec.

Superliga na wyciągnięcie 
ręki?

Jurand stoi przed życiową szansą. Ale awans 
to nie tylko sportowa forma – to logistyka, finanse 

Podziękowania 
dla zawodników

eprasa.pl 7e3d025fd4



Dwie bramki Kolumbijczyka Cuero 
oraz trafienie Krystiana Strzelczaka 
zapewniło domową wygraną Pełty 
Karniewo w starciu z Wkrą Sochocin.

Potknięcie GKS-u Pokrzywnica 
wykorzystali piłkarze z Ostrołęki, któ-
rzy wrócili na pozycję lidera. Jednak 
w Łysych gospodarze nie zamierzali 
łatwo poddać się faworyzowanej Narwi. 
Do przerwy przyjezdni prowadzili 2:1, 
ale tuż po zmianie stron kapitalnie z rzu-
tu wolnego przymierzył doświadczony 
Adrian Gwiazda. Narew znowu musiała 
atakować, i już w kolejnych minutach 
przynosiło efekt. Najpierw gol Wiktora 
Krawczuka dał ponowne prowadzenie 
Narwi, a potem celne uderzenia Igora 
Olszewskiego, Juliana Mordasiewicza, 
Łukasza Gocłowskiego i Macieja Miło-
szewskiego zapewniło Narwi trzy punkty, 
a co najważniejsze – pozycję lidera.

erem

22. kolejka (24 maja): Wymakracz 
- Gumino 4:0, Wieczfnianka - Orzeł 2:7, 

Iskra - Bartnik 2:2, Łyse - Narew II 2:6, 
Cieksyn - Krasnosielc 0:1, Pokrzywnica 
- Mławianka II 0:1, Pełta - Sochocin 3:1

23. kolejka (31 maja - 1 czerwca): 
Pełta - Wymakracz, Sochocin - Pokrzyw-
nica, Mławianka II - Cieksyn, GUKS 
- Łyse, Narew II - Iskra, Bartnik - Wieczf-
nianka, Orzeł - Gumino
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Walka o miejsca premiowane 
awansem do 5 ligi będzie 
zapewne toczyć się do ostatniej 
kolejki ligi okręgowej. Lider 
z Ciechanowa po raz kolejny 
pogubił punkty na własnym 
boisku, co sprawiło, że 
Rzekunianka traci do MKS-u 
Ciechanów już tylko trzy punkty.

Sprawcą małej niespodzianki na sta-
dionie lidera była Sona Nowe Miasto. 
Podopieczni Bartosza Kaczora po raz 
kolejny pokazali, że są niewygodnymi 
rywalami dla zespołów z czołówki ligi. 
Dla gospodarzy zaczęło się obiecująco, 
bo już w 3. minucie objęli prowadzenie 
po celnym strzale Damiana Matusiaka 
z rzutu karnego. Radość trwała tylko trzy 
minuty, bo podanie Jakuba Pilińskiego 
na gola zamienił Wiktor Młudzikow-
ski. Asystujący przy bramce Piliński był 
bohaterem akcji z 60. minuty, gdy Sona 
wyszła na prowadzenie. Zanosiło się 
na sensację, ale dziesięć minut przed 
zakończeniem meczu wyrównał Marcin 
Tomczak.  

Nadnarwianka zdołała urwać 
punkty liderowi z Łomianek 
(awans do IV ligi), ale nie 
poprawiło to jej miejsca w 
tabeli. Być może kwestia 
drugiego miejsca (barażowego) 
rozstrzygnie się dopiero 
w ostatniej kolejce, gdy 
pułtuszczanie podejmować będą 
rezerwy Polonii Warszawa.

Na boisku w Łomiankach pierwsi 
z gola cieszyli się zawodnicy Nadnar-
wianki. W 17. minucie akcję zespołu 
wykończył Mateusz Kaźmierczak. Pro-
wadzenia nie udało dowieźć się do prze-
rwy - piłkarze spod Warszawy wyrównali 
dziesięć minut przed zejściem do szatni.

Od 55. minuty gospodarze grali 
w osłabieniu, co oznaczało, że przed 
zawodnikami Piotra Cywińskiego otwo-
rzyła się duża szansa na strzelenia zwy-
cięskiego gola. Lider 5 ligi nie dał się 
zaskoczyć, a mecz finalnie zakończył 
się podziałem punktów.

Piłkarze z Płońska nie sprostali na 
wyjeździe Marcovii. Tym razem nie 
Daniel Ciechański, a Karol Bienias 
trafiał do siatki PAF-u. Najpierw w 20. 

To nie była kolejka naszych 
czwartoligowców. O ile 
przasnyszanie stoczyli zacięty 
bój o punkty na boisku 
warszawskiego Hutnika, to 
Makowianka była jedynie tłem 
dla trzeciej w tabeli Mazovii 
Mińsk Maz.

Przasnyszanie mierzyli się w War-
szawie z wyżej notowanym Hutnikiem. 
Pierwszą połowę zespół trenera Kordka 
przespał, a miejscowi w łatwy sposób 
zdobyli trzy bramki. Bramkę otwierającą 
spotkanie zdobył w 14. minucie Tomasz 
Kupisz, były reprezentant Polski, który 
przed obecnym sezonem przyszedł do 
Hutnika z Jagielloni Białystok.   

 Po zmianie stron role odwróciły się, 
przasnyszanie zaczęli atakować. W 60. 
minucie goście wreszcie dopięli swego, 
a drogę do bramki warszawian odnalazł 
Dominik Lemanek. Cztery minuty póź-
niej kontaktowego gola zdobył Szymon 
Mądry. Przez moment wydawało się, 
że przasnyszanie są zdolni wyrównać, 
ale miejscowi wytrzymali chwilowy 
napór przyjezdnych.

Jesienią ub.r. Makowianka sprawiła 
nie lada niespodziankę, remisując wów-
czas na boisku w Mińsku Mazowieckim. 
W miniony weekend takiego zaskoczenia 
już być nie mogło, bo goście, wciąż aspi-
rujący do awansu do III ligi, od począt-
ku meczu narzucili swoje warunki gry. 
Długimi momentami gospodarze nie 
potrafili wyjść z własnej połowy. Gracze 
z Mińska mozolnie konstruowali ataki 
pozycyjne. Do przerwy goście prowadzili 
2:0, ale był to tylko wstęp do tego, co 

Z celu, jakim jest awans na pewno nie 
zrezygnował Gladiator Słoszewo. Na 
zwycięską ścieżkę podopieczni Pawła 
Mazurkiewicza wrócili w Ołdakach. Pro-
wadzenie objęli już w 10. minucie po 
trafieniu Bartosza Chrząszczewskiego. 
Co prawda miejscowi odpowiedzieli 
golem wyrównującym, ale później tra-
fiali już tylko i wyłącznie słoszewianie. 
Przed przerwą drugą bramkę dołożył 
Chrząszczewski, a po przerwie wynik 
ustalił najlepszy strzelec Gladiatora 
Piotr Wypyszyński.

Na boisku w Morawach Konopianka 
Konopki objęła prowadzenie w starciu 
z Wkrą Bieżuń po golu Kolumbijczyka 
Fermina, ale w drugiej części to gospo-
darze musieli dążyć do odrabiania strat 
(gole dla Wkry zdobyli Matwji i Mar-
lęga). Sztuka ta udała się Ferminowi 
po raz drugi już w doliczonym czasie 
gry, gdy piłkarz z Ameryki Południo-
wej wykorzystał podanie od Mateusza 
Nosarzewskiego.                              erem

27. kolejka (24-25 maja): MKS 
Ciechanów - Sona Nowe Miasto 2:2, 
Opia - Mazur 12:0, Wkra R. - Strzegowo 

minucie, a za drugim razem - kwadrans 
po zmianie stron.                              erem

27. kolejka (24 maja): Polonia - 
Delta 14:0, Sokół - Drukarz 2:1, Hura-
gan - Bug 3:2, Łomianki - Nadnarwian-
ka 1:1, Marcovia - PAF 2:0, Wkra - Kasz-
telan 0:1, Narew - Mazur Gostynin 3:0 
(walkower), pauza: Żbik

28. kolejka (31 maja - 1 czerwca): 
Łomianki - Żbik, Delta - Wkra, Kasz-
telan - Narew, Nadnarwianka - Hura-
gan, Bug - Sokół, Drukarz - Polonia II, 
pauza: PAF

działo się po przerwie. Goście w dru-
gich 45. minutach dołożyli kolejne cztery 
bramki, triumfując pewnie na boisku 
w Makowie.

erem

31. kolejka (23-25 maja): Tygrys 
- Troszyn 1:3, Legionovia - Talent 0:5, 
Oskar - Józefovia 0:0, Błonianka - Wil-
ga 3:1, Hutnik - Przasnysz 3:2, Mako-
wianka - Mazovia 0:6, Mszczonowian-
ka - Weszło 0:6, Pilica - Piaseczno 0:3, 
Ząbkovia - Ursus 1:0  

32. kolejka (31 maja-1 czerwca): 
Troszyn - Ząbkovia, Ursus - Pilica, 
Piaseczno - Mszczonowianka, Weszło 
- Makowianka, Mazovia - Hutnik, 
Przasnysz - Błonianka, Wilga - Oskar, 
Józefovia - Legionovia, Talent - Tygrys

 

3:0, Konopianka - Wkra B. 2:2, Ostro-
via - Kurpik 1:1, Ołdaki - Gladiator 1:3, 
Korona - Kryształ 4:0, Różan - Rzeku-
nianka 0:3 (walkower)

28. kolejka (31 maja - 1 czerwca): 
Rzekunianka - Korona, Kryształ - Ołda-
ki, Gladiator - Ostrovia, Kurpik - Kono-
pianka, Wkra B. - Wkra R., Strzegowo - 
Opia, Mazur - Ciechanów, Sona - Różan

1. Ząbkovia Ząbki 31 78 97:23
2. KS CK Troszyn 31 77 96:24
3. Mazovia Mińsk Maz.       31 75 97:30
4. Weszło Warszawa 31 58 88:40
5. Hutnik Warszawa 31 58 71:49
6. Ursus Warszawa 31 46 55:51
7. Oskar Przysucha 31 40 45:57
8. Legionovia Legionowo 31 40 63:65
9. Mszczo. Mszczonów 31 39 54:59
10. MKS Przasnysz 31 38 41:58
11. Makow. Maków Maz.   31        37 46:72
12. Talent Warszawa 31 37 48:54
13. Wilga Garwolin 31 34 44:81
14. Błonianka Błonie 31 31 54:67
15. MKS Piaseczno 31 31 50:83
16. Józefovia Józefów  31 28 46:77
17. Tygrys Huta Mińska 31 27 44:73
18. Pilica Białobrzegi 31 9   29:105

1. KS Łomianki 25 64 84:23
2. Polonia Warszawa II 25 53 77:31
3. Marcovia Marki 25 51 87:46
4. Nadnarwianka Pułtusk 25 50 70:35
5. Narew Ostrołęka 25 48 70:35
6. Kasztelan Sierpc 26 38 58:55
7. Drukarz Warszawa 25 35 40:38
8. Bug Wyszków 25 35 54:45
9. PAF Płońsk 26 34 51:62
10. Huragan Wołomin 25 33 42:46
11. Żbik Nasielsk 25 32 56:58
12. Sokół Serock 25 30 53:57
13. Wkra Żuromin 25 25 39:65
14. Delta Słupno 25 6 16:131

1. Narew Ostrołęka II 22 54 104:24
2. Mławianka Mława II 22 52 101:27
3. GKS Pokrzywnica 22 52 75:32
4. GKS Łyse 22 39 62:52
5. Wkra Cieksyn 22 35 58:51
6. Pełta Karniewo 22 34 58:42
7. Iskra Krasne 22 33 65:48
8. GUKS Krasnosielc 22 32 35:46
9. Wymakracz Długosiodło 22 31 48:61
10. Orzeł Sypniewo 22 23 45:45
11. Bartnik Myszyniec 22 21 32:60
12. Wkra Sochocin 22 18 37:67
13. Wieczfnianka Wieczfnia 22 17 27:71
14. GKS Gumino 22 4 14:135
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Tak padł kolejny gol dla Mazovii w Makowie Mazowieckim

Mazovia wygrywa w Makowie Nadnarwianka 
wciąż z szansami

A klasa

Pokrzywnica strącona
Ostatnie kolejki pokazują, jak zacięta walka o miejsca premiowane 
awansem toczy się w rozgrywkach klasy A. Jeszcze nie tak dawno 
na szczycie tabeli zasiadali przedstawiciele Pokrzywnicy, a dzisiaj 
przedstawiciele powiatu pułtuskiego osunęli się na trzecią pozycję. 
Oczywiście, sytuacja może się jeszcze odmienić, ale po sobotniej 
porażce u siebie z rezerwami Mławianki, to podopieczni Piotra Króla 
są aktualnie bliżej Narwi. Jedyną bramkę zdobył w tym spotkaniu 
Rafał Pacholec.

1. MKS Ciechanów 27 62 82:29
2. Rzekunianka Rzekuń 27 59 94:41
3. Gladiator Słoszewo 27 57 76:43
4. Opia Opinogóra 27 55 88:44
5. ULKS Ołdaki 27 44 65:46
6. Ostrovia Ostrów Maz. 27 44 59:45
7. Wkra Bieżuń 27 39 48:46
8. Korona Szydłowo 27 38 73:67
9. Kurpik Kadzidło 27 37 48:46
10. Konopianka Konopki 27 34 59:59
11. GKS Strzegowo 27 32 47:56
12. Kryształ Glinojeck 27 28 34:52
13. Wkra Radzanów 27 28 46:75
14. Sona Nowe Miasto 27 24 48:65
15. Mazur Ojrzeń 26 4 15:128

Bramkarz Sony Nowe Miasto Mateusz Orucki

Będą bić się do końca

Konopianka podzieliła się punktami z Wkrą Bieżuń
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Gole Curao dały wygraną Pełcie Karniewo w meczu z Wkrą Sochocin
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Dzień dziatka
Zaprawdę powiadam wam, nadejszła 

wiekopomna chwila. Dzień pierwszy 
miesiąca szóstego roku pańskiego 
bieżącego to wszak w roku całem pań-
skiem dzień najzacniejszy. Dziatkom 
tedy naszym miłosierdzie nasze okazać 
możem przeze przeróżnych darów daro-
wanie, coby dziatki nasze rade były. Któż 
bowiem ważniejszy na tym łez padole, 
niźli dziatki nasze? Wszystko wszak 
wokół nich się kręci i dla nich wszystko 
co robim, robim. I jako żawżdy robim, 
tako i natenczas zrobim, coby dziatkom 

Nie myjemy się
i nie kosimy trawników

„Częste mycie skraca życie” - głosiło 
kiedyś przysłowie, szczególnie popularne 
wśród opornych na codzienną higienę dzie-
ciaków-łobuziaków spędzających całe dnie na 
podwórkach i pod blokami. Kiedy wreszcie 
przywołani przez rodzica wracali wieczorem 
do domu, umorusani jak nieboskie stwo-
rzenia, buntowali się przeciwko obowiąz-
kowej wannie. Ale to było dawno, dawno 
temu… Teraz takich dzieciaków w realu już 
nie uświadczysz...

Jednak to potoczne powiedzonko dotyczy 
całej populacji, nie tylko najmłodszych. Po 
latach okazało się, że nie jest ono wcale takie 
głupie, bo oto lekarze i naukowcy orzekli, 
że zbyt częste kąpiele z dodatkiem silnych 
detergentów mogą być niekorzystne dla zdro-
wia i stanu skóry. Codzienny prysznic, albo 
wylegiwanie się w wannie mają negatywne 
skutki: skóra staje się sucha, podrażniona 
lub swędząca, a wskutek szorowania szczotką 
czy gąbką pozbawiamy jej warstwy ochron-
nej. A to już zaproszenie dla bakterii, przez 
które można złapać infekcję albo nabawić 
się alergii. Bo zmniejsza się zdolność układu 
odpornościowego w wykonywaniu swojej 
pracy. (Oczywiście nie dotyczy to częstego 
mycia zębów, czy szczotkowania włosów). 
Na dodatek woda, którą się myjemy, czę-
sto zawiera sole, metale ciężkie, chlor, flu-
or, pestycydy i inne substancje chemiczne, 
przez które możesz nabawić się problemów 
ze skórą.

- Najlepszym wyborem są krótkie pryszni-
ce (trwające 3-4 minuty) ze skupieniem się na 
pachach, stopach i pachwinach. Te miejsca 
są bowiem najbardziej podatne na rozwój 
grzybów i bakterii. Reszcie ciała wystarczy 
spłukanie, nawet jeśli jesteś po intensyw-
nym treningu - rzecze dr Robynne Chutkan, 
a David Leffell z Yale School of Medicine 
potwierdza: wystarczy wymyć całe ciało tylko 
dwa razy w tygodniu.

A więc to już mamy załatwione. Po prostu 
nie przesadzajmy z tymi kąpielami, i tyle. A co 
z drugą poważną sprawą zasygnalizowana 
w tytule felietonu? To samo - częsta kośba 
dla środowiska groźba (przysłowie własne).

Odkąd staliśmy się bogatsi i bardziej wraż-
liwi na estetykę otoczenia rzuciliśmy się na 
trawniki. Gdzie okiem sięgnąć powstały roz-
ległe, równe i zielone powierzchnie. W miej-
scach publicznych, wokół naszych posesji, 

firm i instytucji. No i pięknie, no i na zdrowie. 
Kosiarka to jeden z pierwszych sprzętów, 
jaki sobie funduje właściciel nowej działki. 
Jakie kto ma potrzeby i na co go stać: elek-
tryczna, spalinowa, samojezdna, traktorek, 
robot koszący… Więc tniemy równo z trawą 
i strzyżemy na okrągło. Ale okazuje się, że tu, 
podobnie jak z myciem – nie przesadzajmy, 
bo częsta kośba dla środowiska groźba.

Prof. Łukasz Łuczaj, znany botanik 
z Uniwersytetu Rzeszowskiego zaszokował 
ostatnio apelem do rządu o delegalizację 
kosiarek spalinowych i elektrycznych oraz 
wprowadzeniem zakazu koszenia trawy do 
1 czerwca. Naukowiec uzasadnia to faktem, 
że częste koszenie „niszczy bioróżnorodność 
i zamienia trawniki w martwe ekosystemy”.

 
Naukowiec postulując wprowadzenie 

zakazu koszenia wszelkich terenów trawia-
stych do 1 czerwca, argumentuje to dra-
matycznym spadkiem bioróżnorodności. 
„Niskie koszenie trawników prowadzi do 
zaniku wielu gatunków roślin i zwierząt. 
Krótka trawa przestaje być pożywieniem 
dla gąsienic motyli oraz schronieniem dla 
mrówek i koników polnych przed ptakami. 
Rozwija się tylko kilka gatunków pospolitych 
kwiatuszków i kilka gatunków traw – infor-
muje profesor i proponuje rzadsze koszenie 
oraz... powrót do kos ręcznych.

 
Łukasz Łuczaj sugeruje też, aby tereny 

trawiaste w miastach i przy drogach kosić tyl-
ko raz w roku, co znacząco zwiększyłoby ich 
bioróżnorodność. Natomiast delegalizacja 
kosiarek mechanicznych miałaby przyczynić 
się do odrodzenia tradycyjnego koszenia kosą 
ręczną. Wyjątek stanowiliby rolnicy, którzy 
mogliby używać kosiarek mechanicznych po 
1 czerwca - napisał ekspert.

Łuczaj uważa, że niskie koszenie trawy 
wynika głównie z przyzwyczajeń estetycz-
nych. Apeluje o zmianę tej estetyki i zachęca 
Polaków do pokochania bioróżnorodno-
ści, kwiatów i śpiewu ptaków zamiast „tuj 
i kosiarek”.

Popieram opinię pana profesora. Wpraw-
dzie sam się pospieszyłem i ściąłem trawnik 
w ostatnim tygodniu maja, a apel przeczy-
tałem później, ale od teraz zamierzam się 
do niego zastosować. I już cieszę się na 
klepanie kosy…

 RYSZARD MARUT
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się naszym darzyło. Przeto w izbie się nie 
ostaniem. Pójdziem na wiec.

Zaprawdę kampanija owa jako dzień 
dziatka się jawi. Do tronu pretendenci 
wszak jako owe w piaskownicy dziatki 
bawią się beztrosko w najlepsze. Łopat-
ki sobie zabierać raczą, piaskiem w oczy 
sypią, zamki pobudowane rujnują, 
wiaderkami tłuką, a i bluzg sobie nie 
szczędzą. Aż by człek za uszy wytargał, 
jeno natenczas nie wolno.

Czyż jeno tedy Sławko, co mu 
klapsy miłe, rad byłby? Pytanie owo 
wagi wielkiej, albowiem ode Sławko 
natenczas los Rafała i Karola zależy 
niechybnie. Takież to demokracyi we 
piaskownicy owej uroki, iże mendel 
jego u wagi języczkiem i tedy dwoje 
najbardziej krnąbrnych urwipołciów, 
miast go łopatką trzaskać, li na wrotki 
sadzać, powściągnąć muszą zapędy 
swe, na toruńskie grillowanie się udać 
i umizgi począć, coby we dziatka dniu 
dar upragniony otrzymać.

A kiedy dysputy czas, jako żywo dzia-
tek to we piaskownicy kłótnia. „Moje to 
zabawki, oddajże waćpan, a chyżo!”, 
„Jam bawić się z tobą mocium panie, 
nie rad!”, „Mamie raczę naskarżyć, 
obaczysz waćpan!”. A jakoby mało 
było, demonstracyjnie na spacer uda-
wać się raczą stolicznymi traktami, 
a ode siebie z dala jakoby obrażeni 
i spode łba patrzywszy, ekipę swą 
wojów uprzednio zwoławszy, coby we 
obstawie dumnie paradować. A każden 
jeden dumny bardziej, bardziej sarmac-
ki i zacny bardziej.

Wiarę tedy pokładać nam trzeba 
w tem, iże dziatek ów we kanclerskim 
pałacu zmężnieć raczy, ogłady nabierze, 
oleum we głowie dojrzeć zdoła, tabaki 
zażywać zaprzestanie, a młodzieńczy 
ów czas, kiedy we piórka ci on obrasta, 
w niepamięć i historyi mroki odejść 
raczy. Wiara owa złudna być może, 
jeno cóż nam ostało? Sami obralim we 
pierwej turze, przeto natenczas na klatę 
wziąć musim. Po ptakach już.

Któren kanclerzem się ostanie, 
obaczym we dziatka dzień. Gdybym 
jednakowoż kanclerza na ziemi ciecha-
nowskiej jeno obierać mogli, Karola 
by my pewno obrali, albowiem we 
turze pierwej takem uczynili. Karolek 
widocznie dziatkiem oczom naszym 
milszy, urwipołeć z niego widać mniej-
szy, i mu ze oczu widać lepiej patrzy. 
Swemi jednakowoż prawami drugie 
tury się rządzą, przeto i Rafała sym-
patyi ciechanowskiego ludu pozbawiać 
nie trzeba jeszcze. Dziatek to wszak 
urodziwy i uczy się dobrze, a przymioty 
to ludowi miłe. Lud ciechanowski lud 
to wszak nieobliczalny, a liczba jego 
tysięcy nieomal półtorej kopy. I Her-
kules dupa, kiedy ludzi kupa.

Niechaj dzień dziatka takowy będzie, 
jakowym być winien – niechaj zabawy 
dniem będzie. Hulaj dusza, piekła nie 
ma. A jutro obaczym. Najwyżej kac się 
ostanie. Nie pierwszy to wszak raz, radę 
damy. Przetrwali my Jędrka, Bronko 
my radę dali, Leszko jednego i Olko, 
i drugiego Leszko niejeden pamięta. 
I Karola, li Rafała przetrwać raczymy. 
Zaprawdę, dziatków my mieli dostatek.

Dziatki przyszłością naszą i takież 
Rzeczpospolite będą, jakie dziatek ich 
chowanie. Każden obieca i kiełbasy nie 
szczędzi, jeno każden z nas nadzieję 
w dziatkach pokłada takową, iże na 
starość wody jeno szklanki żałować 
mu on nie raczy. Jako i waćpan Jur-
ko pokładał.

Cóż szkodzi obiecać?
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W 
najbliższą środę mija 84. 
rocznica śmierci arcybi-
skupa Antoniego Juliana 
Nowowiejskiego, który 

według oficjalnych dokumentów gesta-
po, zmarł 28 maja 1941 r. w obozie 
w Działdowie. Ponieważ postać tego 
wyjątkowego kapłana i męczennika, 
który w latach 1908-1941 r. pasterzo-
wał w diecezji płockiej, doczekała się 
już sporej liczby opracowań, więc nie 
chciałbym w tym miejscu przypominać 
jego biografii, lecz skupić się na mniej 
znanym wątku dotyczącym starań 
o uwolnienie go z obozu w Działdo-
wie, jako 83-letniego starca i zarazem 
najstarszego wówczas członka polskiego 
episkopatu. 

Na wstępie przypomnę, że po wybu-
chu II wojny światowej arcybiskup Anto-
ni Nowowiejski, mimo swego podeszłe-
go wieku i stanu zdrowia, nie opuszczał 
swojej diecezji, choć wiele osób mu to 
proponowało. Kiedy Mazowsze północ-
ne zostało zajęte przez wojska Wehr-
machtu, a następnie w październiku 
1939 r. niemal całą diecezję płocką wcie-
lono do III Rzeszy, nie mógł on oficjalnie 
prowadzić żadnej szerszej działalności, 
poza pomocą charytatywną na rzecz 
potrzebujących. W tym czasie przygoto-
wał do druku piąty tom „Wykładu liturgii 
Kościoła katolickiego” (na temat mszy 
świętej), którego jednak nie zdążono 
wydrukować, i czekał on na wydanie 
ponad pół wieku. Biskup bardzo przeżył 
bombardowanie płockiej katedry przez 
Niemców we wrześniu 1939 r., a potem 
jej zamknięcie, a także zajęcie przez 
okupantów budynków Kurii Diecezjal-
nej, Muzeum Diecezjalnego, Niższego 
i Wyższego Seminarium Duchownego, 

letniska kleryckiego w Antoniówce oraz 
Domu Katolickiego w Płocku, gdzie 
ulokowano siedzibę miejscowych struk-
tur NSDAP. W listopadzie 1939 r. arcy-
biskup o mało nie trafił do więzienia 
jako zakładnik, ale ostatecznie zatrzy-
mano jego sufragana, biskupa Leona 
Wetmańskiego. Na pierwszą niedzielę 
adwentu, która przypadała 3 grudnia 
1939 r., arcybiskup przygotował swój 
ostatni list pasterski na temat wyzwań 
jakie stanęły przed duchowieństwem 
i wiernymi w czasie okupacji, który 
został rozprowadzony wśród ducho-
wieństwa i odczytany w kościołach bez 
wiedzy władz okupacyjnych. 

Jako osoba uznana za „wrogą 
Niemcom” i występująca przed 
wojną przeciwko państwu niemiec-
kiemu 28 lutego 1940 r. arcybiskup 

został wraz z biskupem Wetmańskim 
wywieziony z Płocka i internowany 
w budynku szkoły w Słupnie pod Płoc-
kiem. Zdając sobie sprawę z zagrożenia 
w jakim się znalazł 10 marca 1940 r. 
mianował na wypadek „niemożliwości 
wykonywania swojej władzy w diecezji” 
zastępców w osobach: biskupa Leona 
Wetmańskiego, ks. prałata Stanisława 
Figielskiego oraz ks. kanonika Wacława 
Jezuska. Nakazał też przyspieszyć świę-
cenia kapłańskie alumnów ostatniego 
roku seminarium, których nieoficjalnie 
udzielał im w kościele w Słupnie biskup 
pomocniczy (diakoni przybywali po 
kilku w umówionych terminach). Stan 
zdrowia już wtedy nie pozwalał arcybi-
skupowi na udział w zbyt długich cere-
moniach, więc jedyne co mógł czynić, 
to wręczał neoprezbiterom oficjalne 
nominacje. Jego stan zdrowia coraz 

bardziej niepokoił rodzinę oraz bliskich 
mu kapłanów, więc pojawiły się pierw-
sze oficjalne starania władz kościelnych 
w Generalnym Gubernatorstwie, między 
innymi arcybiskupa Stanisława Galla, 
aby sędziwego ordynariusza przewieźć 
do Warszawy lub w inne miejsce, na 
które Niemcy się zgodzą. Mimo tych sta-
rań, a także wstawiennictwa Nuncjatury 
Apostolskiej w Berlinie, w nocy z 6 na 7 
marca 1941 r. arcybiskup Nowowiejski 
razem z biskupem Wetmańskim zosta-
li aresztowani przez Niemców i wraz 
z innymi księżmi trafili do więzienia 
w Płocku, skąd wywieziono ich do obozu 
w Działdowie. 

Na wieść o losie arcybiskupa jego 
bratowa, Henryka Nowowiejska, 
która wraz z córkami i krewnymi 
mieszkała w Warszawie w dzielnicy 
Śródmieście, postanowiła sama 
działać, wiedząc, że jej szwagier 
długo nie przeżyje w warunkach 
obozowych. Dlatego już 12 marca 
jej córka, Jadwiga Nowowiejska, 
świetnie znająca język francuski, 
przekazała drogą nieoficjalną – 
przez kurię warszawską – list do 
nuncjusza apostolskiego w Berlinie, 
arcybiskupa Cezarego Orsenigo, 
z prośbą o pomoc w uwolnieniu 
stryja. Natomiast jej matka, Hen-
ryka Nowowiejska, miesiąc później, 
tj. 11 kwietnia 1941 r., wystosowała 
oficjalne pismo do szefa Kancelarii 
Prezydialnej III Rzeszy w Berlinie, 
ministra Otto Meisnera, z prośbą 
o wstawiennictwo u Adolfa Hitlera 
i ułaskawienie „starego arcybisku-
pa”. Co ciekawe już 15 kwietnia 
została udzielona jej odpowiedź 

z Kancelarii Rzeszy, że jej podanie zosta-
ło skierowane do odpowiednich władz. 
Jednak żadnych innych informacji nie 
otrzymała. Dlatego 30 kwietnia wysłała 
kolejne pismo w sprawie uwolnienia 
arcybiskupa do szefa Komendy Poli-
cji Bezpieczeństwa w Płocku, a 1 maja 
do samego Szefa Policji Bezpieczeń-
stwa w Berlinie. Jak się okazało żadnej 
reakcji nie było, natomiast nuncjusz 
Cezar Orsenigo, wprowadzony w błąd 
przez niemieckich urzędników, wysłał 3 
maja pismo do Jadwigi Nowowiejskiej 
z prośbą o przekazanie wiadomości 
o stanie zdrowia Wuja i pozdrowienia-
mi dla niego, gdyż – jak go poinformo-

wano – miał on być już w Warszawie. 
Zdezorientowane i załamane kobiety 
miała jednak wkrótce spotkać kolejna 
niespodzianka. Otóż 15 maja 1941 r. 
do ich mieszkania przy ulicy Szkolnej 
8/1 zastukał gestapowiec, mówiący po 
polsku, który wręczył bratowej arcybi-
skupa, Henryce Nowowiejskiej, nakaz 
stawienia się na Gestapo w Alei Szu-
cha. Tylko wiek kobiety – miała wtedy 
72 lata – spowodował, że zgodził się, 
aby zamiast niej do siedziby Gestapo 
przy Szucha udała się jej młodsza cór-
ka, Jadwiga Nowowiejska. Tam została 
ona zaprowadzona do pokoju 206 na 
II piętrze, gdzie drugi gestapowiec – już 
znacznie mnie miły – przesłuchał ją i na 
koniec pouczył w dosadny sposób, że 
„każde dziecko wie, że do Hitlera nie 
należy pisać dwa razy”. Wystraszoną 
i przykładnie pouczoną Jadwigę Nowo-
wiejską odesłano do domu, a niecałe 
dwa tygodnie później jej stryj, arcybiskup 
Nowowiejski, już nie żył. Jednak o jego 
śmierci rodzina dowiedziała się znacznie 
później. 

Jak się okazało, ani starania i prośby 
rodziny, ani zapewnienia i kłam-
stwa niemieckich urzędników, na 
nic się zdały. Dopełnieniem trage-

dii rodziny Nowowiejskich było powsta-
nie warszawskie, kiedy to 4 sierpnia 
1944 r. w kamienicy przy ulicy Szkolnej 
8 zginęła wspomniana bratowa arcybi-
skupa (Henryka Nowowiejska), a także 
jego starsza bratanica wraz z mężem 
(Maria i Stefan Banaszczykowie). Wojnę 
przeżyła tylko Jadwiga Nowowiejska, 
która już w 1945 r. rozpoczęła stara-
nia o odnalezienie miejsca pochówku 
jej stryja oraz wydania piątego tomu 
jego dzieła „Wykład liturgii Kościoła 
katolickiego”. Zmarła w 1951 r. jako 
samotna kobieta po pięćdziesiątce, 
zniszczona wojennymi i powojennymi 
doświadczeniami. Piąty tom dzieła jej 
stryja udało się wydać dopiero po upad-
ku komunizmu w Polsce, a szczątków 
arcybiskupa i miejsca ich pogrzebania 
do dziś nie znamy. Pozostała tylko jego 
teczka z ciechanowskiego gestapo, 
kilka pamiątek, i pamiętne pouczenie 
niemieckiego oficera dla „krnąbrnych 
i ciemnych Polaków”, które wybrałem 
na tytuł felietonu.
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ZYGNER

Do Hitlera nie należy 
pisać dwa razy!

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Chińczycy w Ciechanowie
Województwo ciechanowskie odwie-

dziła oficjalna delegacja chińskiej pro-
wincji Hei Long Jiang. Przewodniczył 
jej wicegubernator Wang Zong Zhang, 
a w jej skład wchodzili pracownicy 
urzędu gubernatora i przemysłowcy 
chińscy. Grupie towarzyszył radca han-
dlowy Ambasady Chin w Warszawie 
Zhang Zichen.

Chińczyków interesują nawiązanie 
kontaktów gospodarczych i handlowych 
z Polską. Przed przyjazdem do Ciecha-
nowa odwiedzili Zakład Mechaniczny 
FABA w Baboszewie a w samym Cie-
chanowie złożyli wizytę w Okręgowej 

Spółdzielni Mleczarskiej oraz Indiana 
Foot Company. Zgłosili gotowość pod-
jęcia współpracy z firmami o charakterze 
mechanicznym i rolno-spożywczym.

TC nr 18 z 1993 r.

Spalony bój Mazovii?
Podczas uroczystości podsumowania 

współzawodnictwa sportowego Paweł 
Rabczewski otrzymał z rąk wojewody 
Aleksandra Wójcika nagrodę za pra-
cę trenerską. W kilka dni później, gdy 
w hali sportowej przy ul. Kraszewskiego 
kończył kolejny trening z ciężarowcami, 
kierownik klubu Mazovia Ciechanów 
Kazimierz Soska wręczył mu inną 

„nagrodę” – decyzję zarządu klubu 
o wypowiedzeniu umowy o pracę.

Zaskoczony Paweł Rabczewski 
zaniemówił z wrażenia. Tym bardziej, 
że w piśmie nie postawiono mu żad-
nych zarzutów, powołując się jedynie 
na trudności finansowe klubu, przyjęty 
plan szkolenia i zatrudnienia w sekcji 
podnoszenia ciężarów. Decyzję pod-
jętą 14 września wręczono mu dopiero 
w przededniu Wszystkich Świętych.

TC nr 48/1989 r.

Motogiełda w sierpniu 
1987 r.

Najdroższym, niesprzedanym samo-
chodem na ostatniej motogiełdzie w Cie-
chanowie był Polonez (5-biegowy) z 83 
roku za 2.200 tys zł. Fiaty I25p kosz-
towały 81 r. — 1 050 tys. zł, w wersji 
combi z tego samego roku — 880 tys. 
zł, 80 r — 1 min zł, 78 r. — 670 tys. zł, 
75 r. — (podobno z nowym silnikiem) 
— 550 tys. zł.

Na placu dominowały Fiaty I26p Nie 
zauważyłem jednak ani jednego nowego 

wozu. Za rocznik 90. żądano: 530, 570 
i 580 tys. zł, za 79 r. — 530—550 tys zł, 
za 78 r — 430—500 tys zł, za 77 r — 360 
tys. zł. z blacharką z 82 r — 460 tys. zł.

TC nr 32 z 1987 r.

Kto wypije ostatnie 
piwo?

Austriacki właściciel Browarów 
Warszawskich Królewskich zamierza 
zlikwidować należący również do niego 
browar ciechanowski. Piwo będzie tu 
jeszcze produkowane tylko do końca 
bieżącego tygodnia.

Zarząd firmy nie jest też zaintereso-
wany sprzedażą browaru. A chęć kupna 
wyraziło trzech prywatnych inwestorów. 
Co więc stanie się z tym mającym bogatą 
tradycję zakładem?

TC nr 12/2021 r.

Zabiła męża
Do rodzinnej tragedii doszło w Gór-

kach. Dużych (gm. Winnica). 31 sierpniu 
po południu 42-letnia kobieta ugodziła 

nożem w brzuch i w plecy swojego męża. 
Do zajścia doszło podczas awantury. 
Mężczyzna, będący pod wpływem alko-
holu, zginął mi miejscu.

Sprawczyni zabójstwa trafiła 
do aresztu.

Z ustaleń policji wynika, że w domu 
często dochodziło do kłótni. Gospodarz 
notorycznie upijał się, a następnie znęcał 
się nad rodziną.

TC nr 36/1999 r.

Tysiąc dwustu sołtysów
W Ciechanowskiem — jak podaje 

Główny Urząd Statystyczny — jest 1 
291 sołectw.

Pod względem liczby sołtysów nasze 
województwo zajmuje 6 miejsce w kraju. 
Prym wiedzie Siedleckie — z 1 704 sołec-
twami. Za nim, a przed ciechanowskim 
plasują się: kieleckie, radomskie, biało-
stockie i łomżyńskie.

Ogółem w kraju jest 39.276 sołectw.
TC nr 31/1996 r.

Arcybiskup Antoni Julian Nowowiejski
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